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Né bazé té nenit 55 paragrafi 1 nga Ligji pér organizimin dhe punén e organeve té administratés shtetérore (,Gazeta zyrtare e Republikés
sé Maqgedonisé “ nr. 58/00, 44/02, 82/08, 167/10 n 51/11) dhe né bazé té nenit 25 paragrafi 2 dhe paragrafi 5 nga Ligji pér arsim fillor
(,Gazeta zyrtare e Republikés sé& Magedonisé “ nr. 103/08, 33/2010, 116/10, 156/10, 18/11, 51/11, 6/12, 100/12 n 24/13), si dhe né bazé té
nenit 6 dhe nenit 7, paragrafi 1, alineja 4 nga Ligji i Byrosé pér zhvillim té arsimit (,Gazeta zyrtare e Republikés s& Magedonisé “ nr. 37/06,

142/08, 148/09, 69/13, 120/13, 148/13), ministri pér arsim dhe shkencé e vértetoi Programin mésimoré nga fizika pér klasén e VIl té
arsimit filloré néntévjecaré.
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Hyrje

Programi mésimoré nga Iénda e fizikés pér klasé té nénté té arsimit fillor néntévjecaré éshté e marré nga gendra ndérkombétare pér programet mésimore té
Kembrixhit (Cambridge International Examinations) dhe éshté e pérshtatur nga ana e Byrosé pér zhvillim té arsimit. Aprovimi dhe pérshtatja e programit mésimoré
éshté e fituar nga ekspertét e gendrés ndérkombétare pér programet mésimore t&é Kembrixhit (Cambridge International Examinations).

Ky program mésimoré i Kembrixhit pérmban niji térési té kuptueshme nga térésité graduale té t&€ mésuarit nga Iénda e fizikés né klasé té nénté. Qéllimet e qartésojné
até cka nxénésit duhet ta diné ose duhet té jené té afté ta béjné né klasé té nénté. Qéllimet e t€ mésuarit formojné strukturén pér ligjerim dhe mésim, por shérbejné
edhe si referim pér verifikimin e aftésive dhe té kuptuarit e nxénésve.

Programi mésimoré pérmaban hulumtim shkencoré. Me hulumtim shkencor nénkuptohet shqyrtimi i ideve, déshmi té vilerésimit, planifikim té€ punés hulumtuese dhe
vérejtja dhe analiza e t€ dhénave. Qéllimet e hulimtimit shkencoré jané ndihmése pér fizikén ku koncentrohen né zhvillimin e vetébesimit dhe interesit pér dituri
shkencore. Programi mésimoré éshté themel i forté mbi té cilat fazat e métejme arsimore mund té rindértohen.

Programi mésimoré i Kembrixhit bazohet né vlerat e Universitetit ,Kembrixh“ dhe praktika mé emiré né shkolla. Programi mésimoré i kushtohet zhvillimit nxénésve té
cilét kané vetébesim jané pérgjegjés, inovativ dhe aktiv. Ajo éshté e projektuar gé ti kug nxénésit né nji pérvojé arsimore aktive dhe kreative. Ky program mésimoré
éshté né ményré té vecanté éshté e pérshtatur pér nxénésit e Republikés sé Magedonisé.

Programi mésimoré duhet té realizohet me fond prej 2 oré né javé, gjegjésisht 72 oré né vjeté.

Pjesét e programit mésimoré pér notim, kushtet e hapésirave pér realizimin e mésimit dhe normativi pér kuadrin mésimoré jané t&€ dhéna né nenin 25 paragrafi 5 té
Ligjit pér arsim fillor.



Programi mésimore pér klasé te IX-te

1. Fushat dhe rezultatet e pritura

Hulumtim shkencoré

Ideté dhe déshmité

Diskuton dhe shpjegon réndésiné e pyetjeve, déshmive dhe shpjegimeve duke pérdorur shembuj historik dhe bashkékohoré.
| verifikon shpjegimet duke i pérdorur ato né parashtrimin e parakushteve, e mandej i evaluon né raport t€ déshmive.

Diskuton né ményrén né té cilén sot shkencétarét punojné dhe si kané punuar né té kaluarén,duke i kycur shembujt pér eksperimente, déshmité dhe
té menduarit kreativ.

Planifikon punim hulumtues

Zgjedh ide dhe bén plane detale pér kontrollim t& bazuara né dijening&, kuptimin dhe hulumtimin e méparshm .
Propozon dhe pérdor puné preliminare gé té vendosé si ta kryejé hulumtimin.

Vendos vallé a té pérdoré fakte té rendit t&€ paré ose burime sekondare.

Vendos se cilat matje dhe vézhgime jané té nevojshme dhe cilat pajisje duhet té pérdoren.

Vendos se cila pajisje duhet pérdorur dhe i vleréson rrisqget dhe rreziget né laboratori ose hapésirén punuese.



I gjen dhe i parashtron faktet

Bén numeér té caktuar vézhgimesh dhe matjesh gé té zvogélohet gabimi dhe rezultatet té jené mé té besueshme.

Pérdor materjale dhe pajisje té ndyshme dhe merr masa pér mbrojtje.

Zgjedh ményrén mé té miré gé ti paragesé rezultatet.

Shqyrton déshmité dhe qasjet

| pérshkruan prirjet dhe shabllonet(korrelacionet) qé paragiten tek rezultatet.
Interpreton rezultatet me ndihmé té dijenisé dhe té kuptuarit shkencoré.

Ka géndrim kritik ndaj burimeve dytésore té t& dhénave.

Jep pérfundime.

| vleréson metodat e pérdorura dhe i pérmiréson pér hulumtimet e métutjeshme.

| krahason rezultatet dhe metodat e pérdorura nga té tjerat.

Parashtron pérfundimet dhe vierésimet e metodave punuese né ményra té ndryshme.

| shpjegon rezultatet duke e pérdorur dijeniné dhe té kuptuarit shkencoré. Né ményré té qarté i ndan me té tjerét.



Fizika
Forcat dhe lévizja Cunu n gBnxewe
Shpjegon se si shtypja parqget veprim té forcés mbi sipérfagen e caktuar, duke e kycur edhe formulén pér shtypjen = forca/sipérfagen.
Pércakton dendésiné e trupave té ngurté, té léngté dhe té gazté,duke e kygur pérdorimin e formulés pér dendési=masa/véllimi.
E diskuton ndodhiné gqé Arhimedi i ka krahasuar dendésité gé ta zbulojé pérbérjen e njé kurore.
E shpjegon shtypjen tek gazrat dhe Iéngjet(vetém né ményré kualitative).

E din gé forcat mund ti shtyjné trupat té rrotullohen dhe e kupton parimin e momentit, duke e kygur pérdorimin e formulés moment= distanca normale
nga boshti i rrotullimit deri né kahjen e forcés x forca.

Eelektriciteti dhe magnetizmi

E pérshktuan elektrostatikén dhe kapacitetin e ngarkesés dhe e din se ngarkesa munt t€ matet .
Interpreton dhe vizaton qarge té thjeshta paralele.
Modelon dhe shpjegon se si komponentat(duke ikygur gelité/baterit€) e thjeshta ndikojné né rrymén.

Shpjegon se si rryma ndahet né garqge paralele .

Mat forcén e rrymés, tensionit dhe rezistencés duke pérdorur instrumente matése.
Pérshkruan vetité e magneteve.
I njoh dhe i vizaton modelet e fushés magnetike té pllakés magnetike.

Pérpilon dhe pérdor elektromagnetin.



Energjia

Pérdor njohurité pér burimet e energjisé, duke kycur IEndét djegése fosile dhe energjiné e ripértrijshme né raport t&€ nevojave energjetike té botés.
| identifikon dhe shpjegon progeset pér transferin e energjisé sé nxehtésisé népérmjet té konduktivitetit, konveksionit dhe rrezatimit.

Shpjegon ftohjen népérmjet t& avullimit.

Zéri

| shpjegon vetité e zérit népérmjet té Iévizjes sé thérrmijave ajrore.
Shpjegon se valét e zérit pérgojné energjiné pa lévizjen e thérrmijave nga burimi deri tek detektori.
Identifikon amplitudén dhe frekuencén e valéve té zérit me osciloskop.

Pérshkruan lidhjen ndérmjet zérit dhe amplitudés si dhe ndérmjet lartésisé dhe frekuencés.

Fizika, pér kasé té 9-té



2. Qéllimet konkrete, aktivitetet dhe mjetet per puné

GJYSMEVJETORI | 1 GJYSMEVJETORI | 2
1A Tema 9.1 Forca dhe |évizja 2A Tema 9.3 Elektriciteti dhe magnetizmi
1B Tema 9.2 Eenergjia 2B Tema 9.4 Tingulli
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Titujt e ligjeratave

Titulli i ligjératés

Titulli i ligjératés

Javael Orae 1 Hyrje né leva Javae9 Orae 1 Cka éshté nxehtésia?
Orae 2 Studimi i levave Orae 2 Pércimi i nxehtésisé - kondukcion
Javae 2 Orae 1 Ekuilibrimi i luhatéseve Java e 10 Orae 1 Pércimi i nxehtésisé - konvekcion
Orae 2 Pérdorimi i parimit t¢ momenteve Orae 2 Pérgimi i nxehtésisé - rrezatim
Java e 3 Orae 1 Hyrje né dendési Java e 11 Orae 1 Oré pér pérséritje-nxehtésia dhe transferimi i
nxehtésisé
Orae 2 I'::t';%?g’;i’;‘dggﬁg(‘jéSiSé sé materieve té ngurta Orae 2 Zvogélimi i humbjes sé nxehtésisé
Javae4 |Orae 1 | Pércaktimiidendésisé sé materieve téngurta | javae12 |Orae 1 Ftohja — avullimi
jokuboide.
Orae 2 Arhimedi dhe kurora e arté Orae 2 Oré pérséritje pér transferim té nxehtésisé,
izolimi dhe avullimi
Javae5 Oare 1 Dendésia e Iéngjeve dhe gazrave Java e 13 Orae 1 Djegia e léndéve djegése
Orae 2 Pérséritie pér momentin dhe dendésiné Orae 2 Energjia ripértrirése
Java e 6 Orae Nén shtypje Java e 14 Orae 1 Pérdorimi botéror i energjisé
Orae 2 Pércaktimi i shtypjes(presionit) Orae 2 Energjia pér nji ishull (1)
Javae7 Orae 1 Presioni né gazra Java e 15 Orae 1 Energjia pér nji ishull (2)
Orae 2 Presioni né Iéngje Orae 2 Energjia pér njé ishull (3)
Javae 8 Orae 1 Pérséritje pér shtypjen(presionin) Java e 16 Orae 1 Oré pérséritjeje pér energji
Orae 2 Oré pér pérséritje tematike Orae 2 Oré pérséritjeje pér gjysmévjetor
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GJYSMEVJETORI | 2

Java Ora Titulli i ligjératés Titulli i ligjératés
Javael Orael Forcat e padukshme Javae 11 Orael Demagnetizim
Orae 2 Cka jané ngarkesat? Orae 2 Oré pérséritjeje pér magnetizmin
Java e 2 Orae 1 Elektrostatika rreth nesh Javae 12 |Orae 1 Oré pér pérséritje tematike
Orae 2 Pérpilimi i garqgeve elektrike Orae 2 Oscilimet dhe tingulli
Javae 3 Orae 1 Matja e forces sé rrymés tek qarqget elektrike Javae 13 Orae 1 Lévizja e thérrmijave ajrore
serike
Orae 2 Matja e forces sé rrymés tek garqet elektrike Orae 2 Lartésia dhe frekuenca
serike me numeér té ndryshém té baterive
Javae 4 Orae 1 Matja e rrymés né qarge elektrike paralele Java e 14 Orael Zéri forca) dhe amplituda
Orae 2 Zgjedhja e detyrave pér rrymén né garqe Orae 2 Vizuelizimi i valéve tingullore né osciloskop
elektrike
Javae5 Orae 1 Oré pér pérséritje té ngarkesave dhe rrymés | Javae 15 | Orae 1 Zgjedhja e detyrave pér valét e zérit t& paragitura
né osciloskop
Orae?2 Té studiuarit e rezistencés (1) Orae 2 Oré pér pérséritje té oscilimeve,
lartésisé,frekuencés,amplitudés, zérit(forca) dhe
valét e zérit.
Java e 6 Orae 1 Té studiuarit e rezistencés (2) Java e 16 Orael Valét e zérit pérgojné energji
Orae 2 Té studiuarit e rezistencés (3) Orae 2 Rreziget nga tingujt me energji té larté
Javae7 Orae 1 Hyrje né tension Java e 17 Orae 1 Débimi i valéve té zérit
Orae 2 Tensioni i garqeve serike Orae?2 Oré pérséritieje pér pérgimin e energjisé
népérmjet té€ valéve té zérit dhe pérdorimi i valéve
té zérit
Javae8 Orae1l Tensioni né qarge paralele Java e 18 Orae 1 Matja e shpjetésisé sé valéve té zérit (1)
Orae?2 Zgjedhja e datyrave lidhur me rrymén dhe Orae 2 Matja e shpjetésisé sé valéve té zérit (2)
tensionin e gargeve elektrike
Javae9 Orae 1 Oré pér pérséritje té elektricitetit Java e 19 Orael Matja e shpjetésisé sé valéve té zérit (3)
Orae 2 Vetité e magnetéve Orae?2 Oré pér pérséritje té temés
Javae 10 |Orae 1 Fushat magnetike Javae20 |Orae 1 Oré pér pérséritje t& materialit t& gjysmévjetorit
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Orae 2 Elektromagnetét Orae 2 Oré pér pérséritje t& gjithé materialit

Qellimet e meésimit lidhur me hulumtim shkencor

Né shtesé jané géllimet e mésimit lidhur me hulumtimin shkencoré pér kété klasé. Ato jané té shtuara né temat té parapara né kété plan mésimoré.

Ideté dhe déshmité

o Diskuton dhe shpjegon réndésiné e pyetjeve, déshmive dhe shpjegimeve duke pérdorur shembuj historik dhe bashkékohoré.
o | verifikon shpjegimet duke i pérdorur ato né parashtrimin e parakushteve, e mandej i evaluon né raport t€ déshmive.
e Diskuton né ményrén né té cilén sot shkencétarét punojné dhe si kané punuar né té kaluarén,duke kycur shembuj pér eksperimente, déshmi dhe té

menduarit kreativ.

Planifikon punim hulumtues

Zgjedh ide dhe bén plane detale pér kontrollim t& bazuara né dijeniné, kuptimin dhe hulumtimin e méparshm .
Propozon dhe pérdor puné preliminare gé té vendosé si ta kryejé hulumtimin.
Vendos vallé a té pérdoré fakte té rendit té€ paré ose burime sekondare.
Vendos se cilat matje dhe vézhgime jané té nevojshme dhe cilat pajisje duhet té pérdoren.
Vendos se cila pajisje duhet pérdorur dhe i vleréson rrisget dhe rreziget né laboratori ose hapésirén punuese.

I gjen dhe i parashtron faktet

Bén numér té caktuar vézhgimesh dhe matjesh gé té zvogélohet gabimi dhe rezultatet té jené mé té besueshme.
Pérdor materjale dhe pajisje té ndyshme dhe merr masa pér mbrojtje.
Zgjedh ményrén mé té miré gé ti paragesé rezultatet.
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Shqyrton déshmité dhe qasjet

| pérshkruan prirjet dhe shabllonet(korrelacionet) qé paraqiten tek rezultatet.

Interpreton rezultatet me ndihmeé té dijenisé dhe té kuptuarit shkencoré.

Ka géndrim kritik ndaj burimeve dytésore té té dhénave.

Jep pérfundime.

| vleréson metodat e pérdorura dhe i pérmiréson pér hulumtimet e métutjeshme.

| krahason rezultatet dhe metodat e pérdorura nga té tjerat.

Parashtron pérfundimet dhe vlerésimet e metodave punuese né ményra té ndryshme.

| shpjegon rezultatet duke e pérdorur dijeniné dhe té kuptuarit shkencoré. Né ményré té qgarté i ndan me té tjerét.
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GJYSMEVJETORI 1
Tema 1A: 9.1 Forcat dhe lévizja

Nxénésit e rindértojné dijeniné e méparshme pér forcat dhe ndikimin e tyre qé t€ mésojné mé shumé dhe ta kuptojné shtypjen. Ato hulumtojné se si thérrmijat béjné presion edhe
né léngje dhe né gazra dhe si llogaritet shtypja. Nénkuptohet edhe termi dendési, ku do té béhen llogaritjet dhe vlerésimi i koncentracionit té thérrmijave. Nxénésit do ta
pércaktojné dendésiné e materieve té ngurta, Iéngjeve dhe gazrave, dhe do ta hulumtojné punén e Arhimedit né kété fushé. Nxénésit rikujtohen pér ndikimin e forcave dhe
rindértohet kjo dijeni, si dhe ajo gé forcat mund té jené shkaktaré gé Iéndét té rrotullohen rreth boshtit té veté si dhe ta kuptojné parimin e momentit,duke e pérfshiré edhe
pérdorimin e formulés momenti= distanca normale nga boshti deri né kahjen e forcés x forca.

Hulumtimi shkencoré bazohet né :

. Vendosja se cilat matje dhe vézhgime jané té nevojshme dhe cila pajisje té pérdoret dhe vlerésimi i ¢farédo risku dhe rrezigeve né laborator ose né hapésirén
punuese.

. Kryerja e matjeve dhe vézhgimeve té shumta qé té& zvogélohet gabimi dhe rezultatet té jené mé té besueshme.

. Interpretimi i rezultateve duke pérdorur dijeniné dhe kuptimin shkencoré.

. Dhénia e pérfundimeve.

. krahasimi me té tjerat.
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Terme té propozuara pér kété temeé

Boshti i rrotullimit

Hulumtim shkencoré

ngarkesé vézhgon
forca e pérdorur mat
levé llogarit
makiné shpjegon
baraspeshé trend
moment mo del
o pérfundon

forca e rrotullimit =

e pérdor
ekulibri L dizajnon
momenti né kahje té akrepave té orés planifikon
mczmenti né kahje té kundért me akrepate | stdjon
ores krahason
dendésia bén dallime
véllimi hulumton
masa pérmbledh
shtyn rezultati né pérjashtim
zhyt
gas
Iéng
thérrmija
Presion(shtypje)
forcé
fushé
peshé
studim
shtypje
frekuencé
model i gazit
Arkimedi
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Qéllimet e mésimit Aktivitetet e propozuara Mjetet mésimore Terminologjia

Javael
Javael Orae 1
Hyrje né leva Boshti i rrotullimit

E din qe forcat mund ti ngarkesé(barré)
detyrojné trupat té e Tregoni nxénésve disa detyra gé véshtiré mund té Shembuj pér leva té thjeshta, pér shemb. mjet | forca e pérdorur
rrotullohen dhe e kupton béhen me doré té thjeshté. Pér shembull: hapje té nj¢ | pér thyerjen e arrave, celés pér hapje té levé
parimin e momentit, duke e kapaku t& mbyllur forté, rrotullimin e dorezés, thyerje t& | dorezeés, konserva me kapak t& mbyllur. making
pérfshiré pérdorimin e arrés ose nxjerrja e gozhdés nga njé pjesé té drurit. )
formulés momenti - Bisedoni me nxénésit pse kéto detyra véshtiré béhen vezhgon

me doré té lire. Me cilat mjete mé lehté mund té kryhen shpjegon

distanca normale nga Kkéto aktivitete?
boshti i rrotullimit deri né

kahjen e forcés x forca. Tregojuni mjete té thjeshta ose makina qé mund té
ndihmojné (Psh. kagavidé ose levé, gels pér rrotullim,
thyese té arrave ose daré, gekic). Pse me kéto na
lehtésohet puna? Diskutoni pér pérgjigjet e nxénésve.

e Tregoni se si hapet kova me kapak t& mbyllur.
Pérshkruani pérdorimin e levés si makiné té thjeshté e
cila e pérdor boshtin e rrotullimit. Kahézojeni boshtin ,
ngarkesén dhe forcén e pérdorur.

e Tregoni pér mjete ose pajisje té tjera. Pér ¢do shembull
té dhéné,nxénésit le té tregojné cila éshté boshti i
rrotullimit, ngarkesa dhe forca e pérdorur..

Konzerva (pér sh. Kové me ngjyré) me kapak
té mbyllur, kagavidé.

e Tregoni video klip pér pérdorimin e levave. Nxénésit té
tregojné vallé a i shohin dhe ku i shohin levat né kété
video Klip. Linku i propozuar:

e Pérfundoni gé leva éshté mjet i thjeshte. Pér ¢do levé | hitps://voutu.be/OejD6269trg
mund té paragitni boshitn e rrotullimit,ngarkesén dhe
forca e pérdorur.

Java 1 Orae 2 Boshti i rrotullimit

Té studiuarit e levave Ngarkesé(barré)
E din gé forcat mund fi forca e pérdorur
detyrojné trupat té e Tregojuni nxénésve foto té celésit pér rrotullim e levé
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https://youtu.be/QejD6z69trg

rrotullohen dhe e kupton
parimin e momentit, duke e
pérfshiré pérdorimin e
formulés momenti=
distanca normale nga
boshti i rrotullimit deri né
drejtimin e forcés x forca.

| interpreton rezultatet duke
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré.

Bén vézhgime dhe matje.
| pérshkruan trendet dhe
shabllonet(korelacionet)

qé paragiten né rezultatet.

Jep pérfundime.

cila pérdoret pér lirimin e vidés. Ku éshté boshti i
rrotullimit kétua? Nxénésit le té propozojné dy gjéra té
cilat, pérderisa i ndryshojné, do té ndryshohet edhe
forca e rrotullimit t& vidés. Nxirrni dy ndryshore kyge (1)
fugia e forces sé ndryshuar tek gelési pér rrotullim,dhe
(2) distanca pérgjaté dorézés sé celésit mbi té cilén
pérdoret forca.

. Nxénésit mund ti hulumtojné forcat né njé levé té
thjeshté. Ato le ta ndryshojné distancén ndérmjet boshtit té
rrotullimit dhe forcés sé shfrytézuar dhe le ta masin
madhésiné e forcés e cila éshté e nevojshme qé té ngrihet
barra. Pérderisa leva éshté linjar, atéheré éshté lehté té
matet largésia nga leva deri né pikén ku éshté pérdorur
forca. Madhésia e veprimit té kétillé mund t& matet me
dinamometér. Madhésia e barrés duhet té ngelé e njéjté.

. Nxénésit le té& pérpilojné tabelé me rezultatet e tyre
e cila do tju ndihmojé té vizatojné grafikon linjar. Ato duhet
ta pérshkruajné trendin dhe té japin pérfundime.

e Parashtrojeni pyetjen se si té llogaritet momenti me
pérdorimin e formulés:
Momenti - distanca normale nga boshti i rrotullimit deri
né drejtimin e forcés x forca.

Nxénésit i llogarisin momentet nga hulumtimi. Né
ményré ideale, té gjitha rezultatet e tyre duhet ta japin
momentin e njéjté. Vallé a éshté kjo pérgjigjja jote?
Vallé a kishit disa probleme gjaté hulumtimit? Si do ta
kishit pérmirésuar nése e pérsérisni edhe njéheré
tjetér?

e Pérfundoni se momenti i forcés = distanca normale
nga boshti i rrotullimit deri né drejtimin e forcés x forca,
dmth ose me zmadhimin e forcés, zmadhohet

Linjar, dinamometra dhe ngarkesa(barra) té
vogla

barré
boshti i rrotullimit

forca e pérdorur
(e cila matet me dinamometér)

Kalkulator (sipas déshirés).

makiné
momenti
forca e rrotullimit

trend
shabllon
pérfundon
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momenti.

Java2
E din gé forcat mund ti

detyrojné trupat té
rrotullohen dhe e kupton
parimin e momentit, duke e
pérfshiré pérdorimin e
formulés momenti =
distanca normale nga
boshti i rrotullimit deri né
kahjen e forcés x forca.

Bén vézhgime dhe matje.

| pérshkruan trendet dhe
shabllonet(korelacionet) gé
paragiten né rezultatet

| interpreton rezultatet duke
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré.

Orael
Ekuilibrimi i luhatéseve

e Tregojuni nxénésve luhatése né baraspeshé. Pyetni se
ku éshté boshti i rrotullimit. Shtoni masé té caktuar né
njérén ané té luhatéses dhe kérkoni nga nxénésit ta
llogarisin momentin.

e Jepni nxénésve luhatése né baraspeshé. Kérkoni nga
ato ti vendosin dy masat né shumé ményra té
mundshme té vendosura né 6cm nga boshti, por té
mbetet né baraspeshé.

Nxénésit le ti vendosin rezultatet né tabelé.

o Kérkoni nga nxénésit ta llogarisin momentin prej 2
masave té vendosura né largési 6 cm nga boshti.
Kontrolloni pérgjigjet e tyre. Mandej kérkoni nga
nxénésit ti llogarisin momentet nga té gjitha kombinimet
gé kané arriré té fitojné ekuilibér té luhatéses. Nxénésit
duhet té jené té afté ta njohin shabllonin dhe ta
pércaktojé parimin se luhatésja éshté né baraspeshé
kur:

Momenti né kahje té akrepave té orés - momentin né
kahje té kundért me akrepat e orés

e Mundésia tjetér éshté qé nxénésit té& pérdorin simulim
qé té hulumtohet ekuilibri tek luhatéset.

o Si aktivitet argétues, tregojuni njé luhatése. Vendosni
masé té madhe né njérén ané té luhatéses (pér
shembull , arsimtari, por mos e mirrni si shembull
nxénésin si masé t& madhe). Nxénésit le té ofrojné si
masé mé té vogél (shemb. Vullnetar ose nxénés mé té

Luhatésja né ekuilibér, boshte rrotullimi té
caktuara, pesha me masa té barabarta
(shemb. 10 g = 0.1 N), metra pér matje.

Luhatésja né ekuilibér, boshte rrotullimi té
caktuara, pesha me masa té barabarta (sh. 10
g = 0.1 N), metra pér matje.

https://phet.colorado.edu/mk/simulation/legacy/
balancing-act

(simulacioni éshté i mundshém né shqip,
magedonisht, sérbisht ose gjuhé turke) ose
http://www.freezeray.com/flashFiles/balancedB
eam.htm

Pesha mété médha, dérrasé druri, boshti i
madh.

Vérejtje: qé té tejkalohen situatat e
papélgyeshme , mos mirrni nxénés si shembu;

Boshti i rrotullimit
ngarkesé(barré)
forca e pérdorur
levé

makiné

momenti

forca e rrotullimit
baraspesha
momenti né drejtim
té akrepave té orés
momenti i kundért
me drejtimin e
akrepave té orés

trend
shabllon
pérfundim
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vogél) mund té arrrihet t&€ vendoset baraspesha.

Nxénésit le t& provojné ményra té ndryshme si
luhatésja té arrijé baraspeshé.

Nxénésve jipni shembuj qé té€ mund té llogariten
momentet. Shembull interesant mund téjeté nése
paramendohet luhatése ku né njérén ané éshté elefanti
, hdérsa ne mundohemi ta arrijmé baraspeshén me
vendosjen e miut né anén tjetér.

Pérfundoni se momentet mund t€ maten, llogariten
dhe parashikohen. Luhatésja do té jeté né ekuilibér
pérderisa momentet jané té barazuara momentet né
kahje té akrepave té ores dhe né kahje té kundért té
akrepave té ores.

pér masé té madhe..
Vérejtje: né kété rast nuk éshté e nevojshme
qé té llogariten momentet sepse kjo mund ti
turpérojé vullnetarét.

Kalkulatoreé.

Java 2

E din gqé forcat mund ti
detyrojné trupat té
rrotullohen dhe e kupton
parimin e momentit, duke e
pérfshiré pérdorimin e
formulés momenti =
distanca normale nga
boshti i rrotullimit deri né
kahjen e forcés x forca.

| interpreton rezultatet duke
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré.

| shpjegon rezultatet duke
shfrytézuar dijeniné dhe
kuptimin shkencoré.

Né ményré té garté i ndan
me té tjerét.

Orae 2
Pérdorimi i parimit t& momenteve

Tregoni nxénésve video klip té nji trupi t& madh (pér
shembull kamion pér transport té automjeteve gé éshté
rrokullisur). Duke formuar cifte, nxénésit e pérdorin
termin moment gé ta shpjegojné ndérmjetveti se ¢cka ka
ndodhur. Jipni listé té termeve kyce gé nxénésit duhet
ta pérdorin né shpjegimet e tyre.
Planifikoni nji sfidé pér nxénésit, té cilét do t& mund ta
zgjedhin me pérdorimin e momenteve. Pér shembull
kérkoni nga ato té dizajnojné mjet e cila mund t'u
ndihmojé mé té moshuarve mé lehté ti hapin kapakét
forté t& mbyllura té kavanozi t me ushgim. Né dizajnin e
tyre duhet qarté té :
e Tiparagesin pjesét e levés
e Té shpjegojné se si momenti rritet pa pasur nevojé
gé personi té pérdoré forcé mé té madhe

Kérkoni nga nji nxénés ta hapé derén. Kérkoni nga
nxénési tjetér ta ndalojé géllimin gé e ka me ¢ka do té
pérdoré forcé né largési t& ndryshme nga mentesheja.

Linku i propozuar:
https://youtu.be/zhxhbakxxbl

Boshti i rrotullimit
ngarkesé(barré)
forca e pérdorur
levé

makiné

momenti

forca e rrotullimit
baraspesha
momenti né drejtim
té akrepave té orés
momenti i kundért
me drejtimin e
akrepave té orés

pérdor
dizajnon
planifikon
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Java 3

Pércakton dendésiné e
trupave té ngurté, 1éngjeve
dhe gazrave ,duke e
pérfshiré pérdorimin e
formulés dendésia=masa /
véllimin

| interpreton rezultatet
duke pérdorur dijeniné
dhe kuptimin shkencoré

Jep pérfundime.

Kérkoni nga nxénésit ti shpjegojné rezultatet duke e
pérdorur konceptin e momentit. Jepni listén e termeve
kyce ku nxénésit do ti pérdorin gjaté shpjegimeve té
tyre.

e Pérfundoni se koncepti pér momentet mund té
pérdoret né disa situata.

Orael
Hyrje né dendési

e Tregoni video klip té& njé lénde prej gome e cila hidhet
né drejtim té njerézve, ku ato mendojné se éshté meé i
réndé sesa qé éshté né té vérteté. Diskutoni pér kripin.
Pse njerézit ikin nga kjo IEndé? Vallé IEndét e médha
jané ¢do heré mé té rénda?

o Nxénésit i mésojné masat e materjaleve té ndryshme
me madhési té barabarté. Ato le t& mundohen ta
pércaktojné masén té ¢do materjali dhe le ti paragesin
rezultatet né tabelé. (siguroni tabelé né hapésiré né té
cilén mund té llogaritet dendésia).

Tregoni se si pércaktohet dendésia e njé trupi. Nxénésit
e plotésojné tabelén me vlerat pér dendési té té gjitha
shembujve té marra.

o Nxénésit japin sugjerime né pyetjen se pse lIéndét kané
dendési t& ndryshme. Qé tu ndihmoni, tregoni tre kuti
papka (me masa té ndryshme) té€ njéjta. Pyetni Pse
kutité kané masa té ndryshme? Nxirrni idené se kutité
pérmbajné numér té ndryshém té Iéndéve, té cilat kané
masa té ndryshme.

Lidheni kété ide se atomet kané masa, madhési té
ndryshme dhe mund té grupohen né ményra té
ndryshme.

e Pérfundoni se materialet e ndryshme mund té kené

Linku i propozuar:

https://lyoutu.be/fE67XeUeaHY

blloget nga materiale t& ndryshme me madhési
té barabarté (pér shemb. 1cm3): nga geliku,
druri, alumini, zinku, stiropori, plumbi, tulla,

mermeri, guri, porcelain etj.

Vérejtje: kéto ide ndérlidhen me termet me té
cilat nxénésit i kané hasur né lIéndén e Kimisé.
Né kété klasé ato duhet té€ kené njohuri detale
pér dendésiné té shkaktuar nga vetité e

atomeve.

dendésia
véllimi
masa

studion
krahason
bén dallime
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masa té ndryshme edhe pse véllimi i tyre éshté i njéjté.
Dendésia llogaritet me formulén masa / véllimi.

Java 3

Pércakton dendésiné e
trupave té ngurté, léngjeve
dhe gazrave ,duke e
pérfshiré pérdorimin e
formulés dendésia=masa /
véllimin

| interpreton rezultatet
duke pérdorur dijeniné
dhe kuptimin shkencoré

Vendos se cilat matje dhe
vézhgime jané té
nevojshme dhe cila
pajisje duhet té
shfrytézohet.

Jep pérfundim.

Kryen vézhgime dhe matje.

Java 4

Pércakton dendésiné e
trupave té ngurté, léngjeve
dhe gazrave ,duke e
pérfshiré pérdorimin e
formulés dendésia=masa /

Orae 2
Pércaktimi i dendésisé sé trupave té ngurté
katrore(kuboide)

e Tregoni nxénésve njé torbé me stiropor dhe bllok
celiku. (Té dy Iéndét le t& kené masé prej 1kg — por
kété mos ua tregoni). Cila éshté mé e réndé? Cila éshté
mé e dendur?

Diskutoni pér problemin e pércaktimit t& dendésisé ose
masés pa instrumente matése té caktuara pér kété
detyré.

o Jepni shembuj nxénésve gé ti hulumtojné. Ato duhet té
jené pllaka katrore me madhési té ndryshme dhe
materiale t& ndryshme..

Nxénésit le té pérsérisin si pércaktohet véllimi i formave
(shemb. gjatésia x gjerésia x lartésia) katrore(kuboide).
Nxénésit le ta masin masén e ¢do I1énde, duke i vérejtur
rezultatet dhe le ta pércaktojné dendésiné.

Siguroni Iéndét té cilat nuk jané té shénuara. Nxénésit
le ta llogarisin dendésiné e tyre. Mandej me ndihmén e
té dhénave pér dendési, le ta vértetojné prej cilit
material jané té punuara.

e Pérfundoni se, gé té pércaktohet dendésia, masa dhe
véllimi duhet saktésisht té maten.

Orael
Pércaktimi i dendésisé sé materjalve t€ ngurta jokuboide

e Tregojuni nxénésve Iéndé té ndryshme me forma té
ndryshme(shemb. Cilindrike, sferike, drejtkéndéshe, np.
uunuHapuyHu, ccoepté parregullt) . Cilat informata jané
té nevojshme qé té pércaktohet dendésia? Si mund té
pércaktohet véllimi i kétyre Iéndéve?

Torbé me stiropor (me peshé prej 1kg) dhe
celik (me peshé 1kg), dynamometer (né kg).

Kalkulatoré ,linearé, peshore (me pérjashtim
prej £ 0.5 g)

Pllaka drejtkéndéshe prej materiale té
ndryshme me madhési té ndryshme.

Mostra e materialeve (t& pashénuara).

Léndé té ndryshme té cilat kané formé té
rregullt ose té parregullt.

dendésia
véllimi
masa

bén matje
llogarit

dendésia
véllimi
masa
shtyn
zhyt

mat
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véllimin

| interpreton rezultatet
duke pérdorur dijeniné
dhe kuptimin shkencoré

Vendos se cilat matje dhe
vézhgime jané té
nevojshme dhe cila
pajisje duhet té
shfrytézohet.

Jep pérfundim .

Kryen vézhgime dhe matje.

Nxénésit ndoshta e dine formulén pér pércaktimin e
véllimit té trupave té ndryshém té ngurté nga lénda e
Matematikés.Pérkujtoni se té gjitha kéto formulat mund
té pérdoren né Fiziké.

e Tregoni se si mund té zhyten trupat e ngurté té
parregullt né lIéngje. Me matjen e véllimit té ujit e cila
éshté e zhvendosur, mund té pércaktohet véllimi i trupit
té cfarédoshém (duke i pérfshiré edhe ato me formé té
parregullt).

o Nxénésit le ta pércaktojné véllimin e materjaleve me
formé té parregullt népérmjet té€ véllimit té& Iéngut té
zhvendosur.Mandej le ta llogarisin dendésiné e ¢do
[énde.

Nxénésit i vérejné dhe i interpretojné rezultatet e tyre.
Ato i krahasojné rezultatet e tyre me ato té€ nxénésve
tjeré té klasés. Pyetni vallé a ekziston ndonji nxénés qé
ka rezultate té ndryshme( té cilat nuk pérputhen né
shabllonin).

o Pérfundoni gse véllimi i IEndéve té ngurté me formé té
parregullt mund té pércaktohet népérmijet té I€ngut té
zhvendosur. Ky véllim mund té pérdoret pér pércaktimin
e dendésisé sé trupit.

Vérejtje: nxénésit ndonjéheré nuk jané té
pregaditur até ¢cka e kané mésuar né nji IEndé
ta pérdorin né Iéndé tjetér. Prandaj mjafté me
réndési éshté garté tu tregohet ku éshté
lidhshméria ndérmjet Iéndéve té ndryshme kur
kjo dukuri paragitet.

Léndét me formé té parregullt ,uji, cilindri pér
matje, ené pér mbledhjen e Iéngut t& derdhur
ose ené laboratorike(ose ngjajshém).

Léndét me formé té parregullt ,uji, cilindri pér
matje, ené pér mbledhjen e |éngut t& derdhur
ose ené laboratorike(ose ngjashém).
Peshore(me devijim prej £ 0.5 g)

llogarit
rezultat me
pérjashtime

Java 4

Pércakton dendésiné e
trupave té ngurté, Iéngjeve
dhe gazrave ,duke e
pérfshiré pérdorimin e
formulés dendésia=masa /
véllimin

E diskuton ngjarjen né té

Orae 2
Arkimedi dhe kurora e arté

e Tregojuni klasés disa Iéndé me formé té parregullt
prej materialeve té (mos iu tregoni emrat e
materjaleve). Nxénésit le ta gqéllojné si mund té
pércaktohen materjalet. Si mund ta pérdorim
dendésiné qé té pércaktohet materiali? Si mund ta
pérdorim dendésiné qé té€ pércaktohet pastértia e
materialeve?

E pastér

E papastér
plastike
dendésia
véllimi
masa
zhvendos

zhyt
Arhimedi
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cilén Arkimedi i ka
krahasuar dendésité gé ta
zbulojé pérbérjen e nji
kurore.

Diskuton pér ményrén se
si shkencétarét sot
punojné dhe si ato kané
punuar né té kaluarén
duke i pérfshiré shembuijt
pér eksperimentim ,
déshmité dhe té
menduarit kreativ.

Ka géndrim kritik ndaj
burimeve sekondare té té
dhénave.

Nxjerr pérfundime.

Java b

Shpjego hyrjen e ngjarjes sé Arhimedit dhe kurorés sé
arté. Pyetni nxénésit se si Arhimedi e ka shfrytézuar
dendésiné si veti gé ta zbuloje vallé kurora éshté e
béré vetém nga ari.

Nxénésve jipni burime té informatave (té shtypura
ose materjal nga Interneti) . Nxénésit e mésojné
ngjarjen e Arhimedit dhe kurorés sé arté dhe i
pérgjigjen pyetjeve :

e Cili ka gené problemi qé Arhimedi éshté dashté ta

zgjedhé?

o Pse ka bértitur Eureka?
o Cilén metodé té thjeshté ka mundur ta pérdoré?

Nxénésit qé déshirojné sfidé mé té madhe mund ta
hulumtojné dhe ta vlerésojné kété histori.

o Vallé kjo metodé e thjeshté a do té jeté mjafté e

sakté?
Cilén metodé tjietér ka mundur ta pérdoré Arhimedi?

Jepni nxénésve Ié€ndé, prej té cilave disa jané té
pastérta, e disa nuk jané. Mund té béni Iéndé edhe nga
argjiri ose plastelina, me ¢ka brenda dot fshihni Iéndé
té vogla. Nxénésit, me kryerjen e eksperimenteve,
népérmjet t€ dendésisé€ mund té zbulojné se cilat IEndé
jané té pastérta.

Pérfundoni gé dendésia mund té pérdoret pér
pércaktimin e pérbérjes sé materialeve. Ndérkaq edhe
legjenda thot késhtu, se me kété ményré Arhimedi e ka
testuar kurorén qé té sheh vallé éshté pérpunuar nga
ari i pastér.

Burimet informative pér nxénésit.

Shembuj té ndryshém (té pastérta dhe
pérzierje). Pér shembull argjil/polasteliné pér
modelim, dhe materjalin e njéjté por me
materjale té€ ndryshme té fshehur né to,
kushineta té vogla, toptha stiropori, copéza
druri.

Léndét me formé té parregullt ,uji, cilindri pér
matje, ené pér mbledhjen e Iéngut té derdhur
ose ené laboratorike(ose ngjashém).
Peshore(me devijim prej + 0.5 g)

hulumton
pérmbledh

Orae 1
Dendésia e Iéngjeve dhe gazrave

dendésia
gas
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Pércakton dendésiné e
trupave té ngurté, léngjeve
dhe gazrave ,duke e
pérfshiré pérdorimin e
formulés dendésia=masa /
véllimin

Kryen hulumtime dhe matje.

| interpreton rezultatet
duke pérdorur dijeniné
dhe kuptimin shkencoré.

Nxjerr pérfundime

o Pyetni nxénésit vallé a mund té pércaktohet
dendésia e Iéngjeve dhe gazrave. Si mundemi ta
masim véllimin e Iéngut? Si mund ta masim masén e
Iéngjeve ?Si mundemi ta masim véllimin e gazrave?
Vallé gazrat kané masé? Si mundemi ta masim masén
e gazit?

Nxénésit le ta masin dendésiné e |éngjeve t& ndryshme
(shemb. Tretje kripés ose sheqerit).

Demonstroni para nxénésve ményrén mé té thjeshté té
matjes sé masés dhe véllimit t& gazrave. Vendosni
shirit ngjités né tasin dhe barazojeni peshén deiri né
zero. Vendosni ballon té shprazét né peshore pér
matje. Fryjeni ballonin. Keni kujdes balloni mos bie nga
peshorja ,me ndihmén e shiritit. Matni masén e ballonit
dhe ajrit. Llogaritni masén e gazit.

Llogaritni véllimin ballonit nén supozim nése éshté
top/sferé (véllimi = fmng).

Nxénésit le ta mbledhin gazin e cila lirohet gjaté
reaksionit kur tableta kundér aciditetit hidhet né ujé.
Kryeni kété reaksion né kungulleshé dhe mblidheni
gazin e pérfituar né ballonin. N& ményré
eksperimentale pércaktoni dendésiné e gazit.

Plotésoni listén me té dhénat ku éshté e shprehur
dendésia e gazrave té ndryshém. Nxénésit mundohen
ta pércaktojné gazin nga dendésia e saj. Pse gazrat e
ndryshém kané masa té ndryshme?

Aktivitet plotésues : nxénésit mund ta shfrytézojné
dijeniné nga Iénda e Kimisé gé té parashtrojné ményra
té ndryshme se si té pércaktohet se cila materie e gasté

Shumica e nxénésve e kané problem gé ta
kuptojné se gazrat kané masé. Me réndési
éshté qé té njihen dhe té gartésohen termet
gabimisht té kuptuara.

Shembuj té ndryshém pér Iéngje.
Cilindér pér matje, Peshore (me devijim prej +
0.59)

Peshore (me devijim prej £ 0.01 g)
Ballon, shirit ngjités

Metodé tjetér pér pércaktimin e dendésisé sé
materies sé gasté duke pérdorur shiringa
éshté:

E propozuar né linkun:
https://youtu.be/6V6f8P_WIQ4

Peshore (me devijim prej £ 0.01 g)
Ballon, shirit ngjités, tablet kundér aciditetit,
kungulleshé.

http://wiki.gekgasifier.com/w/page/6123697/De

nsities%200f%20Common%20Gasses

Iéng

mat

llogarit
krahason
bén dallime
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fitohet. Ato mund ta shénojné barazimin pér reaksionin
me pérdorimin e fjaléve.

o Pérfundoni se gazrat kané masé. Dendésia mund té
llogaritet edhe tek materiet e ngurta , té Ié€ngta si dhe
tek té gazta.

Java b Orae 2

Oré pér pérséritie

Oré pér pérséritie pér momentin dhe dendésiné.

| interpreton rezultatet
duke pérdorur dijeniné
dhe kuptimin shkencoré

Shpjegon rezultatet duke
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré.

Jep pérfundime .

Kryen vézhgime dhe
matje

Nxénésit le té diskutojné pér kété né gifte. Vallé a
pajtoheni me kété informacion? Pse ka dallim né
dhimbje?

Tregojuni video klip té burrave qé jané té shtriré né
krevat me gozhda. Sinuk léndohen ?

Nxénésve jepni masa/pesha dhe argjil/plasteliné pér
modelim. Sé pari, peshén vendoseni direkt mbi copén
e plastelinés. Mandej béjeni té njéjtén mbi katrorin e
vogél prej 1 cm?3 nga plastelina. Mandej, nxénésit le ta
krahasojné shenjén e vulosur mbi plastelinén né té dyja
shembujt. Shenjat mé té thella té vulosura né
shembullin e dyté tregojné se shtypja ka gqené mé e
madhe né rastin e dyté.

Linku i propozuar:
https://youtu.be/QfdBwkOxCe4

Sipas grupit: masa/ pesha (pér shemb. prej
100-500 g), argjil/plasteliné pér modelim,
katror prej 1cm3

Java 6 Orae 1
Nén presion(shtypje)

Shpjegon se si shtypja Presion(shtypje)
paraqet veprim té forcés Tregojuni nxénésve kété informacion : forcé
mbi sipérfagen e caktuar, ‘Fémijét luajné me katroré té vegjél plastik dhe i Sipér:‘f?qe

A o vendosin né dysheme. Kur shkelin népér to peshe
dl:cke N pl)ferfs:’:re .p(irdorlmln kémbézbathur, nuk dhemb aspak. Por, kur njé njeri i _
€ formules shiypja= moshuar do t& shkelé kémbézbathur, me t& vérteté studion
forca/sipérfagen. dhemb shumé!’ vézhgon
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Mandej, nxénésit le ti krahasojné shenjat e vulosura
mbi plastelinén kur masa éshté aplikuar mbi 12 katoré.
Mé pas té njéjtén masé le ta vendosin mbi katrorét 8,
6, 4, 2 dhe 1 dhe krahasoni rezultatet.

NEé cilén ményré sipérfaqja ndikon mbi shtypjen?

o Nxénésit le ta pérsérisin kété studim, por késaj radhe
sipérfagja le té ngelé e njéjté,ndérsa masa le té
zmadhohet.

NEé cilén ményré forca ndikon né shtypjen?

Nxénésit i pérdorin termet e mésuara pér forcén qé té

shpjegojné

e Pse krevati prej gozhdéve nuk dhemb aq shumé?

e 3Pse té€ moshuarit ndjejné dhimbje mé shumé sesa
fémijét kur do t€ ndalen mbi katrorét té vegjél
plastik?

e Pérfundoni gse forca e zmadhuar e zmadhon
shtypjen, ndérsa sipérfagja mé e madhe e zvogélon
shtypjen.

Sipas grupit: masa té ndryshme (shemb. 100-
500 g), plasteliné pér modelim, katroré prej
lcms3

Java 6

Shpjegon se si shtypja
paraqet veprim té forcés
mbi sipérfagen e caktuar,
duke e pérfshiré pérdorimin
e formulés shtypja=
forca/sipérfagen.

Shpjegon rezultatet duke
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré.
Qarté i ndan me té tjerét.

Orae 2
Llogaritja e shtypjes(presionit)

e Tregoni njé thiké shumé té sprefur ose Iéshoni njé
video klip té shkurtér me thiké té sprefura. Kérkoni nga
nxénésit ta pérdorin até ¢cka e kané mésuar nga ora e
méparshme gé té shpjegojné se ¢ka e bén thikén aq
efikas.

e Pyetni nxénésit Sifunksionon kunja me té cilén i varim
vizatimet né mur ? Jipni idené se né nji pjesé ka
sipérfage mé té madhe (forca éshté e shpérndaré
pérgjaté sipérfages mé té madhe té gishtit) . Nga ana
tietér ka piké/gjemb,ashtu g&, forca e njéjté éshté e
pérgendruar mbi sipérfagen mé té vogél.

Linku i sygjeruar:
https://youtu.be/Kry8tD-bz7I

Kunjé pér varjen e vizatimeve né mur

Presion(shtypje)
sipérfage
forca

llogarit
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Java 7

Shpjegon se si shtypja
paraget veprim té forcés
mbi sipérfagen e caktuar,
duke e pérfshiré pérdorimin
e formulés shtypja=
forca/sipérfagen.

E shpjegon shtypjen né
gazra dhe léngje(vetem

Kuijtoni nxénésit t& vendosin peshé/masé mbi katrorét.
Ndihmoni nxénésit né ményré formale ta diskutojné
termin pér shtypjen.

24 N mbi katrorin me 4 x 1 cm?2 = 6 N mbi ¢do katror .
24 N mbi katrorin me 8 x 1 cm?2 = 3 N mbi ¢do katror

Paraqitni barazimin pér shtypjen = forca/sipérfagen (e
matur né N/cm?)

Jepni nxénésve té dhéna qé té ushtroni llogaritien e
shtypjes,forcés ose sipérfages. Shembuj gé mund ta
pérdorni jané presioni qé kryen gruaja e cila mban
képucé skijimi, patika ose képucé me taka té holla.

Nxénésve jepni informacione(té shtypur ose né
Internet). Ato le ti hulumtojné ményrat nété cilén forca
mund té zgjerohet ose té pérgéndrohet, ku ndryshon
shtypja. Pér shembull, gomat e gjera tek automjetet
terenike, sikurse té tankut, bazat betonike té
ndértesave, forma e bulonave rrotulluese etj.
Pérfundoni se shtypja = forca/sipérfagja (e matur né
N/cm?). Shtypja mund té ndryshojé népérmjet té forcés

Shtypja tek gazrat

Nxénésve tregoni dy balloné gé jané té fryra deri né
madhési té njéjté. (Ato duhet té jené rreth 80% té
mbushura me ajér.) Vendoseni njérin ballon né friz,
ndérsa tjetrin vendoseni né dhomé.

Nxénésit né cifte le té supozojné cka do té& ndodhé dhe
le t& shérbehen me ide shkencore duke dhéné
shpjegime.

Té dhénat pér nxénésit.

sé ndrishuar e cila ndikon mbi siiérfaien.

Orae 1

Dy balloné té fryré me madhési té njéjté, friz
ose vend tjetér té ftohté.

Ballong, flaka e Bunzenit, syze mbrojtése dhe
kungulleshé.

gas
pérplasje

shtypje

forca
shpeshtési/frekuenc
é

model i gazit

vézhgim
krahason
bén dallime
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kvalitative)

| verifikon shpjegimet
duke parashtruar
supozime , e mandej i
vleréson né raport me
déshmité.

| interpreton rezultatet
duke pérdorur dijeniné
dhe kuptimin shkencoré

Shpjegon rezultatet duke
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré.Qarté
i ndan me té tjerét.

e Tregojuni nxénésve se si gazrat sillen né
temperatura t& ndryshme. Pérdorni nji kungulleshé té
vogél (me ajér) ku éshté ivendosur balloni i fryré né
majén e saj. Ngroheni kungulleshén dhe balloni do té
zgjerohet. Nése ftohet, ajo do té ¢’'fryhet. Kérkoni
shpjegime nga nxénésit pér kéto reaksione.

Paraqitni ideté se:

o Té gjitha thérrmijat |évizin

e Thérrmijat e ajrit mé miré lévizin kur jané té€ nxehura

e Thérrmijat e ajrit Iévizin mé ngadalé kur jané té
ftohta.

Mund té realizohet lojé né role qé té paraqitet se si gazi

Iéviz ngadalshém pérreth, e mandej sig rritet

temperatura mé shpejté. Kjo mund té realizohet né

klasé dhe jashté klasés.

Atyre do t'u duhet mé shumé hapésiré, ashtu si¢ gazi

mundohet té zgjerohet.

e Nése jané né hapésiré t& mbyllur, mé shumé do té
pérplasen népér mure, mé shpejté dhe mé forté..
Kjo shkakton shtypje mé té€ madhe.

o Pérderisa muret jané elastike, si tek balloni ato do té
fillojné té zgjerohen nga jashteé.

Béni simulacion gé tju ndihmoni nxénésve qé ta

vizuelizojné lévizjen e molekulave té I€ngjeve dhe

gazrave né njé ené.

Nxirreni ballonin nga frigoriferi (sigurisht éshté

mbledhur). Kérkoni nga nxénésit ta krahasojné kété

rezultat me supozimet e tyre.

Nxénésit népérmjet té€ pérdorimit t&€ modelit té gazit, i
shpjegojné ndodhité dhe parashikojné ¢ka do té
ndodhé me ballonin nése ngadalé fillon té nxehet.

ara mbarimit té orés, nxeheni kungulleshén dhe mbi té
vendosni ballonin. Nxénésit le ta vendosin né frigorifer,
dhe kété le ta shqyrtojé orén e ardhshme.

Nxénésit ndoshta kané béré aktivitete té
ngjashme nga Iénda e Biologjisé né klasé té
shtaté. Kjo mund ta rindértojé me ¢ka do té
kycet OBa moxe ga ce Hagorpagu termi i
shtypjes tek gazrat. Qe njé shembull té njé loje
té kétilla né role:
https://youtu.be/I9xB4hhWvXY

https://phet.colorado.edu/mk/simulation/legacy/
states-of-matter (shiko tabularin ‘Ndryshimet
né faze’).

(simulacioni éshté i mundshém né gjuhén
shqipe, magedonase,serbe dhe turke)
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o Pérfundoni thérrmijat né gazin I€vizin pérreth lirisht
dhe shpejté. Ato kur pérplasen krijojné shtypje. Né
temperatura mé té médha Iévizin mé shpejté dhe mé
shpesh pérplasen . Me kété zmadhohet shtypja.

Java 7

Shpjegon se si shtypja
paraget veprim té forcés
mbi sipérfagen e caktuar,
duke e pérfshiré pérdorimin
e formulés shtypja=
forca/sipérfagen.

E shpjegon shtypjen né
gazra dhe |Iéngje(vetém
kualitative)

| verifikon shpjegimet
duke parashtruar
supozime , e mandej i
vleréson né raport me
déshmité.

| interpreton rezultatet
duke pérdorur dijeniné
dhe kuptimin shkencoré

Shpjegon rezultatet duke
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré.Qarté
i ndan me té tjerét.

Orae 2
Shtypja tek lengjet

o Perkujtoni nxénésit per kungulleshen dhe ballonin gé e
keni vendos ne frigorifer oren e kaluar. Nxénésit le té
parashikojné se ¢ka ka ndodhur. Né cifte le ti
shpjegojné parashikimet e tyre duke e pérdorur modelin
pér gaz. .

Nxirrni kungulleshén me ballonin nga frigoriferi.
Sigurisht balloni éshté mbledhur dhe éshté térhequr
nga brenda né kungulleshén pér shkak té shtpjes sé
ajrit. Shumica mendojné se balloni éshté vakumuar nga
brenda. Ky percepcion i gabuar duhet té pérmirésohet.

e Pérdorni shishe té shprazét plastike (t& mbushur me
ajér me kapak né té). Nxénésit le té géllojné se cka
do té ndodhé dhe le ta shpjegojné rezultatin
pérderisa shishja :

o Ftohet

e nxehet

e vendoset né ujé

¢ vendoset thellé nén ujé.

Tregoni video Klip té shishes plastike né thellési prej
22m (75 hapa). Pérdoreni kété gé té paraqitet ideja pér
shtypjen e uijit.

e Paragitni shtypjen tek I€ngjet. Pérdorni shishe té
larté plastike e cila ka vrima né pjesét anésore né
lartési té ndryshme. Kur t&€ mbushet, uji
zhvendoset né pjesét anésore , sa €shté vrima mé
e ujét aq shtypja éshté mé e madhe.

Nxénésit e shpjegojné shtypjen e Iéngjeve , té

Kungullesha dhe balloni | vendosur né frigorifer
nga ora e kaluar.

Shishe e shprazet plastike me kapak té
joléshueshém.

Video linku | propozuar (mund té paragqitet
edhe pa zé):
https://youtu.be/cHf9eWRd bc

Shishe e larté plastike me tre vrima nga anét
né lartési té ndyshme, uji.

Kjo pyetje plotésuese kérkon nga nxénésit té

Thérrmijat
Shtypja
Pérshkruan
Shpjegon
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shqyrtuar pérmes modelit t&€ thérrmijave.

Aktiviteti plotésues .

Nxénésit té cilét kérkojné sfidé mé té madhe mund té
shpjegojné se ¢cka ndodh me ballonin e heliumit kur ajo
lirohet né atmosferé. Vallé ajo prishet ose plas? Pse?

e Pérfundoni se shtypja né Iéngje éshté e shkaktuar
nga pérplasjet e thérrmijave gjaté Ivizjes sé
tyre.Shtypja tek Iéngjet zmadhohet me thellésiné e
[Eéngut.

mendojné pér efektet prej shtypjes sé ajrit dhe
temperaturés.

Java 8 Orae 1
Oré pér pérséritje
Oré pér pérséritje pér shtypjen.
Java 8 Orae 2
Oré pér pérséritje
Oré pér pérséritje tematike.
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Tema 1B: 9.2 Energjia

Nxénésit e pérdorin dijeniné e méparshme pér energjiné né situata reale jetésore né lidhje me humbjen dhe pérmbajtja e nxehtésisé. Nxénésit e pérforcojné kuptimin pér até
se si thérrmijat sillen kur energjia pér¢cohet népérmjet té kondukcionit dhe konvekcionit. Pérmes eksperimenteve hulumtohet natyra dhe shkaku pér ftohjen si dhe strategjia pér
parandalimin e ftohjes. Zhvillohet koncepti | avullimit pérmes eksperimenteve edhe né relacion me Iévizjen e thérrmijave. Pérdoret fizika e pércimit t& energjive gé té kuptohet
dhe studiohet pérdorimi i metodave pér kursimin e energjisé né shtépité dhe prodhimtaria e energjisé nga burimet e rinovueshme dhe té parinovueshme. Mandej hulumtohet
nevoja e formimit té planit t&€ balansuar energjetik pér zgjedhjen e nevojave energjetike lokale dhe globale si dhe harxhimet nga ambienti jetésoré té formimit té€ energjisé.

Hulumtimi shkencoré fokusohet né :

. Diskutim se si ideté t& shéndrohen né forma né cilén mund té kontrollohet

. Dhénia e supozimeve duke e pérdorur dijeniné dhe té kuptuarit shkencoré.

. kryerja e vézhgimeve dhe matjeve té shumta, duke pérdorur pajisje té thjeshté .

. pérdorimi i tabelave, dijagrameve dhe grafikoneve pér paragqitjen e e rezultateve

. duke béré krahasime

o nxjerja e pérfundimeve nga rezultatet e fituara dhe kryerja e supozimeve plotésuese.
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Termet té propozuara pér kété temé

temperatura Léndé djegse fosile Hulumtim shkencoré
nxehtésia Té kufizuar
energjia e nxehtésisé Dioksid | karbonit parashikime
lakorja e ftohjes Acide té tharta vézhgon
ndryshim | temperaturés karbon mat
energjia kinetike nafté pérfundon
kondukcioni gazi néntoksoré shpjegon
osciluese Iéndé djegése rinovuese rezimon
ppércues energjia e erés studijon
izolator hidroenergjia hulumton
rryma konvektuese energjia e valéve trend
dendésia energjia e baticés dhe zbaticés dizajnon
thérrmijat energji gjeotermike pérshkruan
e lehté rinovuese vleréson
noton mjedisi jetésoré pérparésité
fundoset shpraztira energjetike mangésité
rrezatim krizé energjetike analizon
infra-té kuge popullsia diskuton
apsorbon oferté
emiton kérkesé
shkélgim teknologjia
reflekton gendrueshméria
avullim
termos
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Qéllimet e mésimit

Java l
Java 9

Identifikon dhe | shpjegon
proceset e bartjes sé
energjisé sé nxehtésisé
népérmijet t&€ kondukcionit,
konvekcionit dhe rrezatimit.

Vendos se cilat matje dhe
vézhgime jané té
nevojshme dhe cila pajisje
duhet pérdorur.

Pérdor materjale dhe pajisje
té ndryshme dhe merr
masa pér kujdes.

Kryen vézhgime dhe matje.

Zgjedh ményrén mé té miré
pér paragitjen e rezultateve

Pérshkruan trendet dhe
shabllonet(korelacionet)
gé paraqiten tek
rezultatet..

| interpreton rezultatet duke
e pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré.

Nxjerr pérfundime,

Shpjegon rezultatet duke e
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré..

Aktivitetet e propozuara

Orae 1
Cka éshté ‘nxehtésia’?

Pregaditni tre ené me ujé: njérén me ujé né
temperature t& dhomés, njérén me ujé té ngrohté dhe
té tretén me akull dhe ujé. Kérkoni prej njérit prej
nxénésve ti vendose duart né enét me ujé té& ngrohté
dhe té akullt. Le ta pérshkruajé até cka e ka ndjeré. Pas
60 sekonda, i njéjté nxénés le ti vendosé té dy duart né
enén me ujé e cila éshté né temperaturé té dhomés.
Dhe sérish pyeteni se ¢cka ndjen.

Tregoni nxénésve ¢ajnik t&€ mbushur me ujé té valuar,
shkrepse né momentin e ndezjes dhe stérpikésja e
ndezur. Kérkoni nga ato qé ti krahasojné dhe ti
pérshkruajné kéto 1éndé nga pikpamja e nxehtésisé,
temperaturés dhe energjisé.

e Cila Iéndé ka nxehtési mé t€ madhe?

Cili ka temperaturé mé té larté?

Vallé shkéndija e stérpikéses a mund t'u djegin?
Vallé uji e cila vion mund t'u djegé?

Cila Iéndé ka energji mé t€ madhe?

Cila ka temperaturé mé té madhe?

e Nxénésit le té eksperimentojné pér até se si lendét
ftohen. Ato mund té pérdorin finxhanét e njéjté né té
cilat ka véllim té ndryshém té ujit me té njéjtén
temperature té larté. Nxénésit e masin dhe e vérejné
temperature ¢do minute pérderisa ftohet uiji.

Nxénésit pérpilojné grafikon té temperatures ndaj
kohés. Kjo mund ta paragesé té a.sh.q ‘lakoren e
ftohjes’.

Diskutoni rezultatet e klasés.

Mjetet mésimore

Ujé i nxehté, ujé né temperaturé t& dhomés, tre
ené plastike, katroré akulli.

Cajnik me ujé té posa té vluar, shkrepse,
stérpikés (ose copézé e vogél e magneziumit
dhe flaka e Bunzenit). Nése pérdorni shirit té
magneziumit, atéheré siguroni syza mbrojtése
pér nxénésit (syza dhe foli té tejdukshme té
nijansuara).

Finxhan né té cilén mund té vendoset ujé i
nxehté, (shemb. Goté letre pér kafe)
Burim i ujit t& nxehté&, termometra pér ujé.

Késhillé sigurimi : temperatura mé e larté e uijit
té jeté 80°C.

Letér milimetrike ose tabelé elektronike..

Terminologjia

temperatura
nxehtési
energjia e
nxehtésisé
lakorja e ftohjes
ndryshimi i
temperaturés

vézhgon
mat
pérfundon
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Né ményré té qarté i ndan
me té tjerét.

Kur uji ftohet mé shpejté?
Cka ftohet mé shpejté: masa mé e madhe ose mé e
vogél ?

Nxénésit le t& shénojné pérfundime té shkurtra qé e
pérshkruajné lidhshmériné ndérmjet ndryshimit té
temperaturés dhe shkallét e ftohjes

e Pérfundoni se energjia e nxehtésisé tek léndét varet
edhe nga temperatura e trupit edhe nga masa e saj.
Mbi shkallén e ftohjes sé Iéndés ndikon ndryshimi i
temperaturés ndérmijet trupit t&€ nxehté dhe rrethina e
saj, si dhe masa e trupit té€ nxehté..

Java 9

Identifikon dhe | shpjegon
proceset e bartjes sé
energjisé sé nxehtésisé
népérmijet t&€ kondukcionit,
konvekcionit dhe rrezatimit.

Vendos se cilat matje dhe
vézhgime jané té
nevojshme dhe cila pajisje
duhet pérdorur.

Pérdor materiale dhe pajisje
té ndryshme dhe merr
masa pér kujdes.

Kryen vézhgime dhe matje.

Zgjedh ményrén mé té miré
pér paragitjen e rezultateve

Pérshkruan trendét dhe
shabllonet(korelacionet)
gé paraqiten tek

Orae 2
Pércimi i nxehtésisé — konduksioni

e  Pérséritni pér ndryshimet ndérmjet energjisé sé
nxehtésisé (termale) dhe temperatura.

e Pérséri tregojeni stérpikésen ose rikujtoni nxénésit
né stérpikésen gé e pané orén e kaluar. Shpjegoni se
stérpikéset kané energji dhe masé té ulét, por
temperaturé té larté.

e Tregojuni nxénésve tre copa metali, stiropori dhe
druri. Nxénésit le ti ndjejné dhe le ti pérshkruajné vetité
e tyre me mbiemra té ndryshém, pér shemb. Ftohté,
nxehté, e [érueshme e ndritshme.

Mandej kérkoni nga nxénésit ti parashikojné se ¢ka do
té kishte ndodhur pas njé kohe té caktuar pérderisa
vendosni copé akulli né ¢do copé. Zgjidhni dy grupe gé
kané mendime té kundérta pér supozim té caktuar,
dhe le t¢ mundohen té binden ndérmijet veti, duke
pérdorur argumente.

Vendosni 3 copé identike akulli mbi té tre sipérfaqet.
Vézhgoni rezultatet (akulli i vendosur mbi metalin do té
shkrihet mé shpejté).

Stérpikés, shkrepse

Video kripi i kétij demonstrimi éshté né
dispozicion:
https://youtu.be/SNY803s5KL0

nxehtésia
energji termale
energjia kinetike
temperatura
kondukcioni
thérrmijat
osciluese
ppérgues
izolator

supozon
vézhgon
shpjegon
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https://youtu.be/SNY8o3s5KL0

rezultatet..

| interpreton rezultatet duke
e pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré.

Nxjerr pérfundime..

Shpjegon rezultatet duke e
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré..

Né ményré té garté i ndan
me té tjerét.

Pyetni vallé ndonjéri mund ta shpjegojé se ¢ka ndodh
dhe pse. (Metali éshté pérgues i mire i nxehtésis.Ai e
pércon nxehtésiné nga ajri pérreth i copes sé akullit.
Edhepse metali éshté i ftohté me prekje, kjo éshté
késhtu sepse ai e pérgcon nxehtésiné kah gishtérinjté
tona. Metali do ta pérgojé nxehtésiné nga trupi mé e
nxehté kah trupi mé i ftohté. Druri dhe stiropori jané
pérgues té dobét té nxehtésis, dhe prej kétu copét e
akullit nuk treten.)

Nxénésit i pérdorin thuprat prej materjaleve té
ndryshme qé ta verifikojné se sa shpejté nxehtésia
pércohet népér to. Siindikator pér temperaturén mund
té pérdorni copé dyelli t&€ ngjitur me kunjén né skajin.
Nxehni thuprat né njérin skaj(shemb. Nése vendosen
né ujé té nxehté) dhe matni se é ¢do thupér.

Diskutoni rezultatet né klasé. Kérkoni nga nxénésit té
rikujtohen se ¢ka ndodh kur thérrmijat nxehen. (Kjo ide
éshté mé e eksploatuar né Temén pér forcat dhe
l&vizja).

e Nxénésit & t&€ mundohen ta modelojné
kondukcionin e nxehtésisé népérmjet té materjaleve té
ngurté, té paraqitur me kalimin e oscilimeve nga
thérrmija deri né thérrmi. Nxénésit mund ta zgjerojné
kété model gé té shpjegojné se metalet jané pércues té
miré té nxehtésisé, sepse kané elektrone qgé lehté
I&vizin népér materien e ngurté.

Pérfundoni me até se kondukcioni ndodh kur
pérplasen thérrmijat. Gjaté kondukcionit pérgohet
energjia e nxehtésis nga sipérfagja mé e nxehté kah
mé e ftohta. Materiet e ngurta e pérgojné nxehtésiné
mé mire nga léngjet dhe gazrat. Metalet jané pérgues
mé té miré sepse kané elektrone gé mund té Iévizin
népér metalin.

Thupra metali dhe prej materialeve tjera té
ndryshme, dyelli i qiririt ose vazeliné, kunja pér
varjen e vizatimeve, ujé i nxehté, goté
laboratorike ose ené e ngjashme.

Shiko shembullin né faq. 6 nén linkun :
http://www.ocr.org.uk/Images/177366-heat-
transfer-activity-teacher-instructions.pdf

Né videon jané té pérmbajtura animacione né
té cilén éshté paraqitur kondukcioni i
nxehtésisé tek gelqi dhe metali.
https://youtu.be/9joL Yfayee8
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http://www.ocr.org.uk/Images/177366-heat-transfer-activity-teacher-instructions.pdf
http://www.ocr.org.uk/Images/177366-heat-transfer-activity-teacher-instructions.pdf
https://youtu.be/9joLYfayee8

Orae 1
Pércimi i nxehtésisé — konveksioni

Java 10

Identifikon dhe | shpjegon
proceset e bartjes sé
energjisé sé nxehtésisé
népérmijet t& kondukcionit,

Kryen vézhgime dhe matje
Nxjerr pérfundime..

Shpjegon rezultatet duke e
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré..

Né ményré té garté i ndan
me té tjerét

konvekcionit dhe rrezatimit.

e Pyetni nxénésit pse nxehtésia nuk mundet té
depértojé népér Iéngjet dhe gazrat népérmjet té
kondukcionit. Term i réndésishém pér kuptimin e
konvencionit éshté termi i dendésisé. Me kryerjen e nji
aktiviteti t& shkurtér mund té verifikohet se ¢cka kané
mbajtur mend nxénésit pér dendésiné nga tema e
méparshme.

Demonstrimi pér konvencionin nga arsimtarit.

Pregaditni :

e Kungulleshé té vogél me ujé té nxehté té ngjyrosur
me ngjyré pér ushgim. Né té duhet té keté vrimé
népér té cilén éshté vendosur epruveta.

e Ené e madhe e tejdukshme me ujé té ftohté.

Vendoseni kungulleshén né fundin e enés me ujé té

ftohté. Uji i nxehté i ngjyrosur largohet népér vrimén e

vogél né skaijin, me ¢ka né fakt paraqitet rryma

konvektuese.

Shpjegojuni nxénésve se ngjyra éshté nevojshme vetém

gé té perceptohet Iévizja e ujit.

Nxénésit le té japin supozimet dhe mendimet e veta

me até se ¢cka ndodh né ¢do pjesé té depértimit

konvertues. Shpjegoni rezultat nga piképamja e

dendésisé. Nxénésit ndoshta diné se ajri nxehté ngrihet

tatépjeté, shfrytézojeni kété gé té nxirrni konstatim mé té

pérgjithshém se trupat me dendési mé té vogél notojné

né sipérfaqe.

Nxénésit le t&€ shénojné rezime pér lévizjen e rrymés

konvertuese.:

e Uji mé i nxehté ka thérrmija qé 1&vizin mé shpejté,
prandaj ato zgjerohen.

e Uji mé i nxehté béhet mé pak i dendur dhe mé e
lehté, dhe prandaj ngrihet larté.

Ené e madhe e tejdukshme, kungulleshé prej
50ml me vrimé népér cilén éshté vendosur

epruveta, ngjyré pér ushqgim, flaka e Bunzenit.

Hyrje né kété veprim e keni nén demonstrimi
nr. 1 né: https://youtu.be/WEDUtSOIMws

Nxénésit ndoshta kané patur pérvojé té
méparshme nga rryma konvektuese né banjé
(ku pikat e ujit i béjné té dukshme |évizjet mbi
kadé me ujé té nxehté).

Rryma konvektuese
dendésia

thérrmijat

e lehté

noton

fundos

izolator

rezimon
shpjegon
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e Uji mé i ftohté bie poshté sepse éshté mé pak e
dendur.

e Ujii nxehté dhe i ftohté pérgcohen pérreth népérmjet
rrymave konvertuese.

e Nxénésit le t&¢ mundohen ti pérshkruajné rrymat
konvertuese me ményra té ndryshme (shemb. Dhomé
me kalorifer, akuarium me kalorifer, ftohése) .

¢ Njé projekt qé do ta kishte bashkuar edhe Fizikén
edhe Gjeografiné do té ishte hulumtimi se si rrymat
konvertuese krijojné erén.

e Pérfundoni se konveksioni mund té& ndodhé aty ku
thérrmijat jané fluide( d.m.th Iéngje dhe gazra). LEéngu
qé éshté mé i nxehté éshté mé pak i dendur dhe ngrihet
larté. Léngjet mé té ftohta jané mé té dendura dhe bien
poshté. Rrymat konvertuese formohen atje ku ka vend
té mjaftueshém.

Java 10

Identifikon dhe | shpjegon
proceset e bartjes sé
energjisé sé nxehtésisé
népérmijet t& kondukcionit,
konvekcionit dhe rrezatimit.

Vendos se cilat matje dhe
vézhgime jané té
nevojshme dhe cila pajisje
duhet pérdorur.

Pérdor materjale dhe pajisje
té ndryshme dhe merr
masa pér kujdes.

Kryen vézhgime dhe matje.

Zgjedh ményrén mé té miré
pér paragitjen e rezultateve

Orae 2
Pércimi i nxehtésisé- rrezatimi

e Tregojuni nxénésve tenxheren me ujé té nxehté.
Nxénésit le té ju parashtrojné ményra se si té vértetojné
se uji éshté i nxehté. Diskutoni pér ideté e tyre dhe le ti
numérojné proceset e kyguna té bartjes sé nxehtésisé.
e Me doré pértej majés — nxehtésia ndjehet si rezultat
i konveksionit.

e Me prekje anésore — nxehtésia ndjehet si rezultat i
kondukcionit

e Me doré né aférsi té pjeséve anésore — nxjerrni nga
ato idené se né kété rast nxehtésia nuk mundet té
ndjehet as népérmjet t& kondukcionit dhe as
népérmijet t&€ konveksionit.
Parashtroni idené pér bartjen e nxehtésisé
népérmijet té rrezatimit. Shpjegoni se rrezatimi infra i
kug emitohet népérmjet té trupave té nxehté né té
gjitha kahjet.

Tenxhere me ujé té nxehté (ose ené tjetér té
zezé metalike), dhe uji i nxehté

Tenxhere e zezé (ose ené tjetér té zezé
metalike), tenxhere e ndritshme prej geliku té
pandryshkshém (ose ené tjetér metalike me
shkélgim) dhe uji i nxehté

rrezatimi
infra té kuqge
apsorbon
emiton

i ndritshém
reflekton

huluimton
trend
pérfundon
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e Vendosni para nxénésve tenxhere té ndritshme afér

Pérshkruan trendet dhe asaj té zezés. Né té dyja le té keté ujé té nxehté.
shabllonet(korelacionet) Vallé nxénésit e ndjejné rrezatimin nga anét e

qé paraqiten tek tenxheres (pa e prekur)? Vallé a duke se njéra éshté
rezultatet.. mé e nxehté nga tjetra? Parashtroni disa pérgjigje si

. mundési té pritur.
| interpreton rezultatet duke
e perdorur dijeniné dhe o Nxénésit le t& hulumtojné se si rrezatimi mundéson qé | Epruveta, foli e ndritshme(aluminiumike), foli e

kuptimin shkencore. té ftohen trupat. Nxénésit mund té pérdorin epruveta errésuar, termometra, kronometér, ujé i nxehté.
me ujé té nxehté, té cilat lihen té ftohen. Epruvetat

Nxjerr pérfundime.. mund té mbulohen me sipérfaqe t& ndryshme, psh. Foli

Shpjegon rezultatet duke e ndritshme aluminiumike, foli e errésuar o ) _ o

pérdorur dijeniné dhe aluminiumike(shiko vérejtjen). Ato mund ti masin Verejtje: shume eksperimente né té cilen

kuptimin shkencors.. ndryshimet e temperaturave dhe ti krahasojné pérdoret aparatura e errésuar nuk japin

N& ményré té qarté i ndan rezultatet. rezultate binds. Metoda mé efikase éshté me

me té tjerét. pérdorimin e blozés( por jané shumé té
Shpjegoni trendet né rezultatet papastérta), ngjyrat e zeza zakonisht nuk japin
Cila mé pak ftohet? rezultate té mira, ngjyra e grafitit nga marka
Cila mé shumé ftohet? Aquadag éshté shumé efikase por éshté mé e

shtrenjté.

e Nxénésit le t& hulumtojné cilat ngjyra jané mé té mira
pér apsorbimin dhe emitimin e rrezatimit infra té€ kuqe.
Ato mund té pérdorin kété qé ta diskutojné se cilat
ngjyra zgjidhen pér pérpunimin e paneleve solare, me
ngjyra ngjyroset maja dhe fundi i anijeve kozmike,
ngjyra qé zakonisht pérdoren pér ngjyrosjen e shtépive
né zonat e ngrohta etj.

e Pérfundoni se trupat e nxehté emitojné rreze infra té
kuge né té gjitha drejtimet. Ngjyra e zezé mat emiton
sipérfaget té cilat jané mé té mira pér absorbim dhe
emitim té rrezeve infra té€ kuge né krahasim me ato té

ndritshmet, siiérfaie té lehta.

Java 1l Orae 1
Oré pér pérséritje

Oré pér pérséritje pér nxehtésiné dhe transferin e
nxehtésisé
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Java ll

Identifikon dhe | shpjegon
proceset e bartjes sé
energjisé sé nxehtésisé
népérmijet t& kondukcionit,
konvekcionit dhe rrezatimit

Pérdor materjale dhe pajisje
té ndryshme dhe merr
masa pér kujdes.

Kryen vézhgime dhe matje.

Pérshkruan trendét dhe
shabllonet(korelacionet)
gé paraqiten tek
rezultatet..

| interpreton rezultatet duke
e pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré.

Nxjerr pérfundime..

Shpjegon rezultatet duke e
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré..

Né ményré té garté i ndan
me té tjerét.

Orae 2
Zvogélimi i humbjes sé nxehtésisé

Paragqitni video klip té nji avioni me telekomandé me
pérdorimin e teknikés termografike.

Nxénésit né cifte le té diskutojné se ¢ka mund té
mésojné nga videoklipi. Ato le ti paragesin ideté:

Cka paraqesin termogramét?

Pér ¢cka mund té jené té vyeshme termogramet?

NEé ¢faré ményre termografia e ndjen nxehtésiné
(népérmjet kondukcionit, konvekcionit ose rrezatimit)?

Tregoni nxénésve shkumé stiropori, material leshi, si
dhe dritare dyfishe. Ato le té pérgjigjen se pse ato jané
izolatoré té miré. Paraqitni idené se ato pérmbajné ajér
né njé hapésiré té vogél. Ajri éshté gaz, dhe nuk
mundet té pércohet nxehtésia. Té pérmbledhur né
sipérfage té vogla, nuk mund té formon rryma
konvektuese. Kjo domethéné se produktet me ajér té
koncentruar né sipérfage té vogél ndérmjet tyre jané
izolatoré té miré.

Tani nxénésit veté leté dizajnojné dy Iéndé:

e Njéri né té cilén do ta pérmbajé kafené e nxehté
njé periudhé mé té gjaté kohore.

Njéri i cili do ta pérmbajé enén me akullore té ngriré njé

periudhé mé té gjaté kohore.

Nxénésit le té& pregadisin poster né té cilén do té jené té

paragitura dizajnet e tyre. Né posterét e tyre do té

duhet té pérshkruhen edhe kéto terme: mé e nxehté,

mé e ftohté, kahja e bartjes sé nxehtésisé, kondukcioni,

konveksioni rrezatimi, izolimi.

Nxénésit ndérmjet veti le ti vlerésojné posterét e tyre.
Kontrolloni vallé ndoshta disa nxénés kané plotésisht
ide té ndryshme pér dizajnimin e zgjidhjeve té
tyre.Nése éshté ashtu, shkaget mund té jené disa fakte

Linku i propozuar:
https://youtu.be/9w_ zc1OWuJk

Shkumé stiropori,material leshi.

kondukcioni
konveksioni
rrezatimi
termogram
izolator

dizajnon
pérshkruan
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https://youtu.be/9w_zc1QWuJk

té mésuara né ményré té gabuar. Sepse njerézit jané
mé té nxehté sesa rrethina e tyre, izolimi nuk i mban té
nxehté (népérmjet t& zvogélimit t& bartjes sé nxehtésisé
kah rrethina). Pérkundér késaj, akullorja éshté mé e
ftohté sesa rrethina dhe pér kété shkak shtresat e
izolimit e mbajné té ftohté(népérmijet té zvogélimit té
bartjes sé nxehtésisé nga rrethina).

e Pérfundoni se izolacioni e zvogélon shkallén e bartjes
sé nxehtésisé nga pjesét mé té nxehta kah mé té
ftohta. Léndét té cilat pérmbajné xheba ajri mé té vogla

nuk iané iérgues té miré.

Java 12 Orae 1
Identifikon dhe | shpjegon Té géndruarit e ftohté — avullimi avullimi
proceset e bartjes sé thérrmijat
energjisé sé nxehtésisé e Tregojuni klasés njé termos né té cilén ka ujé té termos
népérmijet t&€ kondukcionit, nxehté. Tregojuni edhe foto me prerje té térthorté té Termos dhe foto nga termosi me prerje té temperatura
konvekcionit dhe rrezatimit termosit.. Kérkoni nga nxénésit mendim se pse dhe si térthorté.
kané mundési Iéndét ti mbajné té nxehta. Pérgjigjet Altermnative éshté qé té tregohet prerja e mat

Shpjegon ftohjen népérmjet kyce do té ishin se: térthorté té termosit té vérteté. krahason
té avullimit. e Vakumi e zvogélon nxehtésiné népérmijet té

kondukcionit dhe konveksionit(nuk ka thérrmija).
Pérdor materiale dhe pajisje e Sipérfaget ndritshme reflektojné nxehtésiné té
té ndryshme dhe merr emituar mbrapa né léngun e nxehté.
masa pér kujdes. e Kapaku e zvogélon humbjen e nxehtésisé Kjo éshté mundési qé té pérséritet materiali i

népérmijet t& konveksionit dhe ‘avullimit’, mésuar pér avullimin nga klasa e 5 dhe 6.
Kryen vézhgime dhe matje. e Pyetni nxénésit cka mendojné se paraget Gel antibakterial pér duar.
Zgjedh ményrén mé té miré avullimi' Termometra, epruveta ose ené té vogla, letra

gé ti paragesé rezultatet. o Né&duarte nxénésve vendosni nga pak gel pér fshirjen e duarve, llastiké, kronometér, ujé i

antibakterial. Pyetni se si e ndjejné gelin né duart. Pse | Nxehte.

Pérshkruan trendet dhe ndjejné fohtési?

shabllonet(korelacionet)

qé paraqiten tek e Nxénésit le ti krahasojné ftohjen né t& dy enét, né té

rezultatet. cilén ka sasi té njgjté té ujt té nxehté né temperaturé té
njéjté. Njéra ené duhet t&€ mbulohet me shtresé té
| interpreton rezultatet duke letrés sé thaté pér fshirjen e duarve. Tjetra me shtresén
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e pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré.

Nxjerr pérfundime..

Shpjegon rezultatet duke e
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré..

Né ményré té garté i ndan
me té tjerét.

tjetér té letrés sé njomé pér fshirjen e duarve.
Cila ené ftohet mé shpejté?

e Pérderisa enét ftohen, nxénésit le ti konsultojné burimet
e informacioneve (té shtypura ose material nga
interneti) gé ta studiojné ftohjen népérmijet té€ avullimit.
Ato duhet té zbulojné:

Cka éshté avullimi?
Si dhe pse avullojné thérrmijat?
Si avullimi ndikon né temperaturat?

Si shtazét e shfrytézojné avullimin?

e Pérfundoni se avullimi shkakton thérrmijat mé té
shpejta ta Iéshojné Iéngun. Thérrmijat mé té shpejta
kané energji mé té vogél, prej aty me ménjanimin tyre
vjen deri tek ftohja.

Java 12

Orae 2
Oré pér pérséritie

Oré pér pérséritje pér bartjen e nxehtésiség, izolacionit dhe
avullimit.

Vérejtje: nxénésit shpesh kané kuptim té

gabuar pérbarjen e nxehtésisé e cila formohet

kur ata mésojné pér izolacionin dhe avullimin.

Kjo oré éshté nji mundési té& pérmirésohen
abimet eventuale.

Java 13

Pérdor dijeni pér burimet
energjetike , duke i
pérfshiré lIéndét djegése
fosile dhe energjiné
rinovuese né raport té
nevojave energjetike té
botés.

Ka piképamje kritike ndaj
burimeve sekondare té té

Orae 1
Djegia e karburanti

e Nxénésit le té béjné njé harté té t& menduarit né té
cilén do té paraqiten atécka diné pér Iéndét djegése
fosile, centrale elektrike dhe energjia rinovuese.

e Kétu mund ta pérdorin dijeniné e tyre nga Biologjia dhe
Kimija si dhe nga Fizika. Pérdoreni kété aktivitet gé té
verifikohet se ¢cka éshté e njohur nga ora e méparshme
dhe vallé dicka mundet me gabim té€ jeté e mésuar.
Nxénésit duhet té jené né gjendje ti identifikojné:

e Emrat e Iéndéve djegése fosile

Léndé djegse foslile
Té kufizuara
Dioksit karboni
Shira té tharté
karbon

nafté

gazi natyroré
mjedisi jetésoré

hulumton
rezimon
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dhénave.

Prej nga vijné 1éndét djegése fosile

e Sijané krijuar té njéjtat

e Se kemikalet jané komponime té karbonit dhe
hidrogjenit.

e Barazimi, i shprehur me fjalé, pér reaksionin e
IEndéve djegése fosile gjaté djegies.

e Transferii energjisé e cila ndodh kur Iéndét djegése

digjen kur pérdoren pér prodhimin e energjisé

elektrike.

e Jepni nxénésve informacione (té shtypura ose nga
Interneti). Nxénésit duhet té zbulojné :
e Sanga ¢do Iéndé djegése fosile ka mbetur né boté
e Edhe sa kohé do té zgjasé
e Si eksploatimi i saj krijon probleme né ambientin
jetésoré.

e Pérkujtoni nxénésit se energjia nuk mundet as té
krijohet e as téhumbet. Pyetni nxénésit vallé a éshté
problem qé |éndét djegése fosile qé digjen, pérderisa
energjia né to nuk shkatérrohet. Shpjegoni se léndét
djegése fosile jané burim i pérshtatshém i energjisé
dhe pasi qé digjen energjia zgjerohet.

e Pérfundoni se Iéndét djegése fosile jané té kufizuara.
Djegia e Iéndéve djegse fosile shkakton problem pér
ambientin jetésoré duke i pérfshiré shirat e tharté,
dioksidi i karbonit dhe gazra tjera t& démshme..

Java 13

Pérdor dijeniné e
méparshme pér burimet
energjetike, duke i pérfshiré
Iéndét djegése fosile dhe
energjia rinovuese né raport
me nevojat energjetike té
botés

Orae 2
Energjia renovuese

e Pyetni nxénésit gé ti parashtrojné se ¢ka do té kishte
ndodhur kur ti ndryshojmé rezervat e Iéndéve djegése
fosile.

Cilat burime té tiera t€ energjisé do té€ mund ti
pérdorim? Si Iéndét djegése fosile t€ na zgjasin mé
shumé?

Lloje té réndésishme energjisé rinovuese qé
kané mundur té pérdoren jané energjia
diellore, energjia e erés, energjia e valéve,

Léndé djegése
rinovuese

Evaluon
pérparésité
mangeésité
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e Aktivitetii pérbashkét pér té& mésuarit e temés energjia.

e Jepni grupeve té nxénésve tjeré lloje t& ndryshme té
energjisé rinovuese pér té studiuar

e Né ¢do grup nxénésish jepni edhe informacione
pér llojin e tyre té |IEndéve djegése (shemb.
Fleta punuese, veb faqe ose libra). Nxénésit i
pérdorin gjithé kéto informacione qé té
pérpilojné poster. Né posterin duhet té keté
vizatime dhe mé sé shumti 10 fjalé kyge.

e Mblidhni burimet informative, né formé origjinale.

o Njé nxénés nga grupi mbetet tek posteri pérderisa
tierét (‘hulumtuesit’) i shqyrtojné posterét té tjeré
dhe mbledhin informacione. Nxénési gé mbetet tek
posteri duhet ti informojé bashképunétorét e tij
duke pérdorur vetém posterin si mjet pér gartésim.

e ‘hulumtuesit’ té tjeré kthehen né grupin e tyre dhe i
ndajné informacionet e tyre me nxénésin gé ka
mbetur tek posteri.

. Té gjithé nxénésit le t& marrin shénime pér té gjitha
format e energjisé rinovuese.

e Pérfundoni se energjia rinovuese nuk mund té
harxhohet pérderisa ekzistojné rezerva pérkatése pér
menaxhim. Menaxhimi me energjiné rinovuese shpesh
kérkon ndryshime né ményrat si¢ eksploatohet toka dhe
mund té prodhojé ndotés té ajrit( shemb.dioksit karboni,
ndotésit me metale té rénda).

energjia gjeotermale, hidroenergjia, gélgeror.

Si pjesé e kétij aktiviteti, nxénésit mund té
krijojné diagrame pér bartjen e energjisé pér
cdonjérén prej llojeve té€ energjisé rinovuese.
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Java 14

Pérdor dijeni pér burimet
energjetike , duke i
pérfshiré léndét djegése
fosile dhe energjiné
rinovuese né raport té
nevojave energjetike té
botés.

Ka piképamije kritike ndaj
burimeve sekondare té té
dhénave.

Orae 1
Pérdorimi i energjisé né boté

Nxénésit diskutojné né grupe mé té vogla. Cila nga
burime té energjisé i pérdorim mé shpesh? Cilat lloje té
centraleve energjetike ekzistojné né rajonin toné? Kou

Parashtrojeni idené pér kérkesén pér energjiné dhe
ofertés energjetike.

Ofroni burimet e informatave (t& shtypura ose nga

Interneti). Nxénésit duhet té zbulojné:

e Sidhe pse ndryshon oferta pér energjiné e botés?
Cila pjesé té botés kané kérkesé mé té madhe dhe
mé té vogél té energjisé? Cfaré lloje té centraleve
elektrike ekzistojné né Maqgedoni?

Pérfundoni se né boté rritet kérkesa pér energiji.

Patjetér duhet té zhvillohen ményra pérmbajtése qé té

mund ti pérgjigjen késaj kérkese me oferté pérkatése.

Informacionet pér potencialet dhe kérkesat pér
energji né Magedoni jané né dispozicion té:
http://web.worldbank.org/archive/website01354
/WEB/0O __CO-40.HTM

Informacionet pér pérdorimin e burimeve
rinovuese té energjisé né Magedoni:
http://www.ea.gov.mk/index.php?option=com _c

ontent&view=article&id=53&Itemid=0&lang=mk

Forca e erés
hidroenergjia
energjia e valéve
energjia e baticés
dhe zbaticés
energjia
gjeotermale
rinovues
ambienti jetésoré
shpraztira
energjetike

kriza energjetike
popullsia

oferta

kérkesa
teknologjia

Java 14

Pérdor dijeni pér burimet
energjetike , duke i
pérfshiré 1éndét djegése
fosile dhe energjiné
rinovuese né raport té
nevojave energjetike té
botés.

Ka piképamje kritike ndaj
burimeve sekondare té té
dhénave.

Yac 2
Energjia pér nji ishull (1)

Parashtrojeni kontekstin e tre oréve té ardhshme.
. Keni detyré gé ti kénagni nevojat
energjetike pér nji grup prej 20 njeréz. Ato jetojné né
njé ishull né té cilén nuk ka rrymé, nafté ose gaz
néntokésoré.
o ‘Ishulli shtrihet né sipérfage prej 4 km? dhe
ndodhet né mes té detit. Ishulli Eshté i ngrohté,
dielloré dhe me thatésiré né veré , ndérsa né dimér
éshté i ftohté dhe me lagéshti. Né ishullin ka rreth
50 % pyll me burime dhe ligene natyrale. Ka edhe
breza kodrinore me lartési mé té€ madhe prej rreth
500 m. Shumé burime kané degé té vogla té cilat
janét té fshehura nga valet emédha té cilat shpesh
jané té dukshme népér plazhet. Ka edhe gejzeré té

Pér kété aktiviteti jané té nevojshém 3 oré. Dy
orét e para pérdoren pér planifikim dhe
pregaditje. Ora e treté do té shfrytézohet pér
prezantime.

E géndrueshme
rinovuese
energjia e erés
hidroenergjia
energjia e valéve
energjia e baticés
dhe zbaticés
energjia
gjeotermale
ambienti jetésoré

analizon
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nxehté me ujé né té cilat ka burime natyrore dhe
energji gjeotermale.
Diskutoni me disa nga nxénésit pér ideté parimore pér
até se si té sigurohet energjia né ishullin.
Né grupe, nxénésish le té pérpilojné plan energjetik pér
ishullin. Jepni fleta pune me kéto informacione dhe
detaje pér detyrén.

Informatat
‘20-té banoré té ishullit jané persona té rritur té cilét do
ta shqyrtojné ishullin dhe aktivitetin e tij sizmik. Ato
duhet ti ngrohin shtépité e tyre, laboratorité dhe dhomat
punuese. Ato duhet té kultivojné, prodhojné, mbledhin
ose gjejné ushgimin pér to. Ato do té duhet edhe ta
pregadisin ushqimin, t& ngrohin ujé dhe té pérdorin
energjiné elektrike pér té shikuar TV, pér komunikacion
dhe aparate té tjera.
Né ishullin mund té sillet pajisje e caktuar dhe materiale
ndértimore qé té ndértohen ndértesa dhe stacione
energjetike pér nevojat e tyre.
Detyré
Ju do té duhet té pérpiloni plan detal pér sigurimin e
nevojave energjetike té ishullit. Né planin tuaj do
téhuhet té jeté i kygur:
e Pérshkrim i gdo metode pér sigurimin e energjisé
e Pérshkrim i asaj se si nevoja pér energji do té jeté e
plotésuar né ¢do kohé.
. Vlerésimi i ndikimit mbi ambientin jetésoré
né bazé té metodave té zgjedhura.

Pér pérpilimin e kétij plani jané té parashikuara dy oré.
Né orén e treté do té duhet té prezantohen ideté para
klasés. Tregojuni nxénésve se né prezentimin do té
duhet té pérdoren edhe mjete vizuele.

Pérfundoni se ményrat e géndrueshme pér plotésimin
e nevojave energjetike duhet té pregaditen né pajtim
me rrethanat lokale.

V1.0 01/15

Fizika pér klasé t& 9-té

37



Java 15

Pérdor dijeni pér burimet
energjetike , duke i
pérfshiré léndét djegése
fosile dhe energjiné
rinovuese né raport té
nevojave energjetike té
botés.

Ka piképamije kritike ndaj
burimeve sekondare té té
dhénave.

Jep pérfundime dhe
vlerésime té metodave
punuese né ményra té
ndryshme .

Orae 1
Energjia e ishullit (2)

Pérkujtoni nxénésit pér detyrén e tyre pér tre orét e
ardhshme. Nxénésit duhet ta kené té qarté se ¢gka
duhet té pregadisin si prezentim.
Jepni nxénésve oré plotésuese pér pregaditien e
prezantimit té tyre.

e Pérfundoni se ményrat e géndrueshme pér plotésimin
e nevojave energjetike duhet té jené té planifikuara né
pajtim me rrethanat lokale.

E géndrueshme
renovuese
energjia e erés
hidroenergjia
energjia e valéve
energjia e baticés
dhe zbaticés
energjia
gjeotermale
ambienti jetésoré

analizon
pérfundon

Java 15

Pérdor dijeni pér burimet
energjetike , duke i
pérfshiré lIéndét djegése
fosile dhe energjiné
rinovuese né raport té
nevojave energjetike té
botés.

| krahasojné rezultatet dhe
metodat e pérdorura nga té
tjerét.

Parashtron pérfundime dhe
i vleréson metodat punuese
né ményra té ndryshme.

Orae 2
Energjia e ishullit (3)

e Organizojeni klasén pér prezentime. Grupet e
nxénéseve pérmbajné prezantime té shkurtra dhe
pérgjigjen né pyetjet lidhur me té.

Nxénésit té cilét i dégjojné prezantimet marrin shénime
né raport t& ményrave té ndryshme pér sigurimin e
energjisé sé ishullit. Né fund té ¢do prezantimi publiku
mund té parashtrojé pyetje lidhur me prezantimet.

e Nxénésit diskutojné pér ményrat e ndryshme té cilat i
kané pérdorur grupet e ndryshme. Ato i vlerésojné dhe
béjné krahasim me ményrat e tjera té cilat i propozojné
grupet.

e Pérfundoni se sigurimi i energjisé mund té propozohet
me ményra t& ndryshme. Eshté e nevojshme té béhet
vlerésimi i té gjitha ideve.

E géndrueshme
renovuese
energjia e erés
hidroenergjia
energjia e valéve
energjia e baticés
dhe zbaticés
energjia
gjeotermale
ambienti jetésoré

shpjegon
pérfundon
diskuton
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Java 16 Orae 1
Oré pér pérséritje

Oré pér pérséritje tematike.
Java 16 Orae 2
Oré pér pérséritje

Oré pér pérséritje tematike.
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GJYSMEVJETORI I 2

Tema 2A: 9.3 Elektriciteti dhe magnetizmi

Kjo temé rindértohet né bazé té dijenisé sé méparshme pér forca, fusha, elektricitet, magnetizém dhe pér strukturén e atomit.

Nxénésit i rindértojné ideté pér Iévizjen e elektroneve dhe pér até se si kjo shkakton mbushjen e ngarkesés negative ose pozitive té |léndéve. Hulumtohen efektet e elektricitetit
statik dhe té njéjtat shpjegohen bashké me pérparésité por edhe me rreziget lidhur me forcat dhe shkéndité elektrike. Studiohet koncepti i rrymés si lévizje té kahézuar té
elektroneve, studiohen garqet elektrike si edhe ideja se mbi to ndikon rezistenca dhe llojet e ndryshme té qarkut elektrik. Studiohet edhe koncepti i tensionit si dhe shpérndarja
e tyre né qarqge elektrike népérmjet kryerjes sé eksperimenteve. Shpjegohen qarget elektrike paralele dhe serike népérmjet té termeve energji elektrike,tension dhe rezistencé.
Natyra dhe pérdorimi i forcave magnetike pérfshin mé shumé detaje dhe hulumtohet pérdorimi i elektromagnetizmit. Hulumtohen fushat magnetike dhe pérdoren qgé té
shpjegohet térhegja dhe débimi

Hulumtimi shkencoré fokusohet né :

. Diskutimi si ideté té shéndrrohen né formé e cila mund té kontrollohet kryerja e parashikimeve duke pérdorur dijeniné dhe té kuptuarit shkencoré.
. Kryerja e parashikimeve duke pérdorur dijeniné dhe té kuptuarit shkencoré.

o Zgjedhja e déshmive té nevojshme pér hulumtimin e pyetjeve konkrete, kontrollimi vallé déshmité jané té mjaftueshme.

. Kryerja e vézhgimeve dhe matjeve, duke pérdorur pajisje té thjeshté dhe té sakté.

. Pérdorimi i tabelave, diagrameve dhe grafikoneve pér paragitjen e rezultateve

o Kryerja e krahasimeve

o Nxjerrja e pérfundimeve nga rezultatet e fituara dhe kryerja e parashikimeve plotésuese.
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Termet e propozuara pér kété temé

ngarkesé

férkim

térheqgje

débim

forcé

i padukshém
distancé
izolatorét
pérguesit

neutral

negativ

pozitiv

ngarkesa té njéjta
ngarkesa té ndryshme
shkéndi
elektrostatika
statike
elektriciteti
rryma

serike

paralele

simbolet e gqarkut

diagrami i garkut

ampermetér
amper (A)
rezistencé

om ()
voltmetér

volt (V)
transferimi i tensionit
energjetike
magnet
magnetike

veti

jug

hekur

celik

nikél

kobalt

fushé magnetike
kompas

fugia magnetike
linjé e fugisé
kahje

Hulumtimi
shekncoré

vézhgon
pérshkruan
mat
shpjegon
krahason
bén dallim
modelon
llogarit
pérfundon
parashikon
studion
ndryshore
kontrollon

drité elektromagnet
bateri (qgeli) izolator metalik
bérthamé
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Qéllimet e mésimit

Aktivitetet e propozuara

Mjetet mésimore Terminologjia

Javal
Java l Orae 1 ngarkesé
Forcat e padukshme férkim
E pérshkruan térheqje
elektrostatikén dhe e Nxénésit mé pare kané mésuar pér forcat débim
konceptin e ngarkesés dhe kontaktuese dhe jokontaktuese. Pérséritni kété me até forcé
e din gé ngarkesa mund té cka do té kérkoni nxénésit tjua numérojné faktet pér i padukshém
matet. disa forca té padukshme(shemb. Fushé gravituese dhe distancé
Pérshkruan trendet dhe fushé magnetike). izolatorét
shabllonet( korelacionet) Vérejtje: nése béni pérpjekje plotésuese gé pércuesit
gé paragiten né rezultatet. Parashtrojeni termin elektrostatika si shkencé pér nxénésit ta kuptojné konceptin e ngarkesave,
; : me kété do ti ndihmoni mé lehté ti kuptojné

| interpreton rezultatet duke nqarkegat/fushz'a.tt §'talt|k.e ‘clalek.t ”.I.( e . . garget elektrike. P ézh

- L Kérkoni nga nxénésit ti férkojné ballonét e fryer né vezngon
pérdorur dijeniné dhe ) L pérshkruan
kuptimin shkencoré. veshjet e tyre dhe le ta studiojné se ¢ka ndodh kur e Ballonét shpjegon

Kryen vézhgime dhe matje.

Nxjerr pérfundime.

afrojné ballonin né 1€ndé dhe materiale t€ ndryshme.
Nxénésit le té& pérshkruajné se ¢cka ndodh.

Pérdorni simulacionin gé t'u ndihmojé nxénésve té
vizuelizojné se cka do té ndodhé kur ballonin e
férkojné né xhemper. Nxénésit mund ta pérdorin até
cka e kané mésuar nga lénda e Kimisé qgé ta
identifikojné ngarkesén negative si elektrone, dhe
pozitive si katione.

Nxénésit népérmijet té férkimit me lecké té thaté le ta
studijojné si materjalet e ndryshme elektrizohen.

Nxénésit le ti varin thupra té ndryshme né pe té hollé
najloni gé t€ mund té lévizin lirisht. Le t&€ mundohen qé
ti elektrizojné kéto thupra me ¢ka do ti férkojné me
materjal té thaté.

Né fillim nxénésit duhet ti testojné izolatorét (shemb.
Polietilen,acetat,PVC,etj).Mandej ti testojné pérguesit
(shemb. Celik,bakér, aluminium etj).

Ky hulumtim funksionon mé sé miri né kushte
té thata.

https://phet.colorado.edu/mk/simulation/legacy/

balloons-and-static-electricity
(simulacioni éshté i mundshém né gjuhé
shqgipe, magedonase,sérbe dhe turke).

Pe, copé lecké té thata, pér shemb. Pér
fshirjen e pluhurit, ose kémishé.Thupra prej
izolatoréve té ndryshém (pér shemb. Linjaré
plastik, thupra plastike ose acetate, etj). Si dhe
thupra té cilat jané pérgues(shemb.
Celik,aluminium,baker etj). Kéto eksperimente
jané mé té sukseshme, né kushte té thata.
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Nxénésit le ti organizojné pérfundimet dhe konstatimet
e tyre né tabelé. Duke pérdorur até gé e kané mésuar
mé pare né lidhje me ngarkesat dhe materjalet, le té
mundohen té japin shpjegim pér pérfundimet gé i kané
dhéné.

Pérfundoni se forcat elektrostatike jané té padukshme,
té dobéta dhe funksionojné né distanca té vogla.
Izolatorét mund té elektrizohen népérmijet té férkimit.

Java l

E pérshkruan
elektrostatikén dhe
konceptin e ngarkesés dhe
e din gé ngarkesa mund té
matet.

Shpjegon rezultatet duke
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré.

| interpreton rezultatet duke
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré.

Orae 2
Cka jané ngarkesat?

o Pérséritni até ¢cka e keni mésuar mé paré me ¢ka do t'u
paragitni nxénésve demonstrim me elektricitet statik.
Kérkoni shpjegim nga nxénésit pér até se ¢ka ndodh, si
punon.

e Nxénésit le té vizatojné diagram me ilustrime pér
atomet dhe jonet me c¢ka do ti paragesin thérrmijat
subatomike.

e Jepni shpjegim mé formal pér ngarkesat. Ideja kyce
éshté qé:

e Materjalet jané té ndértuara nga atomet. Né gendér
té atomeve ka ngarkesé pozitive.Pjesa e jashtme e
atomit éshté e rrethuar me elektrone. Kéto
elektrone jané me ngarkesé negative.

e  Kuriiférkojmé lIéndét atéheré i 1évizim elektronet
prej nji material kah tjetra.

e Materjalet jané neutral kur nuk kané ngarkesé
(numér té barabarté té ngarkseave positive dhe
negative).

e Nése nji material neutral humb elektrone, ai béhet
mé pak negativ ose mépozitiv.

e Nése materiali neutral fiton elektrone- negative ai
béhet mé negativ.

e Materjalet mund té jené neutrale,negative ose
positive.

Ballon, gese plastike, lecké té thaté.
https://youtu.be/UejjhomhpOw

Nxénésit mé pare kané mésuar pér modelin e
atomit nga Iénda e Kimisé.

Gjeneratori i Va nder Grafov ,

Vérejtje sigurie: duhet té& ndiget udhézimi i
prodhuesit pér siguri.

Me gjeneratorin Van der Grafov nuk duhet ta

neutral

negativ

pozitiv

térheqje

débim

ngarkesa té njéjta
ngarkesa té
ndryshme
shkéndi

vézhgon
pérshkruan
shpjegon
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https://youtu.be/UejjhomhpOw

e  Kur shumé elektrone lévizin shpejté, mund té pérdoré personi me probleme té zemrés ose
shkaktojé shkéndi. me stimulues kardinal.

Mé shumé pér informatat sigurie né :

http://practicalphysics.org/van-de-graaff-

generator-safety.html

e llustrim ideal pér ngarkesat elektrike éshté gjeneratori
Van der Grafovit, nése e keni né dispozicion.
Shpjegoni regjeneratori éshté i pérbéré nga rripi gé e
rrotullon motorri. Pérmes késaj, ngarkesat ngrihen larté.
Pérdorni gjeneratorin Va nder Grafovit gé té
demonstroni térheqgjen, débim, shkéndi et;.

e Pérderisa gjeneratori i Va nder Grafovi nuk éshté né
dispozicion, ekzistojné video klipe shumé té dobishme
gé mund té pérdoren.

Video klipe té propozuara:
https://youtu.be/[ZEFUCxD7BE
https://youtu.be/T0J5943MSw8

thupra nga polietilen dhe acetati, lecké e thaté,
pe i hollé najloni.

e Pérdorni dy thupra polietilenike téelektrizuara.Njérén
vareni né pe té hollé€ najloni. Tjetrén afrojeni afér
tjetrés. Cka ndodh? Vallé té dyja thuprat a kané
ngarkesé té njéjté? Tregojuni se thuprat me ngarkesé
té njéjté débohen.

e Pérdorni thupér polietilenike dhe thupér acetate. Njérén
me ngarkesé negative, dhe tjetrén me pozitive. Cka
ndodh? Cka ,mund té thuani pérngarkesat e ndryshme?
Tregojuni se thuprat me ngarkesé té ndryshme
térhigen.

e Pérfundoni se vetém ngarkesat negative (elektronet)
mund té 1évizin ndérmjet trupave. LEndét me ngarkesé
té njéjté débohen ndérmjet veti. Léndét me ngarkesa té

ndrishme térhigen n'|éra me t'|etrén.

Java 2 Orae 1
Elektrostatika rreth nesh neutral
negativ
o  Pérséritni até cka e keni mésuar nga ora e pozitiv
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E pérshkruan
elektrostatikén dhe
konceptin e ngarkesés dhe
edin gé ngarkesa mund té
matet.

Shpjegon rezultatet duke
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré.

méparshme me ¢ka do ti pyetni nxénésit: Si nji IEndé
béhet me elektrizim negativ?Si nji IEndé béhet me
elektrizim pozitiv? Cka ndodh kur dy Ié€ndé me
ngarkesaté njéjta jané afér njéra tietrés? Cka ndodh kur
shumé elektrone shpejté Iévizin nga zona me ngarkesé
pozitive kah zona me ngarkesé negative?

e Jipni idené pér ngarkesa elektrike té cilat shkaktojné
shkéndi.

e Jipni nxénésve burime té informacioneve (té shtypura
ose nga Interneti). Jipni tema pér ti mésuar né lidhje me
elektrostatikén(shemb. vetétimé, filtra elektrostatike ose
fotokopje). Pér temén e tyre,nxénésit duhet té:

e Vértetojné se si formohet ngarkesa.
Pércakto se si pérdoret ngarkesa ose ¢cka ndodh kur
ajo do té harxhohet.
Vizatoni diagram qé té shpjegohet ky proces.

Nxénésit le té japin pérgjigje né kéto pyetje.

o Pérfundoni se elektriciteti statik ka pérdorim praktik
(shemb. Tek fotokopjet dhe filtrat elektrostatik). Kjo
mundet poashtu té jeté edhe e rrezikshme(shemb.
Vetétima)

Burime té informacioneve pér nxénésit

térheqje

débim

ngarkesa té njéjta
ngarkesa té
ndryshme
shkéndi

elektrostatike
elektricitet

vézhgon
pérshkruan
shpjegon

Java 2

Modelon dhe shpjegon se si
komponentat e thjeshta
(duke i kygur gelité/baterité)
ndikojné né rrymén.

Pérdor materiale té
ndryshme dhe pajisje dhe
merr masa parandaluese.

Pérshkruan trendet dhe
shabllonet(korelacionet)

Orae 2
Pérpilimi i gargeve elektrike

e Jipni detyré nxénésve : ‘Numéroni té gjitha mjetet
elektrike né shtépiné tuaj ’ Jipni kohé prej 60 sekonda
gé nxénésit t& béjné listé.

e Njé nga njé, ¢cdo nxénés le té tregojé njé mjet. Ky
aktivitet mund té shéndrrohet né lojé, né té cilén ¢do
nxénés gé nuk mund té kujtojé ta tregojé mjetin qé nuk
éshté mé pare i treguar do té jeté i eliminuar.

Pérfundoni se mjetet elektrike jané shumé té

Nxénésit mé pare kané punuar garge elektrike
dhe kané béré dijagrame té qargeve elektrike.
Pérdoreni kété aktivitet gé ta vértetoni se ¢ka
kané mbajtur mend nxénésit. Ndoshta do té
jeté e nevojshme té kycet edhe aktiviteti pér
pérséritje t& materialit.

Vérejtje sigurimi :

e Fugqia elektrike asnjiheré nuk duhet té
pérdoret pér kéto studime. Pérderisa nuk
pérdoret pér agregatet, atéheré mésé miri
éshté té jeté e mbyllur. Masat pér mbrojtje

serike

garku elektrik
simbolet e gqarkut
elektrik

diagramet e garkut
elektrik

drité

bateri (geli)

vézhgon
krahason
bén dallim
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qé paraqiten tek
rezultatet.

| interpreton rezultatet duke
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré.

Kryen vézhgime dhe matje.

Nxjerr pérfundime.

réndésishme né jetén toné.

Tregojuni nxénésve diagram té qarkut elektrik serik me
njé ndérprerés, njé drité dhe njé bateri(geli). Nxénésit,
duke pérdorur dijagramin , le té pérpilojné veté nji gark
elektrik.

Vértetoni vallé nxénésit duhet ti pérsérisin simbolet té
cilat pérdoren pér diagramet e qarkut elektrik, dhe si té
pérpilohen garge elektrike.

Jepni nxénésve diagrame pér qarqe elektrike serike,me
njé ndérprerés, njé bateri(qeli) dhe me nga njé, dy ose
tre drita pér ¢do qark. Nxé&nésit e pérdorin diagramin
pér pérpilimin e gargeve elektrike. Ato le ta vézhgojné
ndrigimin e dritave né té trija qarqge.

Pérmes pérdorimit té simulimit, nxénésitsit le té
vizuelizojné lévizjen e elektroneve né té tre garqet qé
nxénésit e kané pérpunuar. Nénvizoni se pasi garku né
té cilén ka dhe aterje kompletohet, elektronet
menjéheré fillojné té Iévizin.

Pérdorni model pér gark elektrik serik gé t'u ndihmoni
nxénésve ta vizuelizojné |évizjen e elektroneve. Kjo
mund té modelohet ashtu qé zinxhiri i hollé (si kabél) do
ta kalojé népér gypin e tejdukejdukshém dhe té hollé. .
Kjo mund té béhet rreth. Né garkun mund té kyget edhe
kalem pamuku e cila do ta kishte paragitur batering( teli
do té duhet té rrotullohet népér kalemin e pamukut). Kur
kalemi rrotullohet(pér shemb. me pérdorimin e lapsit),
teli do té fillojé té rrotullohet me ¢ka do té parqitet gqarku
elektrik.

Mund té pérdoren edhe aktivitete té tjera dhe modele
pér lojé né role. Né kété moshé, me réndési éshté té
tejkalohen modelet né té cilat paragqitet se si dicka
pércohet prej nji pike né tjetér né qarkun. Modelet e
kétilla mund té shkaktojné ngatérresé dhe kuptim té
gabuar se rryma éshté rradhitje e ndodhive qé ndodhin

duhet té jené té shpjeguara dhe té gjithé
duhet ti respektojné.

o Bateri pér mbushje té sérishme nuk duhet
té pérdoren.

Furnizimit me energji elektrike té tensionit té
ulét , pér shemb. bateri pér nji pérdorim, tela
pér bashkim,ndérprerés, drita ( drita prej 1.5
V, mé sé paku nji pér gark).

Furnizimit me energji elektrike té tensionit té

ulét , pér shemb. bateri pér njé pérdorim, tela
pér bashkim,ndérprerés, drita (drita prej 1.5
V, mé sé paku tre pér ¢do gark elektrik).

https://phet.colorado.edu/mk/simulation/legacy/

circuit-construction-kit-dc
(simulacioni éshté i pérshtatshém né gjuhén
shqgipe, magedonase,serbe dhe turke).

Zinxhir i hollg, gyp i tejdukshém, kalem
pamuku,laps.

Tjetér alternativé éshté té pérpilohet qark
elektrik ujoré.
http://www.practicalphysics.org/water-

pérshkruan
shpjegon
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kur elektronet dalin nga bateria dhe mandej rrotullohen
pérreth népér garkun.

Tregojuni nxénésve se shtimi i llampave né garkun
elektrik serik e zvogélon fuginé e rrymés. (kjo mund té
vérehet sepse elektronet Iévizin mé ngadalé). Me kété
lirohet ndricim nga ¢do drité.

Pérfundoni se diagrami i garkut elektrik éshté paraqitje
e garkut elektrik té rrymés. Nése shtohen mé shumé
drita né qarkun serik, fugia e rrymés do té zvogélohet.
Kjo domethéné se ¢do drité ndrit mé dobét.

Vlerésimi i modeleve té garqeve elektrike(né
gjuhén angleze)
http://www.practicalphysics.org/models-
electric-circuits.html
http://www.furryelephant.com/content/electricity
/teaching-learning/electric-circuit-analogies/

https://phet.colorado.edu/mk/simulation/legacy/
circuit-construction-kit-dc

(simulacioni éshté i pérshtatshém né gjuhén
shqgipe,magedonase,serbe dhe turke).

Java 3 Orae 1 Vérejtje pér siguri:

Matja e fuqisé sé rrymés tek garget elektrike serike e Fugia elektrike asnjiheré nuk duhet té garku elektrik serik

E pérshkruan
elektrostatikén dhe
konceptin e ngarkesés dhe
edin gé ngarkesa mund té
matet.

Modelon dhe shpjegon se si
komponentat e thjeshta
(duke i kygur gelité/baterité)
ndikojné né rrymén.

E mat fuginé e rrymés ,
tensioni dhe rezistencén
duke pérdorur instrumente
matése.

Pérdor materiale té

Kérkoni nga nxénésit té shkruajné fjali me té cilat do té
pérshkruhet se ¢cka éshté rryma. Nxé&nésit mund edhe
té vizatojné foto pér até se cka pér to paraget rryma.

Nxénésit le t€ japin ide se si munden ta masin rrymén.
Nxirrni nga ato faktin se né fakt maten ngarkesat té cilat
l&vizin.

Népérmijet té simulacionit vizuelizoni se si rryma kalon
népér ampermetrin. Né kété ményré mund té
numérohen ngarkesat té cilat kalojné né ¢do sekondé.

Rryma éshté paraqitje e asaj se sa ngarkesa elektrike
kalojné népér qarkun elektrik. Fugia e rrymés matet né
njési té ashtuquajtura amperé (A).

pérdoret pér kéto studime. Pérderisa nuk
pérdoret pér agregatet, atéheré mésé miri
éshté té jeté e mbyllur. Masat pér mbrojtje
duhet té jené té shpjeguara dhe té gjithé
duhet ti respektojné.

. Bateri pér mbushje té sérishme nuk duhet
té pérdoren

Pépiloni gark elektrik serik né té cilén ka
edhe ampermetér me ndihmén e:
https://phet.colorado.edu/mk/simulation/legacy/
circuit-construction-kit-dc
(simulacioni éshté e pérshtatshme né gjuhén
shqgipe, magedonase, serbe dhe turke).

simbolet e qarkut
elektrik

diagrami i garkut
elektrik

drité
ampermetér
fugia e rrymés
amper (A)

Vézhgon
mat
krahason
bén dallim
pérshkruan
shpjegon
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ndryshme dhe pajisje dhe
merr masa parandaluese

Pérshkruan trendet dhe
shabllonet(korelacionet)
gé paraqiten tek
rezultatet.

| interpreton rezultatet duke
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré.

Kryen vézhgime dhe matje.
Zgjedh ményrén mé té miré

pér paragitjen e rezultateve.

Nxjerr pérfundime.

e Tregoni se si té shtohet ampermetri né qarkun elektrik .
Tregoni nxénésve dijagram pér gark elektrik té tillé.

e Tregojuni nxénésve dy diagrame té garkut elektrik me
nji bateri(qeli), njé drité dhe nji ampermetér. Né qarkun
elektrik, ampermetri duhet té jeté i vendosur né anén e
djathté té drités, ndérsa né qarkun tjetér elektrik né
anén e majté.

e Nxénésit i béjné qarget dhe e krahasojné fuginé e
rrymés e cila matet né vende té ndryshme.

e Ato nxjerrin pérfundim nga rezultatet e
tyre(shemb. Se fugia e rrymés éshté e njéjté né
¢do pike té qarkutelektrik serik).

o Nxénésit le té pérpilojné qark elektrik serik té pérbéré
prej nji,dy ose tre drita. Ato le ta masin fuginé e rrymés
né ¢do qark. Para fillimit, nxénésit le ti parashikojné
rezultatet e tyre.

Nxénésit mandej le ti krahasojné rezultatet e tyre me
supozime.

e Pérfundoni se rryma éshté né fakt rrjedhé e
ngarkesave e cila matet me amperé (A). Fugia e rrymés
né qark elektrik serik éshté e njéjté né té gjitha pikat.
Rryma nuk ‘harxhohet’ pérderisa rrotullohet pérreth né
garkut elektrik. Me shtimin e mé shumé dritave né
garkun serik, zvogélohet rryma né qark.

Ampermetra, energjia elektrike té tensionit té
ulét, pér shemb. baterité pér nji pérdorim , teli
pér bashkim, ndérprerés, drita identike (drité
prej 1.5V, mé sé paku tre nga ¢do gark
elektrik).

Mund té shtojné ampermetra plotésuese pér
simulim, me qgéllim gé té tregohet se fugia
rrymés éshté e barabarté né té gjitha pjesét e
garkut elektrik.

Java 3

Modelon dhe shpjegon se si
komponentat e thjeshta

Orae 2
Matja e fugisé€ sé rrymés tek qarqet elektrike serike me
numeér té ndryshém té baterive.

Vérejtje sigurimi:

e Fugqia elektrike asnjiheré nuk duhet té
pérdoret pér kéto studime. Pérderisa nuk
pérdoret pér agregatet, atéheré mésé miri

garku elektrik serik
simbolet e gqarkut

elektrik
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(duke i kygur gelité/baterité)
ndikojné né rrymén.

E mat fuginé e rrymés ,
tensioni dhe rezistencén
duke pérdorur instrumente
matése .

Pérdor materiale té
ndryshme dhe pajisje dhe
merr masa parandaluese

Pérshkruan trendet dhe
shabllonet(korelacionet)
qé paraqiten tek
rezultatet.

| interpreton rezultatet duke
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré.

Kryen vézhgime dhe matje.
Zgjedh ményrén mé té miré

pér paragitjen e rezultateve.

Nxjerr pérfundime.

Pérsériteni até qé e keni mésuar nji oré mé paré me
até se do té kérkoni nga nxénésit ta rezimojné efektin e
shtimit t&€ mé shumé dritave né garkun e rrymés. Ato
duhet té shpjegojné mandej duke e pérdorur termin
rrymé.

o Nxénésit le ta parashikojné efektin e shtimit t&¢ mé
shumé baterive(qgeli) té garkut elektrik.

Nxénésit le ta planifikojné studimin me géllim qé té
formohet efekti i ndryshimit t& numrit t& qelive né
garkun elektrik serik. Ato duhet ti pércaktojné
ndryshoret e tyre té€ panvarshém,té varshém dhe
ndryshoret e kontrolluara, dhe té béjné supozime.
Poashtu ato duhet ti vizatojné dijagramet pér qarget
elektrike té cilat kané planifikuar ti pérdorin.

Nxénésit béjné qarge elektrike me té cilat do ti
kontrollojné supozimet e tyre. Ato le ti lexojné rezultatet
mé shumé heré dhe le ti organizojné rezultatet né
tabelé.

Nxénésit veté le ti nxjerrin pérfundimet pér rezultatet e
tyre, dhe le ti krahasojné me supozimet e tyre.

Nxénésit mundohen ti shpjegojné rezultatet. Ndoshta
do té jeté mé e dobishme pérderisa pérdoren me
analogji (shemb. Nxemje gendrore me pompé dhe
raijatoré, kanal furnizimi, ose rruga e bukés nga furra
deri né shitore)

Pérfundoni se numri i zmadhuar i baterive(qeli) né
gark elektrik serik e zmadhon fuginé e rrymés. Me kété
dritat ndrisin mé shumé.

éshté té jeté e mbyllur. Masat pér mbrojtje
duhet té jené té shpjeguara dhe té gjithé
duhet ti respektojné.

. Bateri pér mbushje té sérishme nuk duhet
té pérdoren

Ampermetra, energjia elektrike té tensionit té
ulét, pér shemb. baterité pér nji pérdorim , teli
pér bashkim, ndérprerés, dritat identike (drité
prej 1.5V, mé sé paku tre nga ¢do gark
elektrik).

diagrami i garkut
elektrik

drité
ampermetér
fugia e rrymés
amper (A)

Vézhgon
mat
krahason
bén dallim
pérshkruan
shpjegon

Java 4

Orael
Matja e rrymés né qarge elektrike paralele

Vérejtje sigurimi:
o Fugqia elektrike asnjiheré nuk duhet té

serike
paralele
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Interpreton dhe vizaton
garqe elektrike té thjeshta
paralele.

Modelon dhe shpjegon se si
komponentat e thjeshta
(duke i kygur gelité/baterité)
ndikojné né rrymén.

Shpjegon se si rryma
ndahet né garge elektrike
paralele.

Mat fuqiné e rrymés.
Tensionin dhe rezistencén
duke pérdorur instrumente
matése.

Shpjegon rezultatet duke
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré . Né
ményré té qarté i ndan ato
me té tjerét.

Pérshkruan trendet dhe
shabllonet(korelacionet)
gé paraqiten tek
rezultatet.

| interpreton rezultatet duke
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré.

Kryen vézhgime dhe matje.

Zgjedh ményrén mé té miré
pér paraqitjen e rezultateve.

Pérséritni até ¢cka keni mésuar nga ora e méparshme

me ¢ka do té kérkoni nga nxénésit ti rezimojné ¢éshtjet

kyce pér rrymat né qarqet elektrike serike.

Pérfundoni se:

e Rryma né qarget elektrike serike éshté mefuqi té
njéjté né té gjitha vendet.

e Me shtimin e mé shumé dritave zvogélohet fugia e
rrymés dhe zvogélohet ndrigimi i ¢do drite.

Mé shumé bateri e zmadhojné fuqiné e rrymés dhe

ndrigimin e ¢do drite.

e Tregojuni nxénésve diagram pér qark elektrik

paralel té thjeshté. Nxénésit le té€ tregojné se cka éshté

dallimi krahasuar me garqet té cilat mé veg i kané béré.

Tregojuni se si béhet qarku paralel.

e Tregojuni nxénésve diagrame pér qarge paralele
me nji bateri (geli) , mé shumé drita dhe nji
ampermetér. Qarget e ndryshme duhet té kené numér
té ndryshém té degéve nga té cilat do té jeté me niji
drité. Pér ¢do gark paralel té béré , nxénésit duhet té
pérdorin ampermetér gé ta masin fuqginé né vendet e
ndryshme.

Nxénésit i béjné garqget dhe e krahasojné rrymén qé e
masin né vende té& ndryshme.

Nxénésit nxjerrin pérfundime nga konstatimet e tyre pér
ndrigcimin e dritave dhe fuqiné rrymés né degét té
ndryshme té garkut elektrik paralel.

Simulacioni dotju ndihmojé nxénésve ti vizuelizojné
ndarjen e rrymés né degé té ndryshme té garkut
paralel. Pérderisa ka drita identike né ¢do degé,
atéheré domethéné se ¢do degé ka fuqgi té njéjté té
rrymés.

Nxénésit le ti rezimojné dallimet e rrymés ndérmjet

pérdoret pér kéto studime. Pérderisa nuk
pérdoret pér agregatet, atéheré mésé miri
éshté té jeté e mbyllur. Masat pér mbrojtje
duhet té jené té shpjeguara dhe té gjithé
duhet ti respektojné.

. Bateri pér mbushje té sérishme nuk duhet
té pérdoren.

Ampermetra, energjia elektrike té tensionit té
ulét, pér shemb. baterité pér njé pérdorim , teli
pér bashkim, ndérprerés, dritat identike (drité
prej 1.5V, mé sé paku tre nga ¢gdo gark
elektrik).

simbolet e gqarkut
elektrik

diagrami i garkut
elektrik

drité

rryma

ngarkesa
ampermetér
fugia e rrymés
amper (A)

modelon
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Nxjerr pérfundime

garqgeve serike dhe paralele. Nxénésit le té diskutojné
né kété temé dhe sé bashku rezimoni pérfundimet.

e Pérfundoni se né garkun elektrik paralel ¢do drité e
cila shtohet (né degén e veté) ndricon me fuqi té njéjté.
Rryma né pjesét e ndryshme té garkut elektrik éshté e
ndryshme sepse ajo ndahet.

Pérpiloni gark paralel prej disa ampermetra
me:
https://phet.colorado.edu/mk/simulation/legacy/
circuit-construction-kit-dc

(simulacioni éshté né dispozicion né gjuhén
shqgipe, magedonase, serbe dhe turke).

Java 4

Interpreton dhe vizaton
garqe elektrike té thjeshta
paralele.

Modelon dhe shpjegon se si
komponentat e thjeshta
(duke i kygur gelité/baterité)
ndikojné né rrymén.

Shpjegon se si rryma
ndahet né garge elektrike
paralele.

Orae 2
Zgjidhja e detyrave pér rrymén né garqet elekirike

e Tregojuni nxénésve dy qarge (pér shemb. té
lidhura né ményréserike me numér té ndryshém té
dritave). Nxénésit le ta parashikojné fuqginé e dritave né
garkun. Ato le ti shpjegojné supozimet e tyre.

e Pregaditni pyetje té cilat do t'u mundésojné nxénésve té
ushtrojné:

o Veértetimi se cilat garge jané identike

e Pércaktimi se cilat jané serike cilat garge paralele.

e Krahasimi i fugisé sé dritave tek garget elektrike me
numér té ndryshém té dritave dhe baterive(qgeli).

e  Pércaktimi ose llogaritja e fuqisé sé rrymés né
pjesét e ndryshme té qargeve paralele dhe
serike(duke u dhéné informacione relevante pér
rrymén né pjesét e ndryshme té garkut).

e Jepni pérgjigje nxénésve gé ato veté t€ mund té
vlerésojné a kané punuar miré.

e Me ndihmén e simulacionit , nxénésit konstruktojné dhe
testojné qarge té ndryshme (paralele dhe serike).
Nxénésit vizatojné dijagrame pér ¢do qark qé e
pérpilojné.Ato duhet ti parashikojné efektet e ¢do garku
para se ta testojné.

e Pérfundoni se fugia e dritave dhe rryma e pjeséve té
ndryshme té garkut mund té dalé nga veté dijagramet e
gargeve..

Kéto shpjegime do té ndihmojné qé té
vértetohet vallé a ka kuptuar ¢do nxénés pér
ngarkesén né garkun elektrik té rrymés.

Pyetje pér nxénésit nga librat ose letrat
punuese.

Shembuj té diagrameve té gargeve té cilat
mund té adaptohen..
http://www.practicalphysics.org/circuits-circuit-
diagrams.html|

https://phet.colorado.edu/mk/simulation/legacy/

circuit-construction-kit-dc
(simulacioni éshté né dispozicion né gjuhén
shqgipe, magedonase, serbe dhe turke).

serike

paralele
simbolet e qarkut
elektrik

diagrami i garkut
elektrik

drité

rryma

ngarkesa
ampermetér
fugia e rrymés
amper (A)

llogarit
krahason
pérshkruan
shpjegon
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Modelon dhe shpjegon se si
komponentat e thjeshta
(duke i kygur gelité/baterité)
ndikojné né rrymén

Mat fuginé e rrymés,
tensionin dhe rezistencén
duke pérdorur
instrumente matése

Zgjedh ide dhe bén
planifikime detale pér
kontrollin t& bazuara né
dijen, kuptimin dhe
hulumtimin e
méparshém.

Ofron dhe pérdor puné
preliminare gé té vendosé
se si ta kryejé hulumtimin.

Vendos vallé té pérdoré
fakte nga burimet primare
ose sekondare.

Vendos se cila matje dhe
vézhgime jané té
nevojshme dhe cila
pajisje duhet té pérdoret.

Vendos cila pajisje té

Studimi i rezistencés (1)

e Tregojuni nxénésve qark elektrik né té cilén mund té
vendosen test Iéndé. Kérkoni nga nxénésit té
supozojné cka do ta mbyllé garkun dhe ¢ka jo.

Mundésia tjetér &shté té pérdoret simulacion pér
testimin e materialeve té ndryshme né qark.

Kérkoninga nxénésit té shpjegojné se cka ndodh.
Pyetni nxénésit cka éshté dallimi né mes pércuesit
dhe izolatorit?

e Nxénésit njoftoni me termet rezistencé dhe rrymé.

Kjo mund té modelohet me lidhése prej litari. Nji
nxénés lirshém e mban litarin. Arsimtari éshté bateria
dhe e léviz litarin me ¢ka e léshon litarin népér duar gé
té lévizé.

Nése nxénési forté e shtréngon litarin, ajo do té lévizé
mé ngadalé.

Java 5 Orae 1
Oré pér pérséritie
Oré pér pérséritie pér ngarkesat dhe rrymén.
Java 5 Orae 2 Vérejtje sigurimi:

o Fuqia elektrike asnjiheré nuk duhet té
pérdoret pér kéto studime. Pérderisa nuk
pérdoret pér agregatet, atéheré mésé miri
éshté té jeté e mbyllur. Masat pér mbrojtje
duhet té jené té shpjeguara dhe té gjithé
duhet ti respektojné.

o Bateri pér mbushje té sérishme nuk duhet
té pérdoren

Energjia elektrike té tensionit té ulét, pér
shemb. baterité pér nji pérdorim , telat pér
bashkim,drité prej 1.5V, test Iéndé dhe
pércues( shemb. foli alumini, gozhdé hekuriO
dhe izolatoré(lugé plastike, linjar druri etj).

https://phet.colorado.edu/mk/simulation/legacy/
circuit-construction-kit-dc

(simulacioni éshté né dispozicion né gjuhén
shqgipe, magedonase, serbe dhe turke).

Vérejtje: Nxénésit ndoshta do ta shfrytézojné
até cka e kané mésuar nga Iéna e Kimisé gé té
shpjegojné se metalet kané elektrone té lira.

Lidhése prej litari.

Ky demonstrim mund té pérdoret pé pérséritjen

rezistenca
om (Q)
pércues
izolator
rrymé

pérshkruan
shpjegon
model

mat
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pérdoret dhe vleréson
¢fardo risku dhe rreziku
gjaté punés né laboratorité
dhe hapésirat punuese.

Javab

Modelon dhe shpjegon se si
komponentat e thjeshta
(duke i kygur gelité/baterité)

o Ekzistojné edhe modele tjera dhe aktivitete pérmes
lojés né role té cilat mund té shfrytézohen qé té
shpjegohet rezistenca. Cdonjéra prej tyre ka pérparési
dhe mangési, té cilat duhet t& merren parasysh nga ana
e arsimtarit. Si edhe mé paré, me réndési éshté té
anashkalohen modelet né té cilat paraqitet se si digka
pércohet prej njérés piké né tjetér té qarkut.

Demonstroni se si matet rezistenca me matés té
rezistencés dhe paragiteni njésiné matése om (Q).

Kérkoni nga nxénésit té planifikojné hulumtim e cila do
té ndihmojé té vértetohet vallé ndonjéra prej kétyre
faktoréve a ka ndikim né rezistencén :

e Materiali nga e se éshté e béré teli

e Trashésia e telit

e Gjatésia e telit

Nxénésit le té diskutojné pér ndryshoret e panvarura
dhe té kontrolluara pér ¢donjérén prej kétyre testeve
(shemb. Nése materjali Eshté ndryshore e pavarur
atéheré edhe trashésia dhe gjatésia e telave duhet té
mbetet e pandryshuar)

Nxénésit le t& shkruajné plan. Ato poashtu duhet ti
vértetojné té gjitha risqet dhe rreziget dhe ti
pérshkruajné té gjitha masat gqé duhet té merren
parasysh pér mbrojtje.

Pérfundoni se me rritjen e rezistencés zvogélohet

Studimi i rezistencés (2)

Tregojuni nxénésve mejte mésimore qé jané né
dispozicion pér hulumtimin e tyre dhe jepni pesé minuta

e parimit se rryma fillon té Iévizé né té gjitha
pjesét té garkut kur punon bateria(qgelija).

Ky demonstrim mund té rindértohet gé té
modelohet bartja e energjisé dhe tensioni mé
voné né kété temé.

Modelet pér vierésim té gargeve elektrike (né
gjuhén angleze)
http://www.practicalphysics.org/models-
electric-circuits.html
http://www.furryelephant.com/content/electricity
[teaching-learning/electric-circuit-analogies/

Matés i rezistencés (mund té jeté edhe mates
universal), tela bashkim ,tela pér testim nga
materjale, trashési dhe gjatési té ndryshme.

Vérejtje sigurie: Pérderisa nxénésit
planifikojné tandjekin metodén e tyre pér orén
e ardhshme, atéheré duhet arsimtari tsé pari

rezistenca
om (Q)
pérgcues

fugia e rrimés né gark. Rezistenca matet né om iQi duhet ta kontrollojé .

Orae 1
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ndikojné né rrymén té rikujtohen pér planet e tyre dhe té njoftohen me izolator
mjetet mésimore dhe me até se si té parashtrohet rrymeé
Mat fuginé e rrymés, eksperimenti.Njikohésisht, ato le ti parashikojné
tensionin dhe rezistencén rezultatet. pérshkruan
duke pérdorur shpjegon
instrumente matése e Sialternativé, tregojuni nxénésve cilén metodé do ta model
pérdorin té gjithé gjaté hulumtimit té tyre. mat
Bén numér té e Nxé&nésit né grupe do ta zhvillojné hulumtimin qé té Matés i rezistencés (mund té jeté edhe mates
mjaftueshém té tregojné se si njé faktor (materiali, trashésia ose universal), tela bashkim ,tela pér testim nga
vézhgimeve dhe matjeve gjatésis) ndikon né rezistencén e telit. Shqyrtoni grupet | materjale, trashési dhe gjatési té ndryshme.
gé te zvogelohen gabimet dhe ndihmojuni aty ku kané nevojé.
dhe rezultatet té jené mé
bindése. _ Nxénésit i mbledhin dhe i interpertojné rezultatet e tyre.
Peérdor materiale dhe Ato le té pérpilojné tabelén e rezultateve me hapésiré té
pajisje t& ndryshme dhe shprazét pér té gjitha matjet e pérséritura. Le ti
merr masa mbrojtése. karahsojné rezultatet me ato té grupeve tjera dhe
L ) supozimet e tyre. Pyetni vallé a shohin disa
Bén vézhgime dhe matje. modele(shabllone) né rezultatet t& grupeve té
ndryshme. Nxénésit duhet té vértetojné vallé a ka
tejkalime né rezultatet nga rezultatet e pérséritura.
Pérderisa ka anashkalime né rezultatet, atéheré duhet
ti pérsérisin matjet (nése ka kohé).
Pérfundoni se faktorét té cilat ndikojné né rezistencén
mund té hulumtohen.
Java 6 Orae 2
Studimi i rezistencés (3) om (Q)
Modelon dhe shpjegon se si pércues
komponentat e thjeshta e Shqyrtoni vetité kyge nxénésit e té ciléve duhet ti izolator
(duke i kygur gelité/baterité) shikojné né rezultatet e tyre t& hulumtuara dhe jepni rryme
ndikojné né rrymén kohé té rikujtohen pér t& dhénat gé i kané mbledhur.
Mat fuginé e rrymes, e Nxénésit le t& vizatojné grafikon me rezultatet e tyre. Letér milimetrike pérshkruan
tensionin dhe rezistencén Pérkujtoni se cilat lloje té grafikoneve dhe tabelave jané shpjegon
duke pérdorur mé té pérshtatshme pér organizimin e llojeve té model
instrumente matése . ndryshme té t& dhénave. mat

Zgjedh ményrén mé té

e Pyetni nxénésit:
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miré pér paraqitjen e Vallé a shihni disa modele(shabllon) té cilat pérsériten?

rezultateve. Vallé trafikoni éshté linjé e drejté?

Vallé faktorin qé e hulumtuar ndikon né rezistencén e
Pérshkruan trendet dhe telit?
shabllonet(korelacionet)
qé paraqiten tek e Nxénésit e vlerésojné hulumtimin duke béré pyetje sic
rezultatet. jané:

e (Cka kaloi miré?

e (Cka mund t€ pérmirésohet?

o Vallé aillogarisim qé rezultatet ju mundésojné té
pérgjigjeni né pyetjen ‘si Ky faktor ndikon né
rezistencén e telit?

e  Cilat informacione plotésuese jané té nevojshme qé
t€ mund té pérgjigjeni pyetjies?

| interpreton rezultatet duke
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré.

Nxjerr pérfundime.

| vieréson metodat e e Pérfundoni se telat mé té trashé kané tension mé té
pérdorura dhe i vogél ndérsa mé té gjatat kané rezistencé mé té
pérmiréson pér hulumtime madhe. Materjalet e ndryshme kané rezistencé té

t& métutjeshme. ndryshme.

Krahason rezultatet dhe
metodat e pérdorura nga
té tjerét.

Paraget pérfundime dhe
vlerésime té metodave
punuese né ményra té

ndryshme .
Java 7 Orae 1 Vérejtje sigurimi:
Hyrje né tension e Fugia elektrike asnjiheré nuk duhet té voltmetér
Mat fuginé e rrymes, pérdoret pér kéto studime. Pérderisa nuk | Volt (V)
tensionin dhe rezistencén e  Sérisht tregojuni nxénésve modelin me lidhése té pérdoret pér agregatet, atéheré mésé miri | paralel
duke pérdorur litarit. Kérkoni nga nxé&nésit shpjegim sesi kjo paraget &shté té jeté e mbyllur. Masat pér mbrojtje | bartja e energjisé
instrumente matése . model pér energji elektrike dhe rezistencés. duhet t& jené té shpjeguara dhe té gjitheé | Ngarkesa
) e Zgjerojeni modelin, me ¢cka do té kérkoni nga nxénésit duhet ti respektojné. ;
Pérshkruan trendet dhe ti numérojné té gjithé transferet energjetike té cilat o Bateri pér mbushje t& sérishme nuk duhet pershkruan
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shabllonet(korelacionet)
qé paraqiten tek
rezultatet.

| interpreton rezultatet duke
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré.

Bén vézhgime dhe matje.
Nxjerr pérfundime.

| vleréson metodat e
pérdorura dhe i
pérmiréson pér hulumtime
té métutjeshme.

kycen né garkun e rrymés. Arsimtari, (do té jeté
bateria) e merr energjiné kimike nga burimi, dhe e
shéndron né kinetike. Né duart e nxénésit (e cila
paraget dritén ) energjia kinetike pérgohet né energji té
nxehtésisé.

Pyetni nxénésit :Cilat jané transferet e energjisé né
qark té vérteté té rrymés né té cilén ka drité? (a.sh.q.
kimike — elektrike — té drité€s + nxehtésisé) Vallé
ngarkesa a harxhohet né nji qark elektrik? Vallé
energjia a harxhohet né njé qark elektrik?

Cka harxhohet né fakt?

Nxjerrni idené se fugia me energji kimike né bateri
éshté ajo gé zvogélohet, ndérsa energjia e nxehtésisé
dhe e drités né dhomén zmadhohet. Shpjegoni se
tensioni éshté ményré pér matjen e transferit té
energjisé ndérmjet komponentéve. Kjo éshté masé pér
energjiné e cila pérgohet nga bateria kah ngarkesat
né qelité ose nga ngarkesat né gelité ndérmjet
komponentéve.

e Tregoni se si lidhet voltmetri né skajet e komponentéve.
Shpjegoni se sé pari béhet gqarku e mandej voltmetri
vendoset né ményré paralele. Voltmetri e mat tensionin
né volt (V).

e Nxénésit ushtrojné pérpunimin e gqarqeve serike té
thjeshta dhe bashkimin e voltmetrit né to ,té
komponentave té ndryshme.

e Pérfundoni se tensioni éshté masé e energjisé e cila
transformohet né ose nga ngarkesat né qarkun elektrik.
Tensioni matet né skajet e komponentéve né volt(V).
Voltmetrat vendosen né ményré paralele.

té pérdoren

Kjo éshté mundési e miré qé té pérséritet ligji
pér ruajtjen e energjisé.

Voltmetér, energjia elektrike té€ tensionit té ulét,
pér shemb. baterité pér nji pérdorim , teli pér
bashkim, ndérprerés, dritat identike (drité prej
1.5V, mé sé paku tre nga ¢do qark elektrik).

Voltmetér, energjia elektrike té€ tensionit té ulét,
pér shemb, baterité pér nji pérdorim , teli pér
bashkim, drita prej 1.5 V.

shpjegon
model
mat

Java 7

Mat fuginé e rrymés,

Orae 2
Tensioni né garge serike

Vérejtje sigurimi:
o Fugqia elektrike asnjiheré nuk duhet té
pérdoret pér kéto studime. Pérderisa nuk

rezistenca
serike
diagram i gargeve
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tensionin dhe rezistencén
duke pérdorur
instrumente matése .

Pérshkruan trendet dhe
shabllonet(korelacionet)
gé paraqiten tek
rezultatet.

| interpreton rezultatet duke
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré.

Bén vézhgime dhe matje.

Zgjedh ményrén mé té miré
qé ti paraqet rezultatet.

Nxjerr pérfundime.

e Tregojuni nxénésve diagram pér qark elektrik serik
té thjeshté . Kérkoni ta vizatojné dhe té shtojné
voltmetrin né dijagramin pér garkun.

Nxénésit pérpilojné garqe elektrike té thjeshta serike
me bateri dhe drité. Ato e masin tensionin né skajet e
baterisé dhe skajet e drités.

Nxénésit mandej béjné qark serik me bateri dhe dy
drita. Ato mandej e parashikojné tensionin né ¢do
komponenté, e mandej dhe e masin tensionin e
¢cdonjérés prej tyre.

Nxénésit e pérsérisin hulumtimin me tre drita té lidhura
né garkun elektrik serik.

Diskutoni rezultatet me klasén. Vallé a ka ndonji rregull
e cila e lidh tensionin e baterisé me tensionet e
komponentéve? Nxjerrni idené se energjia e
pérgjithshme e cila pérgohet né ngarkesat e gelisé
éshté e njéjta si energjia e pérgjithshme e cila pérgohet
prej ngarkesés né qark.

Pérfundoni se tensioni éshté masé pér energjiné e
cila pérgohet prej ose deri tek ngarkesat né gark. Né
garkun serik, tensioni i pérgjithshém i komponentéve

pérdoret pér agregatet, atéheré mésé miri
éshté té jeté e mbyllur. Masat pér mbrojtje
duhet té jené té shpjeguara dhe té gjithé
duhet ti respektojné.

o Bateri pér mbushje té sérishme nuk duhet
té pérdoren

Voltmetér, energjia elektrike té€ tensionit té ulét,
pér shemb, baterité pér nji pérdorim , teli pér
bashkim, drita identike prej 1.5V, mé sé paku
tre pér qark.

Kjo éshté rast qé té vlerésohet e dija dhe té
zbulohen termet véshtiré té kuptueshme.

drita
tensioni
ngarkesa
voltmetér
volt (V)

pérshkruan
shpjegon
model

mat
parashikon
pérfundon

éshté i njéjté si edhe tensioni i baterisé

Java 8

Interpreton dhe vizaton
garqe té rrymés elektrike
paralele.

Mat fuginé e rrymés,
tensionin dhe rezistencén
duke pérdorur instrumente
matése

Ora el
Tensioni né garqe paralele

e Tregojuni nxénésve diagram té qarkut elektrik té
thjeshté serik e cila ka disa pjesé. Kérkoni té
shpjegojné se si do ta lidhin voltmetrin qé ta mate
tensionin e komponentave (ose t& kombinimeve té
komponentave).

e Tregojuni nxénésve diagram pér qark té thjeshté

paralel. Tregojuni se si shtohen voltmetrat e diagramit

né qark.

Vérejtje sigurimi:

e Fugqia elektrike asnjiheré nuk duhet té
pérdoret pér kéto studime. Pérderisa nuk
pérdoret pér agregatet, atéheré mésé miri
éshté té jeté e mbyllur. Masat pér mbrojtje
duhet té jené té shpjeguara dhe té gjithé
duhet ti respektojné.

e Bateri pér mbushje té sérishme nuk duhet
té pérdoren

rezistenca

serike

diagram i gargeve
drita

tensioni

ngarkesa
voltmetér

volt (V)
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Pérshkruan trendet dhe
shabllonet(korelacionet) gé
paragiten tek rezultatet

| interpreton rezultatet duke
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré

Bén vézhgime dhe matje.

Zgjedh ményrén mé té miré
gé ti paraget rezultatet.

Nxjerr pérfundime..

Jipni nxénésve diagrame té qarkut qé ti pérpunojné dhe
ti testojné. Kétu duhet té jené té kygura: garqet serike
me nji bateri dhe nji drité, gark paralel me nji bateri dhe
dy degé(cdonjéra me drité), gark paralel me nji bateri
dhe tre degé(gdonjéra éshté me nga niji drité).

o Nxénésit i pérpilojné té tre garqget dhe e masin
tensionin tek baterija dhe tek ¢do drité. Mandej i
paragesin rezultatet né tabelé. Ato duhet ti pérdorin
kéto rezultate gé ta nxjerrin rregullin pér tensionin né
gark paralel.

Mandej nxénésve jipni diagram qargesh si¢ éshté
paragitur né kolonén pér vérejtie. Nxénésit le té flasin
pér kété gark dhe le ta parashikojné tensionin tek
baterija dhe tek té tre dritat.

Nxénésit e pérpunojné garkun gé ti kontrollojné
parashikimet e tyre. Ato duhet ti shpjegojné rezultatet
duke e shfrytézuar té kuptuarit e tensionit né qark serik
dhe paralel.

Bisedoni pér rezultatet né klasé. Vallé a ka rregull gé e
lidh tensionin tek bateria me até tek pjesét?

Nxirrni idené se energjia e pérgjithshme e cila pérgohet
né qarkun éshté e njéjté sikurse energjia e
pérgjithshme e cila pérgohet jashté garkut. Kjo vlen pér
¢do degé.

Pérfundoni se tensioni éshté masé e energjisé e cila
pércohet kah ose nga ngarkesat né qarkun. Tek garget
paralele, tensioni i pérgjithshém né pjesét tek ¢do degé
éshté i njéjti sikurse tensioni tek bateria.

Voltmetér, energjia elektrike té tensionit té ulét,
pér shemb, baterité pér nji pérdorim , teli pér
bashkim, drita identike prej 1.5V, mé sé paku
tre pér qark.

®-®-
®

Kjo éshté mundésia gé té vlerésohet ajo cka

éshté mésuar dhe té zbulohen termet té
mésuara gabimisht.

pérshkruan
shpjegon
model

mat
parashikon
pérfundon

Java8

Interpreton dhe vizaton
garqge té rrymés elektrike

Orae 2
Zgjedhja e dytyrave lidhur me garget e rrymés dhe tensionit

e Tregojuni nxénésve dy qarge (shemb. qarge

Népérmjet té kétyre shpjegimeve do té

Serike paralele
Simbolet e rrymés
diagram i rrymés
drita

paralele. serikedhe paralele me numér té ndryshém té dritave) verifikohet dijenia e nxénésve pér tensionin né | rryma
me tension té& kygur t& caktuar. Kérkoni nga nxénésit ta | pjesét e ndryshme ose né gjithé qarkun e ngarkesa
rrymes. ampermetér
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Modelon dhe shpjegon se si lexojné tensionin ecila matet tek disa nga amper (A)

komponentat e thjeshta komponentat. Mandej le tjua shpjegojné pérgjigjet. Voltmetér

(duke i kygur gelité/baterité) Volt(V)

ndikojné né rrymen. o Pregaditni pyetje qé do t'u ndihmojé nxénésve té _
ushtrojné: Pyetje pér nxénésit nga librat ose nga fletat llogarit

Shpjegon se si rryma 3 e Krahasim té fugisé sé dritave né qarge serike dhe punuese. krahason

ndahet né qarge paralele & paralele me numér t& ndryshém té dritave dhe pérshkruan

rrymes. baterive. shpjegon

o R e Pércaktimi ose llogaritja e rrymés tek pjesét e

Mat fuginé e rrymés, ndryshme té qargeve serike dhe paralele( kur jané

tenS|on_|_n dhe r_eZ|stencen té njohura informatat relevante pér rrymén né disa

duke pérdorur instrumente

> pjesé té garkut).
matese. Pércaktimi ose llogaritja e tensionit tek komponentat
e ndryshme téqgargeve serike dhe paralele( kur jané
té njohura informatat relevante pér tensionin tek
disa komponenta né qarkun).
Jipni nxénésve pérgjigje qé t& munden veté ta
vlerésojné sa e kuptojné kété temé.

e Aktivitet plotésues.Nxénésit gé déshirojné sfidé mé té
madhe mund tju jipen té dhéna pér rrymén né nji qark
kur ndryshon tensioni. Nxénésit, né rast té kétillé, duhet
té formojné grafikon pér rezultatet. Cka tregon linja e
paré? Vallé a ka lidhshméri ndérmjet tensionit dhe
rrymés? Nxénésit pérveg késaj le ta mésojné
lidhshmériné ndérmjet zmadhimit té tensionit(voltet)
dhe rezistencés.

e Pérfundoni se tensioni dhe rryma né pjesét e
ndryshme té garkut mund té pércaktohen nga
diagramet e rrymés.

Java 9 Orae 1
Oré pér pérséritie

Oré pérséritjeje pér elekiricitet.
Java 9 Orae 2
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Pérshkruan vetité e
magneteve.

Bén vézhgime dhe matje.

Shpjegon rezultate duke
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré. Qarté i
ndan me té tjerét.

Vetité e magnetéve

Pérséritni até ¢cka keni mésuar mé paré pér fushé
magnetike me ¢ka do t'u tregoni nxénésve disa
shembuj té efekteve té shkaktuar nga magnetét
(shemb. video klip). Vlerésoni vallé nxénésit munden
sakté ta pérdorin termin magnet, magneik, térheq,
débon.

Parashtroni idené se magnetét duhet té preken gé té
kené interaksion ndérmjet veti. Kahézoni se kjo éshté
njishembull pér fushé té€ padukshme( fushé plotésuese
té gravitacionit dhe fushé elektrostatike).

Nxénésit le t&€ vendosin magnet té vogél né copé
stiropori (ose ngjashém) e cila noton né sipérfagen e
pijatés me ujé. Detyra e tyre éshté ta kontrollojné
ndikimin e magnetit mbi shembuj t& ndryshém (duke i
pérfshiré magnetét dhe metalet jomagnetike) . Cfaré
forca vérejmé? Cka térheqin magnetét? Cka débohet
nga magnetét? Cilat materiale jané magnetike?

Parashtroni model me cilén do té shpjegohet aktiviteti i
magnetéve. Tek mini-magnetét, materialet né fakt
pérmbajné shumé mini-magneté (domene) nga té cilat
¢donjéra ka pol verior dhe jugor. Tek shumica e
materialeve, orientimi i tyre nuk ka radhitje té caktuar.
Tek magneti, té gjithé mini-magneté jané té radhitur
dhe ashtu formojné nji magnet t€ madh. Cka do té
ndodhé pérderisa magneti ndahet né gjysmé? Sa
magneté do té kishit fituar?

Nxénésit mund té magnetizojné gozhdé me ¢ka do ta
férkojné me magnet permanent. Ato mund té tregojné
se ai éshté i magnetizuar me ¢ka do ta shfrytézojné qé
me té té ngrejné me kapése (ose aktivitet i ngjashém).

Pérdorni nji animacion gé nxénésit t& munden ta

Video kripi i propozuar
https://youtu.be/Seo8Z0jxn2M

Magneté té vogla, materiale magnetike, metale
dhe jometale jomagnetike, pijaté e vogél me
ujé dhe nji copézeé prej I€nde té lehté
(shemb.stiropor) gé magneti té notojé mbi té.
Kjo nuk éshté praktike, atéheré mundet té
lidhet pllaka magnetike né pe.

Animacioni e cila e shpjegon modelin e mini-
magnetit. (Qé té arrini deri né animacionet
,pérdoreni opsionin ‘by pane’.)
http://supportingphysicsteaching.net/XBP/Em
MiniMarHeTs/index.html

Animacionet té cilét e pérdorin modelin e mini-
magnetit qé té shpjegohet se si mund té
magnetizohet gozhda. (Qé té€ mund ti hapni
animacionet,pérdoreni opsionin ‘by pane’.)
http://supportingphysicsteaching.net/XBP/Em
Stroking/index.html

magnet
magnetike
térheq
débon
veri
jug
hekur
celik
nikél
kobalt
model

vézhgon
shpjegon
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vizuelizojné se si mini-magneti radhitet né gozhdén.
Cka do té kishte ndodhur pérderisa magnetin e férkoni
né kahje té ngryshme?

e Pérfundoni se magnetét kané pol verior dhe jugor.
Mund ti paramendojmé sesi trupat né té cilat ka shumé
‘mini-magneté’ (ose domene) técilat jané té rradhitura.
Magnetét mund té térhigen ose té débohen me
magnetét té tjeré. Magnetét i térheqin materialet
magnetike (té cilat pérmbajné hekur, nikél ose kobalt).
Shumica e metaleve nuk jané magnetike. Magnetét

ndikoiné me forcé edhe né Iariési.

Bén numér té mjaftueshém
té vézhgimeve dhe matjeve
gé té zvogélohet gabimi
dhe rezultatet té jené mé
bindése

Pérdor material edhe
pajisje té ndryshme dhe
pérdor masa
pérparandalim.

Pérshkruan trendet dhe
shabllonet(korelacionet) gé
paragiten tek rezultatet

Né cifte ,nxénésit bisedojné pér até se cka mendojné
se ndodh. Ato i ndajné ideté e tyre dhe informacionet
kthyese para klasés.

Pérkuijtoni nxénésit ,se né fiziké, fusha éshté zona né té
cilén forca ndikon né ¢do piké.

Me pérdorimin e simulacionit tregoni se si mund té
béhet harté e fushés magnetike.. Tregoni se kompasi
éshté nén ndikimin e forcés e cila éshté né kahje té
ndryshme, né varshméri nga ajo se ku ndodhet fusha.
Tregoni se fusha éshté mé e dobét kur kompasi éshté
mé larg nga fusha..

Tregojuni nxénésve se si pérdoret kompasi magnetik
gé té vértetohet fusha rreth magnetit thuproré..

Nxénésit e vizatojné fushén rreth magnetit thuproré.
Karahasoni rezultatet.

https://phet.colorado.edu/mk/simulation/legacy/

magnet-and-compass

(simulacioni éshté né dispozicion né gjuhén
shqgipe,magedonase,serbe dhe turke)

Pér ¢do ¢ift t& nxénésve: thupér
magneti,kompas, letér A3 format, lapsa.

,Java 10 Orae 1
Fushat magnetike veri
Njeh dhe vizaton model t& jug
fushés magnetike té e Tregojuni nxénésve shembull pér magnetét té cilat | Video clip (1:14-2:41) térheq
pllakés magnetike. ndikojné me forcé né largési. https://youtu.be/ncfD5ZZJycw Eébon
. ompas

fushé magnetike
linjat e forcés
kahje

studjon
vézhgon
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e  Sérisht pérdorni simulacion me fushé magnetike té
dukshme. Kérkoni nga nxénésit ta krahasojné formén e
késaj fushe qé e kané vizatuar.

[ ]

Kérkoni nga nxénésit té vértetojné ku fusha magnetike
éshté mé e fugishme. Ato le té parashikojné se kah cila
pjesé e magnetit thuproré do té jené mé shumé té
térhequra copézat e hekurit.

Demonstroni vénien e thuprés magnetike nén copés sé
kartelés. Hidhni copézahekuri né majén. Ato do té
radhiten duke i paraqitur linjate focés magnetike.
Copézat do té koncentrohen rreth poleve.

Pérfundoni se linjat e forcés magnetike jané jashté
magnetéve. Ato dobésohen si¢ largohen dhe
koncentrohen rreth poleve. Kahja e tyre &shté prej
veriut kah jugu.

Magnet thuproré, kartelé ose shirit té
tejdukshém acetat, copéza hekuri .

Vérejtj sigurimi: patjetér éshté té mbani syza
mbrojtése qé té parandalohet démtimi i syve
nga copézat. Copézat nuk duhet té€ vendosen
ngjitur pér magnetin.

Java 10

Pérpilon dhe pérdor
elektromagnet.

Pérdor material edhe
pajisje té ndryshme dhe
pérdor masa
pérparandalim.

Vendos cila pajisje duhet
pérdorur dhe vleréson
¢farédo risku dhe rreziku
né laboratorité ose
hapésirat punuese.

Bén vézhgime dhe matje.

Orae 2
Elektromagneté

Tregoni video klip té ekranit t&¢ hudhur né mbeturina.
Nxénésit le té diskutojné ¢ka shohin dhe si mendojné
se kjo funksionon.

Diskutoni pér ideté e nxénésve. Nxirrni idené se ekrani
pérmban magnet gé mund té kyget dhe ¢kyget.

Bakri éshté jomagnetik, por kur népér té kalon rrymé
(elektronet té cilat Iévizin) shkakton fushé magnetike té
pérkohshme.

Simulacioni mund té ndihmojé gé té vizuelizohet se ¢ka
ndodh né elektromagnetin kur né té ka rrymé, edhe kur
nuk ka.

Nxénésit le té pérpilojné electromagnet me pérdorimin e
tensionit té ulét né té cilén kygen teli i izoluar i bakrit e cila

Video klipi i propozuar
https://youtu.be/6yhNOXQKMpY

http://supportingphysicsteaching.net/XBP/Em

DirectCurrent/index.html
Animacionin shikojeni né opsionin ‘show
internal view’ .

elektromagnet
metal i izoluar
bérthamé
magnetike
fushé magnetike
kahje

hulumton
vézhgon
pérfundon
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Shpjegon rezultate duke
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré. Qarté i
ndan me té tjerét.

Java ll

Pérshkruan vetité e
magnetéve.

Shpjegon rezultatet duke
pérdorur dijeniné dhe
kuptimin shkencoré. Qarté
i ndan me ftjerét.

&shté e rrotulluar rreth gozhdés sé hekurt.

Ato mund ta kontrollojné kété me kompas, me géllim qé
detektohet magnetizmi. Vallé forma e fushés éshté e
njéjté sikurse me magnetét permanent?

Vallé a éshté magnetizmi permanent? Vallé magnetizmi
‘humb’ kur rrymkoeza cmpyjama 3a ndérpritet?

Nxénésit e rezimojné até cka e kané mésuar me cka
pérpunojné tabela né té cilat krahasohen dhe béhet
dallimi ndérmjet magneteve permenente dhe
elektromagnetéve.

Pérfundoni elektromagnetét béhen me rrotullimin e

telit té izoluar rreth bérthamés metalike. Kur ka rrymé,
bérthama magnetizohet. Kur nuk ka rrymé, bérthama
nuk éshté mé magnetike.

Orae 1
Demagnetizim

Nxénésit le t& rezimojné né cilén ményré mund té béhet
magnet. Si mendoni se mund té demagnetizohet
magneti?

Tregoni se para késaj ore keni magnetizuar tre gozhda
té hekurta.

Pasi gé té tregoni se gozhda e paré éshté magnetizuar,
rriheni vazhdueshém me ¢ekic. Pérséri kontrollojeni a
éshté i magnetizuar. Cka ka ndodhur? Cka mendoni se
ka ndodhur me mini-magnetét e gozhdés? Pse éshté
me réndési magnetét mos bien?

Pasi té tregoni se edhe gozhda e dyté éshté e
magnetizuar, nxeheni me flakén e Bunzenit, llambén e
spiritusit ose qiri. Dhe pérséri kontrolloni vallé a éshté i
magnetizuar? Cka ka ndodhur? Cka mendoni se ka

Energjia elektrike me tension té ulét (shemb.
baterité pér mbushje té& sérishme nuk jané té
duhura dhe jané té rrezikshme), teli i izoluar i
bakrit, daré, gozhdé prej hekuri, kompasé
magnetik.

Vérejtje sigurimi:

e Fugqia elektrike asnjiheré nuk duhet té
pérdoret pér kéto studime. Pérderisa nuk
pérdoret pér agregatet, atéheré mésé miri
éshté té jeté e mbyllur. Masat pér mbrojtje
duhet té jené té shpjeguara dhe té gjithé
duhet ti respektojné.

o Bateri pér mbushje té sérishme nuk duhet
té pérdoren

Tre gozhda té hekurta(té magnetizara), cakic,
burim nxehtésie(shemb. Flaka e Bunzenit,
llambé shpiritusi ose qiri), rrymé alternative
(me tension té ulét), tel i izoluar i bakrit,
kompas magnetik.

veri

jug
térheq
débon
kompas
ceBep

Ndryshore
kontrollon
hulumton
vézhgim
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ndodhur me mini-magnetét e gozhdés?
Ky animacion mund té pérdoret pér

Pasi té tregoni se edhe gozhda e treté éshté vizuelizimin ¢donjéra nga metodat e
magnetizuar, vendoseni né solenoid me rrymé demagnetizimit t&¢ magnetit permanent.
alternative. Kontrolloni vallé a éshté e magnetizuar.. http:/supportingphysicsteaching.net/XBP/Em
Cka ka ndodhur? Cka mendoni se u ka ndodhur me Demagnetising/index.html

mini-magnetét né gozhdé? . L .
Shembull pér model pér vizatim té paraqitjes
o Nxénésit pérpilojné paragitje té& ilustruar me gka do ta s€ ilustruar g€ mund t€ béhet né letér me
rezimojné té kuptuarit e tyre pér até se si magnetét dimensione A4 ose A3.
mund té béhen,pérdoren dhe demagnetizohen.

¢ Pérfundoni se nése mini-magnetét brenda né
magnetin riradhiten pér shkak té forcés, nxehtésisé ose
rrymés alternative, atéheré magnetizmi zvogélohet

Java 11 Orae 2
Oré pér pérséritie
Oré pér pérséritje t&é magnetizmit.

Java 12
Java 12 Orael

Oré pér pérséritie

Pér pér pérséritje tematike

Tema 2B: 9.4 Zeéri(tingulli)

Kjo temé rindértohet né bazé té asaj qé éshté mésuar mé paré pér thérrmijat, qé té shpjegohet se si zéri Iéviz si valé e kompresuar. Shpejtésia e zérit pércaktohet né ményra té
ndryshme dhe pérdoret pér nxénésit g& mé miré ta kuptojné shpejtésiné dhe Iévizjen e valéve nga tema e méparshme. Mé detalisht shpjegohet débimi i zérit népérmjet té
jehonés dhe kjo pérdoret qé té pércaktohet shpejtésia e zérit dhe si mund té pérdoret pér definimin e proporcionit té€ shtrirjes. Studjohen vetité e zérit dhe se si fitohet, ndérsa
nxénésit i hulumtojné konceptet e lartésisé dhe frekuancés dhe sikjo éshté e lidhur me instrumenetet muzikore dhe kufizimin e ndégjimit té njeriut. Studijohet veshi i njeriut né
mé shumé detaje si dhe termi i tingujve t& démshém, efektet e té ciléve mé tutje lidhen me izolimin dhe absorbimin e zérit.
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Hulumtimi shkencoré fokusohet né:

. Diskutimin e ideve té shéndrrohen né formé e cila mund té kontrollohet

. Kryerja e pérpilimeve duke pérdorur dijeniné dhe kuptimin

o Zgjedhja e fakteve té nevojshme pér hulumtimin e pyetjeve konkrete, kontrollimin vallé faktet jané t& mjaftueshme
. Kryerja e shumé vézhgimeve dhe matjeve, duke pérdorur pajisje té thjeshté.

. Pérdorimi i tabelave, diagrameve dhe grafikoneve pér paragitjen e rezultateve.

. Kryerja e krahasimeve

° Nxjerrja e pérfundimeve nga rezultatet e fituara dhe kryerja e parashikimeve plotésuese.
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Termet e propozuara pér kété temé

oscilacion Hulumtim shkencoré
zeri
thérrmijat ajrore vézhgon
lartésia pérshkruan
frekuanca shpjegon
e larté supozon
e ulét faktet(déshmité)
e zéshme(fugia) vleréson
amplituda krahason
i z6shém bén dallime
. mat

qet.e o risk
burimi i zérit rrezik
detektor i zérit planifikon
osciloskop studijon
transfero i energjisé ndryshore
valét e zérit matje té sérishme
reflekton rezultatet né pérjashtim
eholokacioni trend

. .. modelon
eho(jehoné)
distancé
shpejtési
kohé
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Qéllimet e mésimit Aktivitetet e propozuara Mjetet mésimore Terminologjia

Java 1

Java 12 Orae 2 Kjo temé éshté mundési e shkélqyer pér oscilacion
Oscilacionet dhe zéri lidhjen interdisiplinare me muzikén. Nxénésit t&€ | zari

Shpjegon vetité e zérit cilat i bien instrumenteve mund ti pyetni gé ti thérrmijat ajrore

népérmjet lévizjes sé e Pérkujtohuni né njohurité tuaja t&¢ méparshme pér sjellin qé té tregojné para klasés se si i bien lartésia

thérrmijave ajrore. zéerin me gka do té kérkoni nga nxénésit t&japin notave me lartési dhe ze té ndryshém.

e zéshme(fugia)
burim i zérit
detektor i zerit

shembuj pér tingujt( pér shemb. i larté dhe i geté, i ulét
dhe i geté; i ulét dhe i z&shém, i larté dhe i z&shém).
Béni dallimin ndérmjet zérit(fuqi) té larté dhe té

zéshém.
Vézhgon
e Pyetni nxénésit Si formohen tingujt? pérshkruan
shpjegon

e Tregoni se tingujt formohen nga oscilimet me
pérdorimin e nji ose mé shumé demonstrimeve. Pér
¢do demonstrim nxénésit duhet ti vézhgojné
oscilimet dhe té shpjegojné se ato jané Top pér ping-pong, pe najloni, fork muzikoré
shkaktuesite zérit. ose zile.

e Shpjegoni pér topthin e ping-pongut prej perit t&
najlonit. Duke shkaktuar oscilime té forkut muzikoré
(ose zile) dhe prekeni topthin. Instrument me tela, (sh. kitaré, tambur,violinég,

e Tregoni se si krijohen tingujt tek instrumenti me tela. | viola, violongelo, kontrabas,harfa etj.)
Kahézojeni oscilimin e telave.

e Nxénésit kéndojné dhe i pérdorin gishtat gé ti

ndjejné oscilimet e buzéve dhe gafés sé tyre( me Autoparlant dhe toptha stiropori.
¢ka me kujdes do ti shtypin vokalet e zérit) https://youtu.be/ssrLJGbIBdI
e Vendosni topthat nga stiropori né autoparlant. Autoparlant dhe ujé (zgjidhni pjesét)
Léshoni nga autoparlanti té dalin tinguj té larté dhe https://youtu.be/THUMdT ohWKkKI
té ulét. http://archive.teachfind.com/ttv/www.teachers.t

e Tregoni se si uji léviz kur vendoset mbi altoparlantin. | V/videos/sound-using-body-parts.html

e Tregoni ingizime té pérshpejtuara pér ményrat e _ _ _ o
ndryshme né té cilén mund té formohet zéri. Burimet e informacioneve pér nxénésit.

Kjo éshté mundési qé té pérsériten dhe té

zgjerohet dijenia pér receptorét e zérit nga
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Java 13
Java 13

Shpjegon vetité e zérit
népérmijet lévizjes sé
thérrmijave ajrore.

Shpjegon se valét e zérit e
pércojné energjiné pa
I&vizjen e thérrmijave nga
burimi deri tek detektori.

| kontrollon shpjegimet e
tyre duke i pérdorur né
parashtrimin e supozimeve,
e mandej i vlerésojné né
raport me faktet.

Jipni nxénésve burime informative (té shtypura ose
nga Interneti). Nxénésit e mésojné pérrallén se s ii
ndégjojmé tinguijt:

Valét e zérti hyjné né vesh?

Cilat pjesé té veshit oscilojné?

Cka béjné qelizat dégjuese?

Si detektohen tingujt me lartési té ndryshme?

Pérfundoni se oscilimet shkaktojné formimin e zérit.
Oscilimet nga burimi i zérit shkaktojné oscilime té
thérrmijave ajrore. Ato po, shkaktojné oscilimet né
pjesét e veshit. Kur gelizat e veshit oscilojné, ato
dérgojné signale té reja deri tek truri.

Orae 1

Lévizja thérrmijave ajrore

Kérkoni nga nxénésit té vizatojné vizatim nga lévizja e
thérrmijave ajrore nga burimi i zérit e deri tek detektori i
Z€rit.

Tregojuni se zéri krijon thérrmija ajrore ndérmjet burimit
dhe detektorit gé té lévizin. Kjo mund té paragitet me
pérdorimin e qiririt t&€ ndezur ose fluskave.

e Vendosni burimin e zérit né kuti t& mbyllur. Tregoni
se zéri mund té udhétojé népér kutiné derisa edhe kur
molekulat e ajrit até nuk mund ta béjné.

Demonstrim tjetér do té jeté nése béni njé film té madh
pér detergjent pér larjen e teshave e cila éshté mé e
madhe nga burimi i zérit(sh. autoparlant). Tregoni se
zéri mund té kalojé népér té pa depértuar népér té.

Pyetni: Si zéri arrin deri tek veshi joné? Vallé thérrmijat
ajrore lévizin nga burimi kah detektori?

nga Iénda e Biologjisé pér vitet e 8ta.

Brinjé, ujé, detergjent pér larjen e enéve,
glicerin.

Natyrisht nxénésit do té vizatojné thérrmija
individuale té cilat Iévizin nga burimi oscilues
kah veshi.

Autoparlant, qiri, fluska

http://archive.teachfind.com/ttv/www.teachers.t

v/videos/sound-through-a-medium-wobbling-
bubbles.html
https://youtu.be/G5V-EWE9em|

Burim i zérit, (sh. zile), kuti me kapak).

Nyje/kuké (sh. Varése né tel),detergjent,
autoparlant

https://youtu.be/aj9Z0zIXaYc (0.16-0.23)

oscilacion

Zéri

thérrmijat ajrore
lartésia

e zéshme(fuqgia)
burim i zérit
detektor i zerit

supozon
faktet
vleréson
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Népérmijet té lojés né role, paraqitni Iévizjen e zérit.
Nxénésit le t& ndalen né linjé té drejté. Nxénési né
njérin skaj éshté ‘burimi i z&rit' ndérsa nxénési né skajin
tjetér éshté ‘detektori i z&rit’. Tregoni se si thérrmijat e
ajrit [évizin para-mbrapa. Cdo thérrmi e ajrit e inicon até
afér saj qé té lévizé. Shpjegoni se gka ndodh me
topthat rreth burimit té zérit.

Pérdoreni animacionin qé ta paraqisni lévizjen e
thérrmijave ajrore tek burimi tingulloré.

Kérkoni nga nxénésit ta identifikojné oscilimin e
thérrmijave té veganta dhe poashtu kahjen né té cilén
udhéton zéri.

Pyetni nxénésit vallé ndonjéheré kané vérejtur se mund
té dégjojné si vjen treni népér shinat, ende pa e dégjuar
se si vien népérmjet ajérit? Pse mendoni se éshté
késhtu?

Kétu mund ta pérdorni edhe shembullin e Indijanéve
nga Amerika té cilét me vendosjene veshit né toké kané
mundur ta njohin afrimin e kuajve nga largésia.

Népérmijet lojés né role tregoni se z&ri mé lehté éshté ti
iniciojé thérrmijat té oscilojné pérderisa thérrmijat jané
sa mé afér.

Bisedoni pér até Vallé zéri mund té udhétojé né
vakum?

Nése keni né dispozicion, tregoni zile e cila tingéllon né
vakum. Pér kété mund té béni edhe simulacion.

e Kérkoni nga nxénésit ti vlerésojné supozimet me
pérdorimin e fakteve nga ora

Pérfundoni se z&ri i inicion thérrmijat e ajrit t& oscilojné
para-mbrapa. Oscilacionet e iniciojné thérrmijén fqinje

Mund té pérdoret animacioni me valé
longitudinale té késaj ane (ku topthat e kaltért i
paragesin thérrmijat e ajrit ):
http://www.acoustics.salford.ac.uk/feschools/w
aves/wavetypes2.php

kjo éshté mundési e miré qé té kontrollohet
dijenia pér termin thérrmi. Natyrisht nxénésit do
ta parashikojné se zéri [éviz mé shpejté népér
gazra.

Simulacioni i valéve té zérit tek materiet e
ngurta
http://www.educationscotland.gov.uk/resources
/s/sound/solid.asp?strReferringChannel=resour
ces&strReferringPagelD=tcm:4-248290-64

dhe tek gazrat
http://www.educationscotland.gov.uk/resources
/s/sound/soundingas.asp?strReferringChannel
=resources&strReferringPagelD=tcm:4-
248289-64

Zilja qé tingéllon né vakum (shtypni ventilat gé
té hyjé ajri dhe nxirreni nga kavanozi me zilen
).
http://www.educationscotland.gov.uk/resources
/s/sound/belljar.asp?strReferringChannel=reso
urces&strReferringPagelD=tcm:4-248295-64
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poashtu té oscilojé. Né kété ményré, zéri pérgohet nga
burimi deri tek detektori. Zéri udhéton mé shpejté népér
materiet e ngurta, mandej né ato té Iéngta, dhe mé né
fund népér gazra. Zéri nuk mund té udhétojé népér

vakum.
Java 13 Orae 2 oscilacion
Lartésia dhe frekuanca Zeri
Shpjegon vetité e zérit thérrmijat ajrore
népérmjet lévizjes sé e Verifikoni vallé nxénésit munden sakté ti pérdorin burim i zérit

thérrmijave ajrore.

Shpjegon se valét e zérit e
pércojné energjiné pa
I&vizjen e thérrmijave nga
burimi deri tek detektori.

Pérshkruan lidhjen ndérmjet
zérit dhe amplitudés dhe
ndérmjet lartésisé dhe
frekuencés.

Nxjerr pérfundime.

termet ‘lartési’ dhe ‘fuqia/zéri i larté’.Pér
shembull,|éshojuni zéra me lartési té& ndryshme si dhe
fuqi/zé té larté dhe kérkoni nga nxénésit ti
pérshkruajné.

e Tregojuni se si t€ luajné né nota me larési té ndryshme
né instrumente té ndryshme (sh. Instrumente me tela
ose pijano). Krahasoni gjatésiné e telavegjaté formimit
té notes sé ulét dhe té larté.

e Shikojeni oscilacionin té shkaktuar nga notat me lartési
té ndryshme. Tregojuni se tek notat e larta, oscilimet
jané mé té shpejta. Parashtrojeni termin frekuencé.

e Kérkoni nga nxénésit t& formojné lojé né role népérmjet
té cilés demonstrohet se si lévizin thérrmijat e zérit si
rezultat i tingujve me frekuencé té larté dhe té ulét.
Nxénésit i prezentojné modelet e veta njéri tjetrit, dhe i
vlerésojné.

e  Me pérdorimin e gjeneratorit pér zé prodhoni tinguj me
frekuencé té ndryshme. Pércaktoni tingujt me frekuencé
mé té larté gé mund ti dégjojné nxénésit. Krahasoni
kété me tingujt mé té larté t& cilat mund ti ndégjojné té
rriturit.

e Jipni nxénésve informacione plotésuese pér kufijté e
dégjimit tek njerézit dhe disa shtazé. Nxénésit né bazé
té kétyre informacioneve le ta planifikojné pérpilimin e
trafikonit me t€ dhéna. Né to le ti rezimojné dallimet
ndérmjet frekuencave té cilat i dégjojné llojet e
ndryshme.

Oscilacionet e telave té kitarés
https://youtu.be/Rwxlg7YkalLc

Animacion pér até se si luajmé né piano
https://youtu.be/gNNkhop45G8

Me réndéi éshté vetém ta ndryshojné
frekuencén e oscilimeve e jo amplitudén e tyre.

Gjenerator i zérit
http://onlinetonegenerator.com/hearingtest.html

vérejtje: kini kujdes pérderisa ndonjéri prej
nxénésve t& mos keté véshtirési me ndégjimin.

Té dhéna pér fushén e dégjimit té llojeve té
ndryshme té shtazéve.
http://www.Isu.edu/deafness/HearingRange.ht
ml

detektor i zerit
lartésia
frekuenca
larté

e ulét

supozon
fakt
vleréson
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Java 14

Shpjegon vetité e zérit
népérmijet lévizjes sé
thérrmijave ajrore.

Shpjegon se valét e zérit e
pércojné energjiné pa
I&vizjen e thérrmijave nga
burimi deri tek detektori.

Pérshkruan lidhjen ndérmjet
zérit dhe amplitudés dhe
ndérmjet lartésisé dhe
frekuencés

Nxjerr pérfundime.

e Pérfundoni se lartésiné e zérit e pércakton frekuenca e
oscilacioneve. Tingujt me frekuencé té larté jané mé té
larta ndérsa ato me frekuencé mé té ulét jané tinguj mé
té ulét.

Orae 1
Zéri i larté (fugia) dhe amplituda

https://youtu.be/CdUoFIZSuX0 (0:34-1:14)

e Tregojuni nxénésve video klip se si gota e verés thyhet
nga zéri. Pyetni Vallé lartésia e tingullit ka ndryshuar?
Vallé a ka ndryshuar frekuenca?Cka ka ndryshuar?

Nxjerni idené ajo ¢cka ka ndryshuar éshté zéri i

larté(fuqi erit).
arté(fugia e zeri) Finxhan kafe né daulle (1:24-1:28)

https://lyoutu.be/EeY5d966Td0

e Tregoni se si oscilimet ndryshojné kur rrihet daullja

me intensitet t& ndryshém. Pércakto se lartésia

(frekuenca) éshté e njéjté por oscilacionet jané mé té

médha. Paraqitni terminin amplitudé. Autoparlant dhe gjenerator i signalit.

e Pérdorni altoparlant. Tregoni oscilacionet e ndryshme
té cilat krijojné nota té geta dhe té zéshme.

e Kérkoni nga nxénésit t& pregadisin lojé né role
népérmijet té cilés do té paragesé se si lévizin thérrmijat
né ajér si rezultat i tingujve té zéshém dhe té geté.

Pasi nxénésit ta béjné kété, mund té ushtrojné me
oscilacionet e thérrmijave ajrore pér kombinime té
ndryshme si lartési dhe frekuencé. Grupet e nxénésve
munden kété tjua paraqesin njéri tjetrit. Publiku duhet té
vendosé pér cfaré lloji té zérit béhet fjalé.

e Nxénésit le té shkruajné rezime pér lévizjen e
thérrmijave tingullore me lartési dhe zé té larté(fuqi té
zérit) té ndryshém.

Ngjyré né autoparlant (2:51-4:35)

oscilacion

Zéri

thérrmijat ajrore
burim i zérit
detektor i zerit
lartésia
frekuenca

larté

e ulét

amplituda
fugia

me zé té larté
geté

supozon
faktet
vleréson
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Tregojuni nxénésve video klip me autoparlant népér
cilén éshtéderdhur ngjyré. Nxénésit i paragesin
shembuijt e oscilimeve té ndryshme té cilat shkaktojné
z& me frekuenca ose amplituda té ndryshme.

Pérfundoni se zéri i larté pércaktohet nga amplituda e
oscilimeve. Tingujt me amplitudé té larté jané mé té
zéshme ndérsa ato me amplitude mé té ulét jané mé té
geté.

https://youtu.be/SWKU79G _ApU

Java 14

Identifikon amplitudén dhe
frekuencén e valéve té zérit
té paraqitura me
osciloskop.

Pérshkruan lidhjen ndérmjet
zérit té larté dhe amplitudés
si dhe ndérmjet lartésisé
dhe frekuenceés.

Bén vézhgime dhe matje.

Orae 2
Vizuelizimi i valéve té zérit né osciloskop

Pérséritni se ,tek tingujt, thérrmijat ajrore |évizin para-
mbrapa.Tregonianimacion pér kété proces. Nxénésit le
té pérshkruajné se ¢ka shohin. Nxirrni idené se
nxénésit shikojné valé né ekranin.

Shpjegoni se ,edhepse thérrmijat e veganta nuk Iévizin
shumé larg, ekzistojné valé té cilat udhétojné nga
burimi kah detektori.

o Demonstroni valét e zérit me pérdorimin e spirales.
Né té do té mund té varet nji cope e vogél e letrés.
Népérmjet té késaj nxénésit mé lehté do té vérejné se
¢do pjesé e spirales |éviz para-mbrapa (njélloj sikur
thérrmijat ajrore), por vala léviz né kahje konkrete.
Pérdoreni simulacionin e cila do tju tregojé si duken
valét me amplituda dhe frekuenca té ndryshme.

Merrni spirale, kimik dhe nji copé té madhe letre gé ta
modeloni aktivitetin e osciloskopit. Kimiku éshté i
pérforcuar né spiralen ashtu gé maja e saj do té jeté né
copén e madhe té latrés. Nji nxénés do ta lévizé letrén
né shpejtési konstante (népér kéndet e djathta té
spirales). Njikoihésisht nxénési tjetér me ndihmén e
spirales i modelon valét e zérit.

Pérsériteni kété€ demonstrim me valét me frekuenca
dhe amplituda té ndryshme.

http://www.animatedscience.co.uk/blog/wp-

content/upload/focus waves/tl-wave.html

Spirale
https://youtu.be/GlkeGBXgWWO0

http://www.supportingphysicsteaching.net/XBP/

So DensityVibration/index.html

osciloskop
frekuencé
amplitudé

mat
vézhgon
krahason
bén dallim
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e Tregojuni nxénésve osciloskop dhe krahasoni lakoren
me valét té fituara nga spiralja dhe lapskimiku.
Tregojuni dallimet né lakoret tek tingujt me frekuencé té
larté, frekuencé té ulét, amplitude t& larté dhe amplitude | Osciloskop virtual
t& ulét. http://www.educationscotland.gov.uk/resources

« Nx&nésit e osciloskopi i shikojné tingujt me lartési(fuqi) | [S/sound/oscilloscope.asp
té zérit t& ndryshém. Ato i ilustrojné dijagramet e tyre
duke i shtuar lartésiné termale, frekuencén, amplitude
dhe zérin e larté.

e Pérfundoni se zéri udhéton si valé. Osciloskopét
pérdoren gé té vizuelizohet frekuenca dhe amplitude e

oscilacionit.
Java 15 Orae 1
Zgjedhja e detyrave pér valét e zérit t€ paragitura né osciloskop
osciloskop frekuencé
Identifikon amplitudén dhe Kéto shpjegime do té ndihmojné qgé té amplitudé
frekuencén e valéve té zérit e Tregojuni nxénésve shembuj té lakoreve né vértetohet dijenia e nxénésve pér rezultatet e
té paragitura me osciloskop. Kérkoni nga nxénésit qé ta tregojné se cili | paraqitura né osciloskop.
osciloskop. tingull ka gené mé i zéshém, e cili ka gené mé i larté.
Mandej ato le ti shpjegojné supozimet.
Pérshkruan lidhjen ndérmjet Pyetje pér nxénésit nga librat ose letrat
zerit te larte dhe amplitudeés | o jipnj pyetje népérmjet té té cilave nxénésit do té punuese.
si dhe ndérmjet lartésisé ushtrojné:
dhe frekuences. e  Pércaktimi i frekuencés sé lakoreve né osciloskop.

o Pércaktimi i amplitudés sé lakoreve n € osciloskop.
e  Pérshkrimi i tingujve té ndryshém té paragitura me
lakoret e osciloskopit.
. Té vizatuarit e shembujve pér lakoret e
osciloskopit pér zéra té ndryshém.
Té dhénununit e pérgjigjeve pér nxénésit gé ato té
munden té veté-vlerésohen né piképamjen e té
kuptuarit té tyre.

e Pérfundoni se lakoret e osciloskopit e paragesin
frekuencén dhe amplitudén té valéve té ndryshme té
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z€Erit.

mat

vézhgon

krahason

bén dallim Java 15

Java 16

Shpjegon se valét e zérit
pérgojné energji pa lévizjen
e thérrmijave nga burimi
deri tek detektori.

Pérshkruan lidhjen ndérmjet
zérit té larté dhe amplitudés
si dhe ndérmjet lartésisé
dhe frekuencés.

Ka piképamje kritike té
burimeve sekondare té té
dhénave.

Orae 2
Oré pér pérséritje

e Oré pér pérséritje pér oscilacionet, lartésia, frekuenca,
amplituda, zéri i larté(fugia) dhe valét e zérit.

Orael
Valét e zérit pércojné enerqji

e Pyetni nxénésit t& numérojné ményra népérmjet té cilés
energjia mund té pércohet prej nji vendi né tjetér. Cila
éshté déshmia se valét e zérit e pérgojné energjiné?
Nxirrni déshmi gé, zéri pér shembull, mund té thyejé
gelq, ose gé zéeri shéndrrohet né lloje tjera té
energjisé.

e Jipni burime informative nxénésve(material t& shtypur
ose nga Interneti). Nxénésit le ta studiojné pérgimin e

energjisé népérmjet té valéve té zérit. Ato duhet té kené

piképamije kritike gé ti vierésojné té dhénat plotésuese

té cilat i gjejné dhe le tu pérgjigjen pyetjeve:

e KCila valé amplitude kané mé shumé energjiou —
té lartat ose té ultat?

o Cilat jané rreziget e zérit me energji té larté?

e  Sinjerézit mund té mbajné dégjuese qé ti
anashkalojné kéto rreziqe?

o Cila éshté pérdorimi i tingujve me energji té larté?

e Nxénésit e pérdorin hulumtimin gé té formojné
prezantim té shkurtér pér rreziqet e zérit me energ;ji té
larté( tingujt e zéshém) pér tinejxherét.Hulumtimin e
tyre le ta pregadisin pér orén e ardhshme.

Nxénésve mund tju jipet zgjedhje nga metodat qé
paragesin hulumtimet e tyre: sh. reklamé, incizim té niji

Kjo éshté mundési e miré gé té pérséritet ajo
cka éshté mésuar mé paré pér pérgimin e
energjisé.

Kéto shpjegime do té ndihmojné qé té
vértetohet dijenia e nxénésve pér paraqgitien e
osciloskopit.

Burime informative pér nxénésit.

osciloskop
frekuenca
amplituda
bartja e energjisé

mat
vézhgon
krahason
bén dallim
risk

rrezik
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fjalimi, prezentim kompjuterik ,video klip, poster,
vizatim, dramé, lojé e shkurtér né role (sh. intervju me
person gé ka dégjim té démtuar té shkaktar nga muzika
e zéshme), 3D modele, demonstrim, poemé&, kéngé etj.

e Pérfundoni se valét e zérit e pérgojné energjiné.
Tingujt mé té z&shém pérgojné mé shumé energiji.

Java 16 Orae 2

Rreziget nga tingujt me energji té larté osciloskop
Shpjegon se valét e zérit frekuenca
pérgojné energji pa lévizjen e Organizoni klasén pér prezantime. Grupet e amplituda
e thérrmijave nga burimi nxénésve le ta béjné prezentimine tyre dhe le tu bartja e energjisé
deri tek detektori. pérgjigien pyetjeve lidhur me té.

. mat

Pérshkruan lidhjen Nxénésit t& cilét indégjojné prezantimet duhet ta vézhgon
ndérmjet zérit te larté dhe vérejné ajo cka éshté e théné né lidhje me rreziget nga krahason
amplitudés si dhe ndérmjet muzika e zéshme. bén dallim
lartésisé dhe frekuencés. Né fund té ¢do prezantimi, publiku mund té parashtron :Irzl(zik

Paraget pérfundime dhe pyetje lidhur me prezantimin.

vlerésim té€ metodave
punuese né ményra té
ndryshme.

e Nxénésit pérpilojné posteré qé té pérforcohet bindja
pér rreziget nga dégjimi i muzikés me zé té larté. Ato
mund ti vendosin né vendet e ndryshme té shkollés.

e Pérfundoni se tingujt e zéshém, duke e pérfshiré edhe
muzikén me zé té larté, mund té shkaktojé démtim dhe

humb'ien e déiiimit.

Java 17 Orae 1

Débimi i valéve té zérit valét e zérit
Shpjegon se valét e zérit reflekton
pércojné energji pa lévizjen | ¢  Pérséritni até gka keni mésuar mé paré nga ora e eholokacioni
e thérrmijave nga burimi méparshme pér valét e zérit duke ju parashtruar pyetje
deri tek detektori. lidhur me ligjin e refleksionit(débim). JVallé valét e zérit shpjegon

débohen si valét e drités?

Interpreton rezultatet duke Dy tube té kartonit, membrané dhe burim i
e pérdorur dijeniné dhe o Reflektimi i valéve té zérit mund té hulumtohet me z€rit.
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kuptimin shkencoré.

pérdorimin e dy tubave kartoni, membrané, dhe burim i
vogél i z&rit. Nxénésit mund ta ndryshojné kéndin
ndérmjet tubave. Zéri mé me z& do té dégjohet kur
kéndi rénés éshté i njéjté si kéndi i refleksionit.

Jipni nxénésve burime informative(té shtypuna ose nga
Interneti). Nxénésit le ta hulumtojné ekolokacionin tek
shtazét. Pér shembull:
e Silakuriqét i pércaktojné viktimén e tyre?

Si delfinét i pércaktojné vendet e viktimave té tyre?

Opcion tjetér éshté gé tju jipni nxénésve burime

informative (té shtypun ose materjal nga Interneti).

Nxénésit i studijojné skanét ultratingulloré . Pér

shembull:

e Cilat frekuenca pérdoren pér skane ultratingulloré?
Cks ndodh tek valét e zérit?

e Si krijohet fotografia?

o Vallé skani ultratingulloré éshté i sigurté?

Pérfundoni se té gjitha valét reflektohen(débohen).
Kéndi rénés éshté i barabarté me kéndin e refleksionit.
Disa shtazé e pérdorin reflektimin e zérit qé ta
pércaktojné vendin e viktimés. Skanét ultratingulloré e
pérdorin reflektimin e valéve né kufij té& caktuara gé té
formohet foto.

http://www.schoolphysics.co.uk/agel1-
14/Sound/text/Reflection%200f%20sound/inde
x.html

Burimet informative pér nxénésit.

Burimet informative pér nxénésit.

Informacione pér shembullin(né anglisht)
http://www.physics.utoronto.ca/~jharlow/teachi
ng/phy138 0708/lec04/ultrasoundx.htm
http://www.bbc.co.uk/schools/gcsebitesize/scie
nceltriple_aga/medical _applications physics/ul
trasound/revision/3/

Java 17

Javal8
Java 18

Shpjegon vetité e zérit
népérmjet té lévizjes sé
thérrmijave té ajrit.

Orae 2
Oré pér pérséritje

Oré pér pérséritje pér pérgimin e energjisé népérmjet té
valéve té zérit dhe pérdorimin e valéve té zérit.

Orae 1
Matja e shpejtésisé sé valéve té zérit (1)

Pyetni nxénésit pse sé pari shihet vetétima para se té
dégjohet rénia e paré e rrufesé. Nxjerrni nga ato idené

Kjo éshté mundési e miré qé té pérsériten
barazimet pér shpejtési nga lénda e Fizikés pér

ZEéri
eho
distancé
shpejtési
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http://www.schoolphysics.co.uk/age11-14/Sound/text/Reflection%20of%20sound/index.html
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http://www.schoolphysics.co.uk/age11-14/Sound/text/Reflection%20of%20sound/index.html
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http://www.bbc.co.uk/schools/gcsebitesize/science/triple_aqa/medical_applications_physics/ultrasound/revision/3/

Shpjegon se valét e zérit
pércojné energji pa lévizjen
e thérrmijave nga burimi
deri tek detektori.

Zgjedh ide dhe bén plane
detale pér kontrollimin té
bazuara nga ajo ¢ka
éshté mésuar , kuptuar
dhe hulumtuar mé paré.

Propozon dhe pérdor
puné preliminare qé té
vendosé se si té kryejé
hulumtim.

Vendos vallé té pérdoré
déshmi nga burime
primare ose sekondare.

Vendos se cila matje dhe
vézhgime jané té
nevojshme dhe cila
pajisje duhet pérdorur..

Vendos se cila pajisje ta
pérdoré dhe vleréson risqet
dhe rreziget né laboratori
ose hapésirat punuese.

se valét e zérit udhétojnémé ngadalé nga drita.

Kérkoni nga nxénésit tédiskutojné pér ményrat se si té
matet shpejtésia e zérit. Ato duhet ta pércaktojné
ndryshoren e pavarur,té varur dhe kontrolle.Si pjesé e
planit t& tyre, ato le té pércaktojné se si matjet ti béjné
sa éshté e mundshme mé té sakta.

. Nxénésit duhet té béjné plan detal pér hulumtimin
e tyre . Si pjesé e planit té tyre, duhet té kygin
informacione pér até se sa heré do ti pérsérisin matjet.
Kérkoni nxénésit té rikujtohen né fidbekun qgé e fituan
nga planet e tyre t& méparshme.Ato informata té
kthyeshme duhet ta pérdorin planin gé té pérmirésohet.

Si pjesé e planeve té tyre,nxénésit duhet t& kahézohen
kah ajo se vallé a do té duhet té béjné ndoniji aktivitet
paraprak para se ta filojné hulumtimin, pér shembull ta
pércaktojné distancén népérmjet té cilés mund té& matet
shpejtésia e zérit.

Nxénésit duhet té kené kujdes ndaj risqeve dhe
rrezigeve lidhur me kété aktivitet. Ato duhet té€ marrin
masa pér siguri.

Nxénésit ndérmjet vet ii vlerésojné metodat tek grupet e
ndryshme. Ky hulumtim mund té kryhet né disa ményra.
Nxénésit duhet ndérmjet veti té informohen pér até se
plani a éshté detal. Vallé plani garté tregon:

o Cila éshté ndryshorja e pavarur?

Si té ndryshojé ndryshorja e pavarur?

Cila éshté ndryshorja e varur?

Si té matet ndryshorja e varur?

Cilat jané ndryshoret kontrolluese?

klasa té 8ta.

Nése nxénésve duhet mé shumé ndihmé,
atéheré pyetni Si jehona qé dégjohet mund té
pérdoret qé t€ matet shpejtésia e zérit?

Vérejtje sigurimi: Pérderisa nxénésit
planifikojné ta ndjekin metodén e tyre pér orén
e ardhshme, atéheré arsimtari duhet ta
kontrollojé prej mé paré.

koha

planifikon
hulumton
ndryshore

matje té sérishme
rezultate me
pérjashtim
supozime

trend

V1.0 02/16

dusunka 9 ogaoeneHue

77




e Siato mund té kontrollohen?
o Sa matje té sérishme té rezultateve do té kryhen?
e Cilat jané masat pér kujdes?

Pérfundoni se éshté e mundshme té matet shpejtésia
e zérit. Pér kété né ményré precize té pérpilohet plani
detal i nevojshém.

Java 18

Shpjegon vetité e zérit
népérmjet té lévizjes sé
thérrmijave té ajrit.

Shpjegon se valét e zérit
pércojné energji pa lévizjen
e thérrmijave nga burimi
deri tek detektori.

Kryen numér té
mjaftueshém té
vézhgimeve dhe matjeve
gé té zvogélohet gabimi
dhe rezultatet té jené mé
bindése

Pérdor materiale té
ndryshme dhe pajisje dhe
merr masa pér kujdes.

Bén vézhgime dhe matje.

Java 19

Shpjegon vetité e zérit

Orae?2
Matja e shpejtésisé sé valéve té zérit (2)

Pércaktoni se cilat resurse jané né dispozicion té
nxénésve g€ hulumtimin e tyre dhe lejoni pesé minuta
gé ti lexojné planet dhe té njoftohen me mjetet e
nevojshme mésimore dhe si t&€ parashtrohet hulumtimi.
Nxénésit ndoshta do té duhet té dalin jashté né zonén e
cila éshté mjafté e madhe gé té matet shpejtésia e zérit.
Grupe nxénésish e zhvillojné hulumtimin : e masin
shpejtésiné e valéve té zérit. Shqyrtoni grupet dhe jipni
pérmbaijtje aty ku éshté e nevojshme.

Nxénésit i mbledhin dhe i interpretojné rezultatet.

Ato le té béjné tabelén me rezultatet ku do té keté
hapsiré pér lexim té sérishém té rezultateve. Ato duhet
ti krahasojné rezultatet e tyre me ato té grupeve tjera.
Pyetni nxénésit vallé a shohin ndoniji
shembull(ngjashméri) né rezultatet t& grupeve té
ndryshme. Nxénésit le té kontrollojné a kané rezultate
gé jané né pérjashtim nga leximi i sérishém i
rezultateve. Pérderisa ka pérjashtime,atéheré ato duhet
té béjné edhe nji lexim té sérishém(nése ka kohé).

Pérfundoni se shpejtésia e zérit mund té llogaritet nga

Orae 1
Matje té shpejtésisé sé& valéve té zérit (3)

Pajisje pér matje té distancés(sh. Metro ose
masé pér matje) dhe té kohés (sh.
Kronometér).

Zéri

eho
distancé
shpejtési
koha

lexim té sérishém té
rezultateve
rezultatet qé kané
pérjashtim

supozon

trend

té dhénat iér distancén dhe kohén.

zéri
eho
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népérmjet té lévizjes sé
thérrmijave té ajrit.

Shpjegon se valét e zérit
pércojné energji pa
Iévizjen e thérrmijave nga
burimi deri tek detektori

/zgjedh ményrénmé té
miré qé ti paragesé
rezultatet.

Pérshkruan trendet dhe
shabllonet(korelacionet)
g€ paraqiten né rezultatet.

Interpreton rezultatet
duke e pérdorur dijeniné
dhe kuptimin shkencoré..

Nxjerr pérfundime.

| vleréson metodat e
pérdorura dhe i
pérmiréson pér hulumtime
té métejme.

Krahason rezultatet dhe
metodat e pérdorura nga
tjerét.

Paraget pérfundimet dhe
vlerésimet e metodave
punuese né ményra té
ndryshme.

e Pércaktoni cilat jané vetité kyge té cilat nxénésit

duhet ti identifikojné né rezultatet nga hulumtimet e tyre

dhe le té pérkujtohen pér té dhénat gé i kané mbledhur.

[ ]

o  Kérkoni nga nxénésit ti analizojné rezultatet gé té

pércaktohet mesatarja dhe zona. Nxénésit i krahasojné

rezultatet me rezultat t&€ pranueshém prej 340 m/s. Vallé

me leximin e sérishém té rezultateve té njéjtat u béné

mé precize?

o Nxénésit e vlerésojné hulumtimin népérmjet
pérgjigjes s€ pyetjeve si¢ jané:

e Cka kaloi miré?

e Cka mund té pérmirésohet?

o Vallé a mendoni se rezultatet e juaja ju lejojné té
pérgjigjeni né pyetjen ‘cila éshté shpejtésia e zérit’?

e  Cilat informacione plotésuese jané té€ nevojshme qé

té pérgjigjet pyetja?

e Pérfundoni se zéri udhéton me shpejtési prej 340 m/s
népér ajor.

distancé
shpejtési
koha

shpjegon
pérshkruan
modelon
mat

Javal9

Orae 2
Oré pér pérséritie

e Oré pér pérséritje tematike
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Java 20

Java 20 Orae 1
Oré pér pérséritie

o Oré pér pérséritie tematike té gjithé gjysméveijtorit

Java 20 Orae?2
Oré pér pérséritje

e Ora e dyté pér pérséritje té gjithé materialit.

3. Vlerésimi i arritjeve té nxénésve

e Gjaté mésimit té rregullt ndigen dhe vlerésohen arritjet(ndryshimet) e nxénésve, mblidhen treguesit pér aktivitetet e tyre, motivimi pér mésim, bashképunimi me
té tjerét dhe ngjshém(notim formativ), me qéllim qé té& formohen lidhjen né mes mésimit,studimit dhe notimit. Ndjekja e arritieve t€ nxénésve éshté pjesé
pérbérése e planifikimit t& mésimit dhe té mésuarit.

o Vlerésimi duhet t& bazohet mbi pérdorimin e mé shumé metodave té€ ndryshme gé té zvogélohen dobésité dhe té€ merren parasysh stilet e ndryshme dhe
predispozicionet pér mésim té nxénésve. Mandej, duke e kontrolluar pérparimin né arritjet e nxénésve, arsimtari mund ti kahézojé nxénésit kah géllimet e véna
té mésimit.

o Notimi duhet té jeté i drejté a.sh.q té zbatohet né ményré té paanshme, si gjaté vlerésimit té arritieve, ashtu edhe gjaté interpretimit dhe pérdorimit té
rezultateve.

o Vlerésimi duhet té kryhet né ményré transparente, qé nénkupton se nxénésit duhet sakté té diné cilat jané géllimet e mésimit, cilat jané arritjet e pritura dhe si
ato arritje do té vlerésohen. Kjo domethéné se nxénésit duhet té dine pse dhe ¢ka duhet t& mésojné dhe c¢ka, si dhe kur do té notohen.

o Nxénésit dhe prindérit né ményré kontinuive duhet té kené njohuri pér vlerésimin.

Ményra e kontrollimit dhe vlerésimit:
- Pérgjigje gojore té pyetjeve té parashtruara nga arsimtari ose nxénésit, bisedé ndérmjet arsimtarit dhe nxénésve dhe bisedé ndérmjet nxénésve;

- Realizimi i aktiviteteve té hulumtimit shkencoré (vézhgim,supozim, mbledhja e t€ dhénave dhe objekteve, matjet, shénimi dhe paraqitja e rezultateve, prezentim
);
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- Realizimi praktik i aktiviteteve té hulumtimit shkencoré;
- Puné né grup.

o Veprime dhe ményra tjera pér ndjekje dhe vlierésim:

- Bisedé-dijalog arsimtar-nxénés;

- Lista kontrolluese,teste té dijenisé;

- Detyra shtépie;

- Cek listat.

Arritjet e nxénésve vlerésohen me numér.

4. Kushtet hapésinore pér realizimin e programit

Programi né raport t&€ kushteve hapsinore bazohet né hapésirén Normative, pajisjen dhe mjetet mésimore pér shkolla fillore néntévjegare té miratuar nga ministri pér arsim
dhe shkencé me vendim nr. 07-1830/1 og 28. 02. 2008 .

5. Normativ pér kuadér mésimore

Mésimi nga Iénda e Fizikés né klasén e nénté mund ta realizojé personi qé ka kryer:
- studimet e fizikés, drejtimi arsimoré , VII/1 ose 240 kredite t&é EKTC té arritura;

- studimet dyléndore fiziké-matematiké , VII/1 ose 240 kredite t& EKTC té arritura;

- studime dyléndore fiziké-kimi , VII/1 ose 240 kredite t& EKTC té arritura;

- studimet e fizikés , drejtim tjetér arsimoré, VII/1 ose 240 kredite t& EKTC té arritura , me pregaditje t&€ poseduar pedagogjiko-psikologjike dhe metodike té€ institucionit té

akredituar té arsimit té larté.
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Nénshkrim dhe data e verifikimit té programit mésimoré

Programi mésimoré nga fizika pér klasé té nénté té arsimit filloré néntévjecaré, i ndérrmaré dhe i miratuar nga gendra Ndérkombétare pér programet mésimore
Kembrixh (Cambridge International Examination) dhe e adaptuar nga Byroja pér zhvillim té arsimit, ,miratoi

Né daté Ministér

Abdilagim Ademi
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